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INTRODUCTION

0.1. Nécessité d'une échelle d'intellicence adaptée

aux _enfants rwandeis &8gés de 5 & 1 _ans
/u Rwanda, 1'3ge de 5 3 7 ans constitue une étape délicate pomr les

enfantss A cet &ge en effet, exception faite de quelques parissimes cas

(enfants Tréquentant 1'école maternelle), les enfants se woient nbligés de pesser

brusquement de la vie en milieu familial 2 la vie scolaire avec tout ce qu'elle

comporte d'exigences nouvelles, Les enfants y sont alors comtraints d!spprend-

re des connaissances qui, souvent, présentent peu ou pas d'intéret pOUT euX.

Pour parvenir 3 assimiler ces derni“res, il faut que ces enfants sient atteimt

la "readiness™ voulue ainsi que le niveau intellectuel ad hoc. Or, jusqu'a

date, il n'existe pas encore, dans notre pays, aucun outil susceptible de rend-

re compie des prérequis d'ordre intellectuel exigés de ces enfants 2 1l'usage des

éducatcurs.

FPar ailleurs, en matidre de recherche, la politique du Rwanda vise 2
promouvoir, entre autres, l'application de technologies appropriées selon les
besoins specifiques du pays. A cet effet, le Président de la République est ex-
plicitc lorsqu'il déclare que

"un effort accrd est également nécessaire dans le domaine de la recherche
appliquée et orientée vers les besoins spécifiques du pays, notamment la

recherche @t 1'application de techmoloqies approprifes."” (PRESIREF, 1980,

Ce sont surtout ces deux Taisons réunies qui ont été déterminantes
quant = 1'éveil de 1'intér8t et 2 1'entreprise de ce travail d'application de
la technique psychométrique au service de 1'éducation dans le cadre bien Spéci-

fique dc la réalité socio-culturelle du Rwanda. Cette étude s'attilera donc 2

poser lecs premiers jaloms en la matidre.

0.2+ Prévalence du milieu rural

I1 a ét¢ choisi de mener cette étude au sujet d'enfants de prove-
nance rurale parce qu'au Rwanda la pocpulation urbaine est presqu'insicnifiante
par rapport & la masse rurale. En effet, si 1'on considére que la population
urbaine était de 4 % en 1980 avec un taux de croissance annuel moyen de 5,3 %
en 1960 - 1970 et de 5,9 % en 1970 - 1980 (THE WORLD LANK, fwgust 1580, p. 148),
on peut affirmer sans nullement se tromper que la population du Rwanda est rurale

a environ 955 %.




0.3+ Prédilection pour l= circonscription communale de Huye

La commune Huye (voir annexe I) a été retenue pour servir de cadre

géo 'raphique & cette étude pour les deux raiscns principales ci-aprés :

Q3.1,Ea comnene Huye constitue upe campaone typigue & double aspect

représentative du Rwanda.

La commune Huye est une campagne périurbaine entretenant des rapports
sur le plan socio-économique et professionnel avee la ville de Lutare. Cependant
ces rapporie sont plus ou moins étroits selan que l'on considére tel ou tel sec-
teur de cette commune (voir annexe I1). C'est cela que Innocent MAZIMPAKA
exprime lorsqutil écrit ceci :

"Elle comprend deux Flocs inégalement influencés. Le prepler enjlobe les
sectours Mpare, Nyanza, Kaburemera et Rukira (...). Le deuxiéme bloc de
cette campagne périurbaine de Huye comprend les secteurs Musange, Mpungwe,
Nkima et Sovu qui constituent une zone rurale faiblement influencée."

(Y. i "ZINP/AKA, 1987, p. 196) Dien entendu, le premier bloc constitue une

"zone Toriement influencée."

La commune Huye représenterait donc, rrosso moda, les campagnes en
rappert avec les centres urbains et subissant des influences deltuutns sortes
de la part de ces derniers aussi hbien que les campacnes Subissant peu d'influence
de la part des villes. On Purrait mBme considérer cette commune comme une sarte
de préficurstion de la situation socio-économique et professionnelle de beaucoup

de communcs du Rwznda dans 1'avenir.

0.3.2. La commune Huye garantissait certaines facilités 3 cette étude.

Etant donné que nous étions domicilié en cette commune, il nous €tait
Jeisilble o'y entreprendre cette étude pour les différentes facilités qu'clle
nous garantissait d'ores et déj2. 4 titre d'exempled on peut citer la réduction
des déplacements et des frais y afférents, la facilité d'accés aux documents de
la comnune, la facilité de communication d'une part avec différentes autorités
aussi hicn commumales (Fourgmestre, Conseillers de secteurs) gue scolaires
(Inspecteur de secteur, Directeurs de centres scolaires et Enseignants) et,

d'autre part, avec les habitants de 1a COmmUNE.

0.4. Etude préliminaire

Il s'agit d'une étude préliminaire parce que, pour des raisons de
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contraintes matérielles et temporelles, il ne Sera pas question d'envisager 1

étalonnanc ot 1'élatoration d'une version définitive de 1'¢échelle. Cette étude
s'emplniera donc Plutét 2 assenir les pPrémisses de ccotte échelle d'intellisence.
Aussi ne débouchera-t-elle qu'® une version provisoire du test, encore inutili-

sal le =n rpratique, du moins au niveau natinnal.
0.5. Plian de 1'étude
SN OB 1 etude

En vue d'atteindre l'objectif de ce travail, 1les Etapes suivantes ont

€té parcourues successivement :

Documentation lecture d'ouvrages scientifiques traitant des tests en jénéral

et, en particulier, des tests d'intelligence ainsi que du

développement coanitif des enfants dgés de 5 2 7 ans

= Planification du test : il s'acit de déterminer les différents aspects 1y
développement cognitif sur lesquels porteront les items du

test

- Compositinn et rédaction des items
- Prétest fes items suivi de 1a constitution du test initial brut
- Echantillnnnage ! constitution de deux echantillons indépendants 2 soumettre

. s ea . o prW . i
Tespectivement au test 1n1tlalbat au test intermédiaire

- Administration du test initial brut

- hnalyse des résultats du test initial brud

- Constitution du test initial améliore

= Adninistration du test initial amélioré

- fnalyse dcs résultats du test initial améliore

- Etallissement du test final.
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CHAPITRE PREMIER

REVUE DE L+ LITTERATURE ET HYPOTHESES

1.1. Revue de la littérature

Ce n'est qu'en 1905 qu'est apparu le premier véritable test d'intelli-
yence xéalisé par le psychologue frangais /lfred EINET (1857 - 1911) et le
docteur Théodore SIMON (1873 - 1961) aux seules fins dec diagnostic du derré
d'arriération mentale. En effet, comme il est rapporté par René ZAZZ0,

"une tache d'ordre pratique, pédarogique, a stimulé Pinet : la création
dc classes spéciales pour les enfants arrifrés." (R. 24270 et al.,19T4a,
Pe 15)

Le Dinet-~Simon est une échelle faite d'épreuves individuelles

“composés de nomtreuses petites taches concretes, proches de celles qu'un
enfant accomplit dans la vie courante. Celles-ci sont choisies de fdgon

2 purmettre une observation objective dos conduites de 1'enfant, car
“inct s'oppose avec vigueur au caractére incertain et sutjectif des ch-
scrvations pratigquées habituellement par les médecins et les enssiqnants.”
(ite REUCHLIN, 1976, p. 11798)

“n réalité, il faudra attendre 1'année 1908 pour gue 1'échelle Linet-

Simon de 1905 spit dotée d'une jradation précise d'ace en &ge de 3 & 13 ans.

En 1211, TINET a procédé dec nouveau 2 une transfocrmaticn de son
échelle pour en faire une nouvelle version cohﬁgée d'une échelle cantinue
(écarts d'un an) de 3 & 10 ane inclusivement suivie d'une autre discontinue

avec les niveaux de 12 ans, de 15 ans et d'adultes.

Le Dinet-Simon alors fit écho jusqutaux U.S.h..

En 1916, le Professeur Lewis M. TERMAN (1B77 - 15956), aux LB aifies;s
réalica la premigre révision du Pinet-Simon connue comme la "Stanford Revision".
En effet, aprés avoir constaté la mauvaise graduation de 1'échelle de Einst
et Simon surtout aux deux extrémités, il entreprit de la rectifier en reprenant

complotement le travail. Ainsi, il effectua un déplacement d'épreuves (1) et

e ae s o e owema & e ————

(1) TERIAN cstime par exemple que c'est 2 5 ans ot non & 7 ans que l'enfant doit
8trc capable de nommer les différentes couleurs, & 6 ans et non 2 8 ans qu'il
doit €tre capable de découvrir les lacunes frappantes dans certaines figures,

etce




ajocuta un bon nombre d'épreuves nouvelles (1)« En outre, TERMAN fit inter-

venir la notion de Q.1. proposée par STERN en 1912,

En 1937, avee 1a collaboration de Mayd MERRILL, TERMAN opéra une
seconde révision en vue d'améliorer son propre travail. Le "Terman-Merrill"

ainsi obtenu se Caractérise par les points suivants

- 11 se comnpose de deux échelles paralléles (L et M) qui permettent d'exami-
ner un wméme enfant 2 quelques mois ou une annee d'intervalle sans devoir
recourir aux mBmes items; c'est un test parallcle: domt 1a forme L ressem-le

davantare au Einet-Simon et ay premier Terman.

- San €talonnage est teaucoup plus large, c'est-3-dire que les épreuves ont

Eté essayses sur un plus grand naombre d'individus,
g

- Les doux échelles sont moins "vertalesg" Gue le Hinet-Simon et le Terman

oririnal.

- Ses épreuves sont beaucoup plus nomtreuses : en effet, chacune des deux

échelles est formée de 129 Epreuves.

- /u dessous de 5 ans, les échelons sont €talilis par demi-annég.

En 1966, en France, Reng ZAZZ0, Michel GILLY et Mina VERTA-RAD pub=

ligrent en deux volumes leur "Nouvelle Echelle Métrigque de l'Intellicence, test

e dévelonpement mental pour enfants de 3 3 14 ans". Cependant, ces psycho-

techniciens n'ont pratiquement rien changé aux principes fundamentaux de 1! i
échelle de Dipet et Simon effectivement, €crivent-ils, la N,E.M.I. '

"n'est en somme qu'un rajeunissemcnt de 1'instrument créé voici 60 ans...”
(Re 2/720 et al., 1974 4, p. 50)

Ils n'ant fait que reconstruire les échelons supérieurs avec de nouvelles
épreuves originales sans Orande modification, 1le travail principal consistant

esscnticllement 3 réétalonner le test,

Deux années plus tard, aprés avoir Constaté la vanité, voire 1'im-

MENSE appauvrissement de 1a troisieme version américaine du Terman-Merrill

€1) L= "Stanfard Revision" coemprend S0 épreuves contre 54 dy Dinet—Simon, ce
qui laisse entrevoir des résultats plus otjectifs avec diminution duy ris-

que d'orreur et de 1a Pert du hasard.
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paruc cn 1060 sous 1'intitule "Stanford-Finet Intelligence Scale" (¥}, 28
francais Félix CESSELIN mit au point une édition remanige des échelles L ot
M du Terman-Merrill sous 1'appellation de "Version Terman-Cesselin 1568",
Pour parvenir & cette réslisation, CESSELIN a dg réfectionner le Terman-
Merrili on réactualisant notamment Eertaines Sravures vieillies et autres

objets decvenus désuets ou trep modifiés 3 cette époguc.

Telles sont, sommairement esquissées, les grandes lignes de 1'é&vo-
lution du Dinot-Simon qui ont donné naissance & ses principaux dérivés ci-haut
énumérss.  Toutes ces échelles ne fournissent qu'une mesure dlobale de 1'intel-

ligences.

Un eourant nouvesu est apparu avec les annges 1950 lorsque David
WECHSLER, qui travaillait alors au Bellevue Hospital de New York, a Séparé
les gpreuves verbales des épreuves non verbales dans ses échelles d'intellinence

Ci-agpris

= le WeI.8.C, ¢ échells pour enfants de 5 3 16 ans
= la HolielsS5, 3 Echelle pour adultes de 16 2 64 aps Bt rlus
= le WP.P.S.1. 5 Zehelle pour enfants de la période pPréscolaire et primaire

(8nés de 4 3 6 ans).

Toutes cos échelles sont semi-analytiques : en effet, elles tomprennent, toutes,
€ing épreuves verbales et cing épreuves non verbales. Elles ont Eté, toutes,
révisdes ot adaptées 3 13 population francaise entre les années 1970 =t 1980

et sont actuellement exploitées, en France, 3 des fins diverses.

lw Rwanda, aucun travail d'adaptation d'aucun de ces instruments si
précicux que sont les échelles d'intelligence n'a &te entrepris jusqu's présent.
Aussi la présente £tude vise-t-elle, dans la mesure des moyens modestes allougs
& la réalisation d'un travail de mémoire de licence, 2 élatorer unc partie
d'une échelle d'intelligence & titre proviscire adaptée au contexte socio-

culturel 1ypiquement rwandais.

(1) Zprds la mort du ‘rand pionnier qu'avait éte Lewis M. TERMAN en 1856, sa
collal'oratrice Maud MERRILL sg contenta de fondre les deux formes paralléles
du Torman-Merrill en une seule en en péchant par ci, par 13, des épreuves
dans chacune pour ne plus Constituer, an ne sait trop pour quelle raison,

gulune seule Qualifige "L_-M" gt appelée "Stanford-Dinct Intellijence Scale".

\



1.2. Hypotheses

L2s hypotheses de cette étude correspondent aux différents items
constitutifs du test qui seront soumis aux enfants issus de miliey rural
(communs Huye) fgés respectivement de 5, de 6 et de 7 ans. I3 Yy aura daonc

autant ''liyiothéses que d'items.

Noanmoins, toutes les hypotheéses prurraient se Tamener aux trois

principales ci-aprés s

- Les items du test différencient sigmificativement les enfants de 5 ans de

ceux de O ans d'une part et les enfants de 6 ans de ceux de Tans “'autre part.

- Los items du test n'étatlissent pas de différence significative entre garcons

et filles 8gés de 5, 6 ou 7 ans.

- Les items du test sont construits selon les normes classiques d'¢preuves
psycholagiques et contribuent efficacement 2 1'évaluation du niveau intellec-

tuel dos enfants de 3, 6 et 7 ans.

Des lors, il apparait clairement que les variatles indépundantes sont
constituées par les différents items du test tandis que les Variables dépen-
dantes sont constituées par les différents niveaux de Jéveloppement cognitif
des enfants examinés, selon leur dge et leur Sexi, lesquels niveaux seront

accuscés par les types de réponses qu'ils auront fournies 2 ces mémes items.

i ce niveau, 1'on pourrait alors se demander s'i] n'y a pas de va-
rialles parasites Susceptitles d'introduire un biais dans le contr§le de 1!
action dc la variakle indépendante sur 1a variable dépendante. 11 Yy en a effec-
tivemcnt, ou plutét i1 ¥ en avait, car on a essayé de les neutraliser. Ce
sont, notamment, la nature ou le caractére du milieu, la situation socio-pro-
fessionnelle das parents ainsi que le facteur scolarisation ou non scolarisa-
tion des enfants. Les deux premigres variables parasites ont £té junulges
d'une part par le simple choix de la commune rurale de Huye en tant Gue milieu
d'étude ct, d'autre part, par le recours 2 un échantillonnare algatoire. Quant
a8 la trnisibme variable parasite, elle n'a pu &tre visiblement maftrisée
que lors ‘¢ la premidre Passation du test (test initial brut) parce que clest
& peinc que 1'annge scolaire venait de démarrer {1, Cependant, on peut consi-

dérer que la situation restait grosso medo significativement inchangée

n

(1) En offot, le premicr trimestre de 1'année scolaire 1987-1985 5 commencé le

14 septembre 1987 alors que 1'administration du test initial brut a duré du
18 ao0t au 24 septeml re 1587,

\
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lors mfme de 1la passation du test initial amélioré du fait Que seuls les

enfants

47 T ans venaient de Passer sesulement un trimestre En premiére année

de 1'école primaire (1) et on peut estimer que leur niveau intellectuel ne s'en

trouvait

pas tellement éleve pour autant. Far ailleurs, si 1'on considére que

tous les enfants de 7 ans sont censés 8tre inscrits en premiére année primaire

(senlarisation obligatoire), il ne saurait v avoir de discrimination selon 1a

scolarité,

lvant d'en arriver : la confirmation ou & 1'infirmation des hype-

ci-haut émises, il secra tuestion, dans le chapitre qui va suivre, de

préciscr la méthedologie, c'est-3-dire les diverses techniques et les différents

procédés utilisés aussi Fien pour la collecte Que pour 1l'analyse des donndas

(résultats des enfants aux tests).

(1)En effet, 1'administration du test initial amélioré a débute en méme temps

que

Janvicr 1968,

le second trimestre en date du 4 janvier 1988 POUT prendre fin le 29
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CHAPITRE SECOND

JECHNIGUES ET PROCEDES /15 N QEUVRE PCUR LA COLLECTE
T LA _DISCUSSION DES DONNEES

i Définitign des termes

- [ Evaluation
—~xa-dation

Evaluer, c'est exprimer, sousforme d'une valeur, 1'impor*ance de
la grandeur ou de la quantité des aspects des phénoménes (1) observes. France
FCNTAINE abande dans ce sens lorsquelld écrit -

“Evaluer, c'est perter un junement de valeur." (F.FDNTAINE, 1978 na%)
2e1.2. Mesyre

“La meusure est Goen) 2m Cueillette et 15 classification systématigue do
données quantifiahles sur yn ot jet ou une classe d'otjets. La mesure
consiste en 1'application d'une régle d'attribution de symboles 3 des
objets," (F.FDNTﬂINE, 1979, p. 5)

N.R. CAMPLEL, cite par W. HUEER, ajoute que "mesurer signifie attri-
Luer des nombres gux choses selon certaines régles qui établissent upe

“orrespondance entre Certaines Propriétés des nomb:res et Certaines propriétes

des chbses . Ceg Propriétés des nombres sont Conventionnellement dgfi-
nics par les postulats qui se trouvent 3 13 tase d'un systéme de nombros

donng, ot déterminent les opérations mathématiques permises sur les nombres

N quastion," (W.HUTER, 1977, p. 43)

En d'autres termes, mesurer revient & comparer 1'aspect chiffrabile
d'un phéncnne a une unite pPrécise ct délimitée, €galement chiffrable, et
en déduire combien de fois cet aspect chiffrakle dy phénoméne réalise 1'uniteg
€n questicn.  fiinsi peut-on MESUrer, par exemple, la longueurd'une talile, 1e
poids d'unc pierre, le wmolume d'un récipient, etc., bref, tous les aspects
physiquos deog phénoménes. Dans ce cas, la réalité dont on mesure une proprigte

considérée no présente aucune ambiquité quant 3 Sa définition.,

Exprimée par le nombre, 1a mesure se devrait donc d'étre toujours
Précise o objective. fussi devrait-il 8tre possible (! "universaliser® le
systime rdes mesures & condition d'uniformiser la mesure, c'est-d-dire de faire
Connaitre 1lg Tapport entre les E€léments (unités, multiples et Sous-multiples)

des divers svstémes métriques. Ce endant, i3] n'en est as toujours ainsi =t
) P ’ P 3)

S B ) ek R ——— - s T e ————

(1) Le torme Phénoméne vient dy ¢rec "phainomengn® qui signifie ce qui

apparait, ce qui est appréhensitie Par nos sens.

|
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£a chose n'est pas si aisée qu'on le croit. Meme dans le domaine des sciences
dites exactes, ies mesures obtenues sont toujours entichées d'une certaine erreur.
Dés lors, et & plus forte raison cela est d'autant plus nratable dans le do-

’ | ’ P

maine des sciences humaines.

Effecﬁivcment, dans le domaine des sciences humaines en général et de
la psychologie en particulier, les mesures effectuées sont rarement précises
mais presque toujnurs approximatives et relatives. En effet, comment pourrait-
on mesurer de fagon précise et objective une attitude, une aptitude ou un trait
tels que la tinidité ou 1'anxiété, 1'intelligence ou la créativite qui- ne sont

pas directement accessibles aux sens et dont les propriétés ou caractéristiques

observables ne euvent Btre objectivement définies et cpérationnalisées ?

En psyehdlogie, la mesure - cette correspondance entre les propriétés
des nombres et certaines propriétés des "choses" psychologiques - peut se situer,
en fonction des propriétés des nombresqui nous importent (identité, ordinaticn
et additivité) ¢ des niveaux divers que S.S. OTEMENS, cité par W. HUBER (1977),

a dénommés respectivement échelle nominale, échelle ordinale, échelle d'ibtervalle

et échelle de rapports.

2.1.2.1. Echelle nominale

Se situant au niveau de mesure le plus faible, 1'échelle nominale per-
met la ecnstituticn de classes de données dont chacune contient des données de
méme qualité. Au sein de cette échelle,

"l'opération empirique de base est la détermination des équivalences.

La propriété des nombres utilisée est d'8tre différents les uns des
autres ocu jdentiques 2 eux-mémes, leur sériation et 1'intervalle qui les
sépare sont indéterminés(...)." (W. HUEER, 1977, p. 44)

Enfin, les unités de cette échelle sont des noms des ctjets ou des événements

ccmme c'est le cas, jar exemple, dans un simple inventaire.
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2ele2e2n Echelle crdinale

Clest une échelle qui se situe : un miveau de MESUTE plus €levE cal,
en plus de la propriété d'identité des nombres de 1'¢chelle nominale, elle
comprend aussi celle de relation d'ordre.

Cependant, les intervalles qui séparent les nombres restent indéterminés et,
partant, ces nombres nNe pourraient gtre additionnés. Dans cette ¢chelle,

n)tgpération empirique de l.ase est la comparaison d'otjets selon le
critére "plus grand - plus petit"" (W. HUTER, V77T, p- 44)

comme cela S@ retrouve, par exemple, dans 1‘étatlissement des niveaux ce réussite
scolaire en tris grance distinction, grande distinction, distinction et

satisfaction.

2.1.2.3. Echelle d'intervalle

Elle se situe & un niveau de mESUTE encore plus glevé que les deux
précédentes éechelles. En effet, & leurs propriétés elle ajoute celle de l‘additi—
vité résultant de la determination de 1'intervalle qui sépare deux nombress

n1] faul r marquer cepencant qu'en 1'absence d'un fEIC vériteble de 1'échelle,
cettc additivité ne porte pas sur 1a valeur des ¢chelons, mais seulement
sur la cdistance qui les sépare; on ne peut donc pas dire, par exemple,

qulun Q.I. & {40 corresponde & une intelligence deux fois plus grande qu’

un Q.1. de T0. Les opérations numérigues permises seront donc le calcul

de la m-yenne, de 1'écart~type et de la corrélation. L'apératicn empiri-
que de hase gst la détermination de 1'€galité des intervalles ou des dif-

ferences.” ('« HUBER, 1977, pp. 44-45)
Les échelles do température (Fahrenheit ou Celsius), par exemple, relévent de ce

0enre d' ebhellcss
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2.1.2.4., Echelle de rapports

L'é&chelle de rapports OCCUpE le niveau de MESUTE le plus glevés
En cffet, outre les propriétés des échelles précedentes, nj1 s'y ajoute un

pcint zE&ro véritable permettant 1'addition de la valeur des échelons, le
calcul cde la moyenne néométrique et du coefficient de variation.

L'opération empirique de hase est la détermination de 1'égalité des rapports.
Les échelles de mesure de la longueéur, du poids, sont de pareilles gchelles
de rapportse. En psychologie, la passibilité d'utilisation de ces gchelles
cst cependant tres restreinte & cause de Y'absence quasi totale dlun
vgritable point zérn." (W. HUEER, 1977, p- 45)

2.1.3. Echelles d'intelligence

Les échelles d'intellicence = géchelles de mesure de 1l'intelligence =
sont le plus souvent des gchelles d'intervalle dont jes unités sont gxprimées
soit en Nelie, soit en g.1.(1), soit en centiles, soit en gcarts réduits

(P.PICHOT, 1986, pp. 21-29).

Pour mettre sSuT pied ces gchelles, oD recourt soit & la méthode
des teuts, fondée par Alfred DINET, cui permet de mesurer et d'évalucr 1'intel-
ligengc part 1e biais de la mesure du degré d'efficience des jndividus dans 1a
résolution des prctlémas-tests, soit & la méthode génétique, dont Jean PIAGET
est le grand pionnier, gui

Wyise @ découvrir Ses origines, SES formes et son gvolution & travers
les cspices, dans 1'histoire et chez 1'enfants? (T. THONG, 1973, pb374)

2,1.4. Tests d'intelligence

D! gprés Tran THONG (1975), les tests d'intelligence sont des épreuves

e |, < - e e

(1) Pnuxr los gchelles glotales, 1e Q.1. s'ogbtient aréce : la formule
Qele = ==m==7==="=35y qui est seulement valabls pour 1es enfants.
Quant aux ¢chelles semi-analytiques de WECHSLER, le Q.I. correspand 3 la

note T (T score) et est aussi valable chez les perscnnes adultes.
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dastinges o cstimer 1'intelligence d'un sujet en cituant sa réussite pal

rapport & celle d'autres sujetse
Pour mieux CeIner 1'expression, disséquons-las
2.1.4.1. Jest (f)
a) Définiticn

En psychologie, i1 est fort difficile de définir avec précision le
terme "test” qui est originaire de la langue annlaise dans laguelle il revét

tout sinplement la signification d' "epreuve'.

L!'association internationale de psychutechniqua a adepté, en 1933,
1a définition suivante du test @

HC'pgt unc EpIreuve définie, impliquant une tache ¢ remplirc, identigque pour
tous les sujets examings, avec une technique précise pour l'appréciatinn
du succds ou de 1' échec, ou pour la notaticn numérigue de la réussite.”

(H.FIERCN, 1579, p. 450)

Selon Maurice REUCHLIN, le test cst une "situation standardisée per-

mettant la description ohjective des conduites d'un individu par réfé-
ronce aux conduites des individus d'une population placés dans la méme
situation.” (M,REUCHLIN, 1976, p- 11798)

Qant & Pierre PICHOT, il propose 1a définition suivante

"gn appelle test mental une situation expérimentale standardisée sorvant
de stimulus a un comportement. Ce comportement est évalué par une compa=
raison statistique avec celui d'autres individus placés dans la méme
situatian, permettant ainsi de classer 1e sujet examinég, soit quantita-
t+ivement, soit typcleqiquement.“ (p. PICHOT, 1986, p. 9)

Les définitions formulées & 1'endroit des tests mentaux sont
nom! TEUSEG. En dernigre analyse, il ressort de Cces différentes définitions
que lcs tests se@ caractérisent essenticllement par la standardisation de la
situation d'épreuve ot de 1l'appréciation des réponses ainsi que par 1t &tahlisse-

ment dos NOIMES de référence pour le classement de 1'individu examinée

p) Historique

L'origine des tests remanterait z la théorie de 1'éVﬂlutiDn de

——

i1} Lt torme SC&T3 toujours entendu dans je sens de test mental ("mental test")
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Charles DARWIN (1805 - 1882) qui gtablissait une relation de dépendance entre
les différences individuelles héreditaires et 1'inégalité entre individus sou-
mis - la sfilection naturelle. pour veérifier cette relation, i1 procédait B
des cbserwations objectives gxprimées en termes NUMEriques pour leur traite-

ment statistique (estimations statistiques pratiqugag sur de larfes nrmupes).

D-ns cet esprit, un cousin de DARWIN, sir Francis GALTON (1822 - 19410,
créa 1ES promigres ¢preuves standardisées auxquelles il appliqua l1e vocable
deMtests’. C'¢taient dus EépTEUVES surtout sensorielles ouU perceptives (sensi-
bilité tactile, acuité visuelle, soupisement, audition, appréciatimn visueclle
des distances, atga)s 1 Wit & point aussi plusieurs méthodes de traitement
des connécs recueillies & ces fpreuves telles les gchelles de mesure ("étalon-

nage" doe tasts) et la corpélation.

La mBme idée et le méme type d'Epreuves furent adoptés part le peycho-
logue anfricaln Mac Keen CATTELL (4860 - 1944) qui, en 1890, utilisa pour 1la
premiere fois 1'expr-ssion ntest mental” (mental test) pour désigner cette

séric ¢ Epreuves psycholmqiques.

Cependant, les épreuves de ce genre s& révéelerent fort vite de peu
d'intértt pratique. fussi, dés 1866, le frangais 1fred DINET proposa d! étudier
directenent les "nrocessus supérieurs“ (intelligence, jugement) qu'il consi-
dérait comintC facteurs de différenciation des individus de loin meilleurs que

les Yproccssus ¢lémentaires” ¢tudiés paT GALTON et CATTELL. ninsi donc, &N

-

905, avec le concours d'un médecin, le docteur Thécdore SIMON, mit-il au point
1z premitre version de 1'échelle de niveau mental dénommée wEchelle Einet-

Simon's C'était une echelle faite de tests individuels.

En 1917 apparurent auX U.S.A. des tests collectifs aveC cahiers do
questionsa Ces tests étaient destinés 2 1a sélection du corps expfdition~
naire américain de 1a premiére (Uerre mcndialee. C'est pendant 1a mBmz EpoqQue

que virent aussi le Jour 1es tests de personnalité.

Decpuis, 1le développement de la méthode des tests n'a cuere cessé.
L'usage ©G CCS instruments s'est beaucnup développé dans les pays tels gque les
U.S...., la Grande Iretagne, 1€ Canada, 1' Australie, 1' \frique du Sud, 1a France,
14 Suissc ct la Belqgique, ct, récemment, dans les pays tels ceuX d! imérique

1atine, 1'Italie, 1'Egpagne ct 12 Suide.
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Nganmoins, il est : souligner gu'en L.R.5.5. 1l'emplol des tests &
&té pI:hiké on 1536 dans le domaine scolaire ainsi gue dans celui de 1'orien-
tation ot dec la s¢léction prcfessinnnellas. En cffet, les tests ¥

ligr.nt trés peu utilisée, ¢ 1'heure actuelle, sous 15 forme qu'ils ont
nrisc dans la plupart d'autres pays' (M, REUCHLIN, 1976, P 14798)

parce gue 1a méthode dis tests y est considéréc comme "psuudo-scientifique et
anti-marxiste”. Et Pierre PICHOT de genchérir en 1686

vEn U.R.5.5. la situation ne s'cst pas modifiée." (P.PICHUT, 1GR6,p.9)

Dans le tiers monde en cénéral, €N rfrique noire €N particulier et
en 1'occurrente, au Rwanda, i1 faut dire gue les tests mentaux en tant gue

tels n'y sont encore qu'i 1'état embryonnaire, voire’- inexistantse

c) Fonctions

L- méthode des te-ts poursuit un double atjectif, : gavoir, d'une
part, 1'glgervation ~t 1a "mesure" du comportament d'un individu plact dans
une situation expérimentale pour, dtautre part, prévoir son comportement
dans uns situation courante de la vie. CL'est de ce doutle ghjectif gque dé-

coulent les fonctions suivantes des festse.

i) Diagnostic ou description objective des conduites

-

Un a toujours reproché & 1'observation et 2 1' gvaluation tradition-
pelles leur mangue d‘orjectivité. L'ocn pourrait songer, & titre d'exemple,

aux oLzcrvations pratiquées généralement par les enseignants Sur jeurs éleves.

La méthode des tests tente de remédier & cet gétat de choses en précisant
1a situaticn, jes critéres et la forme d'ohservation @ clest la standardisation,
condition sine qua non de toute utilisation d'akservations psycholcgiquas a

des fins oo recherche ou d‘application-

ii) Pronostic cu prédiction des conduites ultérigures

I partir d'une descripticn ot jective des conduites du wmament, il est
alors possible de prévoir les conduites d'un individu dans 1'avenir. Far
exemplo, U hon diagnostic des conduites d'un individu en rapport avec la réus-
site scolaire tout au lonc de son cursus scolaire peut permettre de prédire

sa rfussite ultérieure SsuT 1e plan de la compétence profassionnelle pour autant
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que les ctuces préparent réellement les apprenants 1'exercice d'une pros

ne

fessl.Ne

Tautefois, uneé prudence extréme s'impose pouT ce qui est de 1N k=
lisztion de cetie prédictimn. En effet, plus d'une experience ont montré que
le fait ue commupigquer aux utilisateurs des prédictinns dé¢favorables présente
un dangers insi a-t-on souvent wvu 1'enseignant, une fois averti des diffi-
cultés prévisibles que risquait.de rencontrer un glpve ou de 12 pro‘avilité
d'un Eciict, développer inconsciemment vis-a-vis de cet g1pve certaines attentes
négatives gui tendaient & se€ cnnfirmer copcretement @ clest le phénoméne qu'on
appelle Hpffot pedipien" ou veffet pqualion"-

Par conséquent, 12 communication d'une prédiction défavorable & un utilisateur
devrait nLligatoirem&nt s'accompatneér de mesures Spécifiques visant & asider
le sujet & surmonter ses gifficultés et : fviter de succomber & cette prédic-

£ione

d) Propriétés

Pour qu'une EpTEUVE ait droit 2 1'appellation de test, les prop-

rigtés suivantes sont requises @

i) Standardisation

En principe, 1a situation-test doit Etre atandardiste, id est tout
test doit comporter des consignes d'application telles que le temps mis part
1'individu pour accomplir une tache, le nombre d'essals pour réussir une tache,
gtcs, ainsi qu'un matériel parﬁaitement jdentique pOUT toutes les personnes
devant passer 1'gpreuve. Qui plus est, les TEPONSES doivent gtre décrites

avec précision et leur appréciaticn exempte de quiproquo.

y/ ii) Homonénéité ou constance (consistency)

"Selon LOEVINGER, on peut définir un test parfaitement homo géne comme ¢tant
celui qui mesure le méme facteur commun chez tous 1es individus et pour
tous les items. A 1'inverse, un test parfaitument hétérogene est compaSé
d!items statistiquement indépendants. Upératimnnﬁllement, un test est
parfaitement homogéne si, jes items étant arrangés de fagon croissante,
lec sujets réussissent 1es items les plus faciles et ratent les plus
dirficiles." (G.HENRY, Année Académique 1583 - 1984, p.60)

Les items howogénes permettent = 1a note d'avoir une signification univogues.

L'homonénéité d'un test peut ttre appréciee qrace au calcul des

"eorrélations jtems-test", c'est-2-dire les corrélations qui existent entre
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les TinonNsSos : chacun Ces jtems et le résultat nlnkal  au teste.

Dref, "si 1'on utilise des questiins de difficulté croissante

{la difficulte d'une questinn gtant cstimée par 1la prnportien des sujete
qui cehouent £ cette questian) on pourra souhaiter que l‘homcgénéité

du taest se traduise par 1e faif que les sujets réussiésaﬁtﬁ.unc question
de Jifficulté donnée aient tous réussi @ touwtes 1les questions de difficulte
inférieure("échelle de Guttman™)." (M.REUCHLIN, 1676, p- 11799)

13i) Difficulté - facilité

Lg difficulté ou la facilité d'un test sont plus cu moins gtandes
pour uno catécorie de sujets. En général, 1a difficulté d'un test cst bien
adaptée & une pnpulatinn de sujets si, dans celle-ci, 1a frégquence des notes
inférieures est faitle, si 1la fréquence des notes voisines de la moyenne est
glovéc ot si la fréquence des notes supérieures est faible (distrilution de
Laplaccuﬁauss)- La forme de la distibution peut alors étre modifiée paTt i'emplodi

de guestions plus faciles ou plus difficiles.

iv) Sensibilité ou pOuvoir discriminant

Un bon test doit pouveir différencier suffisamment les individus aux-

-

quels 1l st destiné et les classer en "meilleurs" et en "moins buns" (groupes
cpgtrgstnsl. Un test tres facile auquel tout le monde réussit ou un test trés
difficile auguel ne réussit personne sont peu classants et, de ce fait, ne sant

pas bon®e

i ce sujet, Georges HERRY s'exprime en CES termes !

nlps individus sont discriminés g'ils ahtiennent des scores différents;
i1s ne le sont pas s'ils ot tiennent des SCOTES jdentiques."

(G, HENRY, Année Académique 1983 - 1034, p. 61)

Dien entendu, la sensibilité d'un test dépend de la sensibilité

conjucuée de chacun des items qui le ‘composent.

y’ v) Fidelité ou constance (reliability)

Pour un hon test, 1'erreur ou composante aléatoire des notes qu'il
fournit n'est pas trop grande en moyenne. L'estimation de la fidélité d'un

test consiste 3 déterminer la corrélation du test avec lui-méme.
L ]




o

A cec sujet, il existe deux approches principales, & savoir, d'une part, la
rénétition e la mesure (1) et le calcul du coefficient de corrélaticn entre
1cs doux séries de notes ainsi abtenues et, d'autre part, 1'erreur-type de
mesurc que les statisticiens emploient comme critére de fidélité d'une échelle

(D. VILHGLER, 1973, ps 161)

vi) Etalonnage

Grace > 1'étalonnane il devient possible d'exprimer une note indivi-
duclle par rapport aux notes abservées dans une populatinn de sujets consi-

déréos comme référentielles (normes;.

Afin d'obtenir les données cxpérimentales nécessairce 2 l'étalon-
nage «'un tost, celui-ci doit Btre administré & un échantillon important et

aussi répréscntatif que possible de la population 2 laquelle il pst destinf.

L'é&talonnage d'un test d'intelligence peut permettre d'exprimer les

résultats en termes d'avance et de retard.

vii) Validité

Un test est valide lorsqu'il mesure Cce qu'il est censé mesurer at,
partant, ses résultats sont interprét=tles. Le test doit 8tre parfaitement
adéquat 2 son objet, cl'est-d-dire qu'il doit mesurer ce qutil prétend mesurer.
En dlauilres termes, les TEpONsSes aux diffépents items du test qui constituent
des comporcotements observables doivent Btre considérées comme des signes du
trgit © mesurer. Ainsi donc, pour la bonne construction d'un test, il importe,
au préalable, de définir d'une manidre opérationnelle le trait qui en constitue
1'objcte 11 va sans dire que cette définition opérationnelle gst 1l'apanage des
sculs tochniciens. A ce propes, Joseph MDONIG/ DA s'exprime en ces termes :

"o Yopérations” sur lesquelles porteront 1l'ohservation ou la mesure sont
imaginées par des professicnnels, des gxperts, & la suite d'un processus
d'intuition, de raiscnnement ou d'une référence au sens commun. "

(J. IIONIGAD/, Année Académique 1586 - 1987, p. E7)

La preuve d'une coincidence entre la définition du trait et les opérations
retenues - une preuve d'ordre locique suffit - assure la "validité interna" du

toet (Yalidité de contenu ou validité de construction).

9
£10) 13 s'aoitwh'appliquer deux fois de suite le méme test aux mémes individus,
s0il de leur appliquer successivement deux versions paralléles du méme test,
soit d'appliguer la technique du "split half’ou celle des questinns paires-

impai®es aussi appelée "sdd-eveg" dans la littérature anglosaxcnne.




- 21 -

Prur ce qui est de la nyalidité externe” (validité prédictive), elie
est tracuite par la corrélation entre les résultats eu test et les résultats
obisorvEs ultérieurement dans un domaine ob ledit test est censé réaliser une

pri tictions

e) Classification

Les tests mentaux sont extrémement nombreux (1) et si variés gu'ils

psuvent tire groupés en différentes catégories selon plusieurs critérese.

- 5Selon leurs caractéristiques extérieures, les tests se répartissent en tests

v werhbaux et en tests non verbaux, ces derniers comprenant les tests dits “papieru
crayon’ ainsi que ceux gui fent uniquement recours Aux manipulaticons. Un
test qui contient & la fois des items verbaux et des items non vertaux est
gqualifié de composite.

- D'apris leur structure, on pourrait distinguer les tests gloLaux et les tests

analytiques.

- Selcn leur mede d'administraticn, on distinque les teets dbepplication indi-
viduelle et les tests d'application collective.

- Epnfin, d'aprés leur otjet, les tests se répartissent en tgsts psycholngiques
(tcsts 1intellicence, épreuves de personnalité,.-.) an tests psychomo teurs st

an - . tests pédaroniques qui gvaluent les connaissances scolaires.

f) Portée, limite, critique et contre-critigue

Grace aux tests, on a pu développer une certaine connaissance €N
rapport avec la pature et l'organisation des différences individuelles. En
gffoct, ils permettent de révéler les canduites significatives des individus qui
sont o la fois semblables (permettant ainsi de dégager les lois de la psychologic

générale) ot différents (permettant, par 17, d'établir un classement ces individus)

(1) "Unc enqudte menéeper le "Fifth Mental Measurements Yearbock", et qui
~ecouvre une péricde de six ans (1952 - 1958), révéle que, pendant ce

towps, 997 tests dont 658 entiZrement nouveaux, furent publiés en langue

anclaise." (J.J. GUILLARFE, 1983, p. 18)







'

.

en vee d'en préveir le comportement dans une situation courante de la vie, &
partinr do 1'slservaticn et de la mesure ef fedtuées dans une autrc situaticn
nécocosolirement "expérimentale”. Le recours % res fnstruments évite donc de
remetlre au hacad ou de confier > 1'intuition de l'otservatéuxr le soin de
révfiter lec conduites significatives des individus. Meéme si ceriains peuvent
lc¢ rerrutier, plusieurs domaines de la psychologie exploitent treés larrement

la méthode des tests ¢ pnsvchologie de 1'éducation, orientation scolaire et pro-

fessirnnelle, psychologie du travail, psychonatholodgie (diagnostic des troubles

o norconnalité ou de la débilité mentale), etc.

-
r
1

Ccpendant, 1'gbservation systématique de la méthode des tests comporte
de réols dangers imputables & 1'olservatsur d'une part ct auX circonstanees
situatinnnelles d'autre part. En effet, l'otservateur n'échappe pas aux régles

de sa perceptien qui, & cause des déformations qu'elle subit, 1'amine 2 trier

inconsciemment les éléments pergus, devenant ainsi aveugle aux réalités en guettant

1c fait cu'il espdre. De la m@me wmaniére, les conditions que la situatinn
expirimentale impose a 1'individu sujet & 1l'observatean peuvent inhilor certaines
o ges conduites cu en modifiewtd'autres. Ia ne faut alors pas croire gue les
rgsultats obtenus aux tests rendent compte des potentialités foncigres
d'un individu dans 1'absolu mais plutdt que ces résultats tiennent & la fois aux
farteurs constitutionnels ainsi qu'aux facteurs du milieu et dcs conditions dans
leequell-s 1'individu s'est développé. Paurice REUCHLIN énconce cetie remarque
eomit. sudt 3

"De wfme, les pronnstics fondés sur les tests, s'ils sont qénéralement
meilleurs que ceux qui utilisent les méthodes traditionnelles, sont tris
tloignés de la certitude et ne sent jamais formulés qu'en termes de pro-
Fabhilités. Enfin, les tests ne peuvent & peu prés jamais servir de fonde=-
ment unique & un- conseil ou % une action pédarngique individualisés. 1ls
appartent soulement des éléments d'information, qui doivent 8tre complétés,
dans le domaine des applications gndividuslles de la psychologie, par des
contacts personnels et une al'servatinn prolonaée.” (M.RELCHLIN, 1U76,

Do 11800)

fhoncant dans le méme sens, JdJ. GUILL/RME fait le point en ces termes :

il cst par conséguent nécessaire do donner & 1'examen psychométrique unc
dimension ncuvelle, celle qul implique 1'approche clinigque des phénoménos
individuels. De sorte que tout examen psychométrigue comprendra deux
morcnts distincts : d'abtord 1'application; ensuite la confraontatiun des
oninions sur le sujet et 1'interprétation critique des résultats qu'il
oltient dans les diff érentes épreuves. m.J. GUILL RME, 1983, p. 29)

Plusieurs critiques cnt été formulées 2 1l'endrcit des tosts mentaux.
Les plus acerbes de ces critiques sont celles a’ressées particuligrement aux
tests J'intelligence et, en général, 3 toutes les épreuves visant 1'examen de

i'un ou l'autre trait de la personnalité. Tous ces instruments sont considérés




- 23 -

en guclgue soric comme des "instruments du diable" Ces criticues sont para=

phrasées dans le paranraphe ci-apris ¢

"En se présentant sous une forme ngeientifigue", ils donneraient en effet
1V inpression de sETiBUX, apparaitraient indiscutables, alors méme gqu'ils
nous mentiraients Ainsi, prétendraient-ils saisir 1'intéllicence, alors

qutils n'apprécieraient que 1e peids culturel dans 1'efficience mentale;

nu liign, décrivant le fonctionnement d'une persgnnalité, ne feraisnt-ils

Jde pormes soumises aux fluctuations de la société. UDref, en classant les

que répéter - : leur insu ou nan = des juccmenfﬁfundés sur un ensemble

individus, en les caractérisant @ 1'aide d'un chiffre ou d'un diagnostic,
sn donnant & leurs productinns une sorte de roids (ou de prix}, ils ne
feraient que pérenniser des différendes culturelles, des classes sociales,
dre veleurs établies.” (ol s GUILL,RME, 1983, p. 30)

Réagissant & ccs critigques, J.Jd. GUILLARE élabore une contre -—critigque
ri:e pertinente qrAce & une anslyse de la situation en profondeur. Les idées
gqutil y développe, gt que nous partageons largement, sont exposfes JaBs le passage
ci-apris intégralement reproduit afin de n'en ometire ou de n'en mutiler aucung @

ui1 n'est pas douteux qu'on a parfois ainei ramené, dans 1z pratiquse, i}
cxamnen psychamé+rique : uype simple somme d'¢évaluations chiffrées. 11 faut
Jopc le dire tres clairement : ce "geientieme"-12 est nocif; il doit étre

svirement critiqué. Que resterait-il d'ailleurs, cans Ces conditions,

1 1a professicn méme de psychologue ? Quoi de plus simple, en gffet, que
cette psycholoqie—lé ¢ yuelgues consinnes apprises par CoBur, UNE fermetf

i ipnveillante” au cours de la passation des gpreuves, Une correction mi-
nuticuse des données et le tour est joué. Pour faire ce travail, nul n'est
Lesoin de spécialistes ni de formation solide. 11 suffirait de produire
guelques 0.5. de 1la psychométrie pour ficher les enfants % 1'école, les
cadres & l'usine, le malade & 1'hépital, le déviant en prison. Comment
pourrait-on croire que les psychol-gues aient jamais accepté cela 7 nlors

At pourquei leur fait-on parfois ce mauvais proces ?

~ D'ahord parce que 1les psycholocues pux-mémes Se partagent et s'opposent
souvent @ propos des tegts. 11 faut se rendre § 1'évidence, les psycho-
inrues n'ont pas toujours su montrer le rdle de 1'interprétation dans

1t glatoration d'un résultat. 11s ont ainsi laissé souvent dénaturer leur

cdémarche.

- Ensuite, parce qu'on constate qu'un GroOupe social en difficulté doit,
pouxr se souder et faire front, désimner un bouc émissaire. Pour ce gui
concerne 1es difficultés éprouvées par certains enfants, notamment par
cecux de certains sous-INUpEes sociaux culturellement favorisés, le test
asainsi veleur sacrificielle.

. Enfin, parce qu'une telle critique, radicale, justifie, auX yeux de
~ertains, 1'abandon systématique de toute €évaluation, au profit ce 1'intui-
tion clinique, de 1'impression personnelle gt du recours & 1'expérience
individuelle de la vie. Ceux-12 n'ont pas toujours canscience que les
critigques mémes qu'ils ont adressécs aux tests se retournent ici contre
oux. En effet, puisqu'ils n'ont plus la moindre évaluation pour les
garantie, eux aussi sont communément amenés & projeter sur 1'enfant un
onsemble de jugemcnts fondés sur les noImeSs qu'ils ont intériorisées, et

5 répéter les comportements de soumission scciale qu'ils reprochaient aux
tests. 0On doit d'ailleurs bien souvent constater que cotte critique de la
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ligence (intellectus), syncnyme d'entendement, est utilisé pour dfgigner

donnd

1vinmt

ratic

en rclaticn des moyens et des tuts, et distingoe 1'intellicence théorigue de 1'
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valecur cdes tests s'accompagne d'un rejet glekal de toute forme de sé€lection.
On dénance alors l'arhitraire de 1'examen ou la répressien encendrée par
1'anonymat du cencours, Sans toujours bien voir que la sélocction ‘
srciagle n'en continue pas poins et qu'elle prend alors les formes les

plus subtiles du réseau d'amitiés, de 1'information réservée a guelgues

uns ou ® la communauté culturelle.

11 faut donc Etrc ot jectif dt constater que la psychologie différcnticlle |
s'srdonne en subissant les influences réciproques des perspectives techrniques
gt dos perspectives théoriques. Partant, le psvcholooue travaillant dans ‘
1 domaine de la psychnlonic différentielle n'est ni un pur théoricien, |
ni un pur technicien, 11 pesse sans Cesse de 1'aprlicatinn des tests & leur
intcrprétaticon, de la technigue # la théorie, de la théorie & la technique.
lucsi la détermination de vérités cruciales ou la conqute d'acquisitions
thiéerigues immuatles ne peuvent 8tre, pour lui, une régae absolue de re-
chiorches. La psycholorie différentielle est une science des approximations
successives." (J.J.GUILLARME, 1983, pp. 30-31) .

2.1.4.2. Intelligence

D'origine philosophique, 1= terme "intelligence" est tellement im récis ‘

2st sujet & caution en psychologie. .Classidquement, je concept d'inted- |

i1a faculté rationnelle que 1'on distingue de 1'affectivité ct de la volonté,
¢t que 1l'on situe hiérarchiguement & un niveau supérieur & celui des

intf rations perceptive ot motrice." (G.THINES et A. LEMBEREUR, 1984,

De BDT)

h

Nombre de chercheurs ont taché d'appréhender ce concept et en ont
pnlusicurs définitions @& telle enseigne qu'il y a lieu de se demander si
elligence est une ou multiple. Ceci aggrave déj® le probléme de son opé-

nholisation car, en derniére analyse, "définir 1'intelligence n'est pas,
comme il est dit sans qu'on v prenne narde, définir 1'intetligence."
§7. CLERCM, 1577, p. 5) ‘

Jean PIAGET (1936) considére 1'intellicence comme un processus de mise

inteliicence pratique (au niveau de 1'action).
p

Quant & David WELHSLER, il définit 1'intelligence comme étant |

"]1a capacité nlotale de 1'individu c¢'apir dans un hut déterminé, de
penser d'une manitre rationnelle et d'avoir des raprorts utiles avec
son milieu." (D.WECHSLER, 1973, p. 3)

Pour Tran THUNG, la définition de 1'intelligence se situe & deux

niveaux 3




f
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- Bn tznt que capacité discursive spécifique 2 1'homme, 1'intelligence est cetia

wfaculté de connaitre dont 1'instrument est le 1arqgages"” (T.THLNG, 1575,

ne 63T3)

- Commune { 1'homme et & 1'animal, 1'intelligence est une

¢ représente 1a forme la nlus évo luée

tadagptation vitale dont 1a connaissanc
vidus, de réscudre

(...); capacité, varisble avec les gespeéces et 1es indi

‘es problémes de toutes sortes.” (T. THUNG, 1575, p. 6373)

50lon Heori PIERON, 1'intelligence est un mot d'emploi commun qui,

en psychﬁlagie, peut avoir guatre significations distinctes dont ne seront re-

tenucs que les deux suivantes parce que plus intéressantes
- "Dans 1'étude du dé¢veloppement et de sa megure, on désirne souvent sOus
lz nom d'intelligence, le niveau mental, qlotalement envisacnf. Un devrait

ioujours, en Ce SEns, préciser qu'il s'acit d'intelligence nlotbale
(Claparéde) .

+ différentielle, 1'intellicence, opposEe

- feaw) En psycholonie comparée ©
nlus ou moins automatisées,

aux capacités instinctives, o apprises,
césicne (avec gpécifications variatles) la capacité de résoudre des
nroblEémes, de trouver une issue oonvenatble > des situations nouvelles,

Alun ordre quelconque.“ (H. TTERDN, 167%, p- 232)

En fin de compte, la plupart des auteurs qui se sont penchés‘sur le

ont dfgBgé unanimement dans leurs définitions GUE le concept vimtél-

prohlome
n vitale et de résolution des problémes

ligenco® renvoie & celui d'adaptatis

qui, & SOn tcur, repose Sur 1a connaissance et le raisonnement dont le langacet
cet 1'imstrument. Linsi congue, 1'intelligence comprend donc un aspect conceptusl
abstrait et vertal et un aspect pratique relatif aux performances. Par ailleurs,

1'intellisence globale ¢quivaut au niveau mentale. {'cst cela qui est para-

phrasé cans les lignes suivantes :
1'intelligence S€ définit le plus sou-
vent comme une construction hypothétique (conetruct) pour désigner la
cepacité d'abstraire les qualités et 1es relations de faits truts, per-
acttant & 1'individu de se comporter cfficacement dans des situations
complexes ou specifiques et de s'adapter & dcs situations nouvelles."

(G. THINES et A. LEMPEREUR, 1984, p- 507)

“En psychologie comme en pédacogie,

Pour ce gqui est de sa nature fonctionnelle, de multiples analyses

fondéc: sur des mMEesures psychométriques de 1'intelligence ont Et€ effectuées

et ont abhouti & des interprétations diverses qu'il serait fastidieux de re-

1e lecteur pouTrra consulter avantaqeusemcnt les tra-

MAN et HOLZINGER (1904} ; GARNETT (151%),

later ici. N CE sujet,
vauyx nus auteurs tels que SPEAR

THURSTONE (1932), GUILFDRD (1667) et CATTELL (1971).
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5.1.4.3. Principaux tests d'intelligence

a) L'échelle Tinet-5imon _ct ses dérivées

Ces tects ont Fté suffisamment exposés dans 1a revue de la littérature

(U-’Jil' i c" .}Q

Dans cette catégorie pourraient rentrer @gadement les gchelles pour

enfante d'ace préscolaire (baby tests) apparues des 1007 et dont la mieux

connuc et celle d'Arnold L cius GESELL étalonnée en France par Udetie LRUMET

ot Irenc LEZINE. Elle s'applique 5 des enfants de 4 & 60 semaines.

p) L'échelle de développement inteliectucl

de Francois LONGEDT

1'instar des

e

C'ecst aussi une échelle d'application individuelle

priécél ntos mais gui a ceci de diffépent qu'elle

tutilise la théorie de Pisget sur le dévelopnement de 1'intelligence
it permet un diagnostic du stade de développement atteint par le sujet."
{11, REUCHLIN, 1576, p. 1AT99

e) Epreuves collectives

flles sc présentent sous forme de cahiers de questionss Elles sont

oxtrimenent nomb reuses de telle sorte qu'ellesne peuvent étre enumérées toutes

ici. Cortaines sont constituées dequesticons trds hétérogenes (épreuves ver-

halecs, NUMETIQUES, spatiales, etc.) tandis que d'autres en comprennent de nlus

homrgénus (épreuve de vocabudazire de EINCIS-FICHOT, "progrissive matrix"

de J.C. RIVEF, ete.)

2.2. Echantillonnage

2,2.1%. Population - cible de 1'étude

L- population gqui fera ]'cbjet de cette étude ost constituée par les
enforts Agés de 5 @ T ans de 1a commune Huye. CLette population cst préscntée
sglon lo sexe ot 1'ége respectif des enfants. Toutefois il convient de préciser

ici cuc 1'age des enfants a €té déterminé 2 partir de la seule année de nais-

ance sons considérer ni le jour ni le mois de naissance, naon pas cour la

6]

facilit¢ des calculs mais plutft pour le souci d'égalisesticn et d'annulation
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deq erreurs. Far ailleurs, CeS données faisazent parfois défaut pour 1'une
ou lt'autre date d¢e naissance. On notera, en outre, Qque cette prncédure est

généralument admise et consacrée pratiquement par 1l'usace.

Qutre 1': 8re et le SEXe, cette présentatinn tient ¢ fairs ressortir
1c nombre total de nalssances enregistrées dans la communeé gt le nombro g'indi-
vidus cn ¥ie en juillet-amﬁt 19A7 desquels ont gt¢ extraits les gchantillons
souiks respectivement au test initial brut et au test initial amélioré.

C'ast cela gue représente le tableau 1 ci-aprés @

Ta:lcau 1 :_Po ulation —citle de 1'étude

i ! ! ! [ t [
, Dates de ,MNaissances ,Naissances E Total | Gargons Filles Totzl
! naissance ; gargons ; filles ,naissances ,en vie | en vie ; en vie
b a .__-_____..._—-—v-.,...:.._.- - . S ! d 4

i 1 ! ! ! ! ! !
i 1960 ! 365 ! 354 ! 719 ! azg 1! 333 ! 660 i
’ 1 t ! ! 1 1 !
. = ! ! ! ! ! a ! !
] 1081 . 435 \ 450 : RA5 : 397 | 418 \ R15 .
i 1982 i 451 1 424 ! 875 ! 429 1 353 ! 82¢ !

i 1 1 1 1 1 1 1

: T ' ' ! ! ! =
1 Total 1 AL28% 1 1.228 v 2.47Y9 1 1188 ! P i 2897 !
i 1 1 1 1 1 | i
Ce ta loau a €té gtabli en juillet - aoGt 1987 d'aprés les recistres des nais-

sances et les reristres des déces de la commune Huyee. En effet, pour chaque
enfant faisant partie de la population ci-haut présentée, nous avans di d'abtord
transcrire les £l¢ments suivants pour pouvoir 1'_ identifier dans le cas OU,
ultérisurement, i1 tomberait dans 1'un ou 1l'autre gchantillon @ now (ct préncm
éuuntuallement}, sexe, date de naissance, PETE, mére et sectsur. far apras,

il nous a fallu ¢galement consulter les registres des décds afin d'exclure de

cette population tous jes enfants décédés-

Cependant, ce tableau nNe représente pas toute la papulatimn-51rle de
1'gtude dlune maniere exhaustive car il v & toujours une proportign d'enfants

qui ne sant pas recensés dans les registres communauXs

2.2.2. lechnique d'échantillonnane utilisée

Les deux échantillons de 1'étude ont tous gré formés paT ¢chantillon-

nage alfatoire et, plus précisément, par 1'application de 1la méthode des
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des naissances d'enfants encore en vie et ce selon leur age et leur sexes.

nomtres au hasard (L.D'HAINAUT, 1975 et 1973) aux numéros d'ordre de transcripticn )
’ l

|

\

Le premicr échantillon a €t€ extrait de toute la population alors en ‘
vit tandisz que le second a £té extrait de la mé@me paonulation diminuée de 1'effec-

tif du premier échantillon.

2.2.3., Echantillon du test initial brut

2.2.3.1. Echantillon escompté

Les tableaux 2 et 3 de la page 29 présentent 1'échantillon théorique du
test initial Lrut réparti respectivement selon les sectsurs de la communi Huye
d'abore, puis d'aprés les zones d'influence urhtaine de cette commune (voir @.3.1.) (%)
On voit facilement que dans les deux zones la répesrtition de 1'échantillon est

de 53¢, (Zope 1) contre 47 % (zone I1), scit environ de mottié-moitié.

2.2.3.2. Echantillon réel

L'¢chantillon effectivement examiné au test initial brut sc présente
comne indigué dans les tablesux 4 et 3 de la pane 30 d'aprés les sectenrs de la
communc luye d'atord, puis selon les Znes d'influence urbaine ensuite (2).

On voit clairement que la répartition de 1'échentillon dans les deux Zones reste

¢ peu pris de moitié-moitié.

2.2.4. Echantillcn du test initial amélioré

2.2.4.1. Echantillon escompté

L'échantillon théoriquement prévu pour le test initial amélinré est
renrisenté par le tableau 6 & la paye 3% réparti d'apriés les sectemss de la com-

mune Huye {3).

2:2.84 2. Eehantillon xéel

L'¢chantillon effectivement examiné au test initial amélicré est reprécen-

té par 1o tableau 7 & la paged! réparti selon les secteurs de la commune (4).

(%) et (2) En effet, cette seconde répartition fait mieux ressortir la représen~
tativité de 1'échantillon par rapport & la population-psrente totale.
(3) ot (4) En effet, poiwm n'est plus besoin de répartir 1'échantillon d'aprés les
zones d'influence url aine de Huve parce cue tour les secteurs de l=s com-

mune se trouvent plus ou moins reprégeAtés.

I'#




R

—-29-

Tableau 2: Ecliambillon §*HN wgﬁ.bﬁ tost ;\E.ﬁrc.\gf brat E\.‘_Unci.r foart mr.mrluncv ARKE <k 4 arn Aeclewr

DI Nyanza Sevie Nkima. Mpungwe Rukira.  |Kaburawmero Mpare S;&Elw.. Total

%..“Msnp M |F |[TE | M F ot |M F |wt. (M | F |&t[M Tt. M | F [Tet. F |Tet. F |Tt. |M |F [Tet.

A980 ! 2 | F lasl 4 | F |4 |4 2|3 2] 2 5| 5|3 |8 3l 32l al4 jas| a5)se

4984 | 4 | € |40 | F| 6|43 | 4| 0| 4 A1 e 413 | a2|s | ¢ 32 1 € 1asies]se

2082 | % | 4| 8| 4|8 an]al2|3]lala] 2] 2| 4| s| 9 1 le|3|s]| 8]as]as]so

Ttal | A4 | 44 vw AS| 2136|6319 5] 2] F| 2 A4 | A2 | 4o | 22 M | 19 40 | A8 | 35 f\_ ASo
Tablean 3: Eclanbillon Qé?gpgégmﬁgf m.ihsgﬁuégg%ﬁ

Dot Fone I Zone IL Tt

EMM.?RZ F ®tiMm | FlWt|M | F |1t

A% | AS | AS | 230 | 4o {40 | 20 | 25| S | So

A984 | Ao | AS | 26 | AS | A0 |25 | 25| A5 | So

A98% (A6 | 2 |25 | 8 |46 | A5 | 25| 25| S0

Total |44 | 39| Bo | 34| 36 |Fo | I5 | TS [4So
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Tablean 4 : Eclambillon réed

At dnitial Rk dpartt goan Ao , pas Mxe et poar sectinr

Dafe | Nyaman Covo NEimo Mpungue | Rukiree [ Koburemers Mpart Mwsange | Total

EMMEK Flot M F (Tt (M [ F et (M [ F et (M [F JTE (™ FItM [ F ot M |F [Rt.[M | F [Rt

\;mopmmx_pwooooooxo\,oooomimwm\a\_mwn

ﬁfmm\_w;o«.;v\.;rooooOOooox;*mA*mw;pAAp

Smpwxuawmioooooooﬂ,omw\_ow\_\«.p;wi\_own

Tl | 4o |45 2S (44 | 43| 31 | 4 4 Llo|lof|lol4 O | 4| S| S |4 [A0]la0]l ] 4] = AF| S3 | S3 |40C
Tobliowns: Behankitlon 7l du toat initial bk néporki &2 opds b sowar & influsnce wiaine

[Dde | Zow T Zene I | Tetad

gﬂss MIF[R|M|F =M ]F [

A380 | 3 I M | % | 7| 5|42 | 46| A |22

A284 | 6 | 4248 | AS| 9 (24 | u |24 |49

%82 M| F .; S| 3 (44| 46 |46 |22

Total | 26 30| ST | 23| 23| So | 53| 53 [40¢
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Tableou 6 ¢ Eclosnti s ggiﬁﬁvﬁw\\\oosﬁ Fg ;&Ph %momrq;h\u

aﬁoi\wpﬁ e, pax s hﬁgg

Doke Nyamzo Soru NE{mas Mpungwe | Rukina Kakuremero. | M pane Musaman | Totol
sam.wp Ml FlTtIM | F IRt |M| Fie M WM FIt M| Flt[M]F et M| F WM | F [t
A%8016¢ (8|44 |34 |3]5]e s | B4l |3 |4|2|le]|ls5]|e|Mm|als T |28] 28|56
AN 413 F 6|8 | M|s|3]8]a 314337 ,w. Al H| 224240628 23 [ 56
ABLIe [6 42| L|S 3| 5]23]g|q Y14 3+ 3 4(2|2|2|5]3]2]¢laslas]sell
Tl (46 (4733 |41 |43 |28 |As | 6 | 6 401 J | 8 |AF|40 | 40|29 | #M]|2 |3 [42]410 84 | 34]468]
Tabloou s Echantilion réef - dutet pabial amdfiod répark pas e, par sexe o foar Acctiun

?H. Nyamzzn :moﬁr N&ima. Mpurgwe | Rukira Kaburemera. | Mpane Musrange Total
moinancd M [ FITE (M | F ot M| F [t M Tt M| F Mt (M |F[et|M[F [BtlM]F B M |F [Tt
A lec s M43 |25 s 2 3ol 2|2 |4|2|c|s5|lelnu]lals]c 21| 24 | 54
A | 4|2 c|a] Flmla ol s |4 A4 3] 4lal2afa]|a|lalo] 4| clm|anlas
2982 [ 4 [ G luo| o | s| 3|4 4]s ] 2alo|Alal3 | 4lola]lalz]|z]elqe]z]se
Tl | 44| 422t do |45 | as (42| 3 (45| & Cla|s|+| €| F|a3{6| 8 (44| ¢|42|A8]¢Co] G5 A2 |
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2.3. Instruments d'investigation : tests initiaux

2.3.1. Deecription

2.3:1.1. Caractéristiques générales

a) Nature

L'origine des items des tests employés dans cette ¢tude est tris
divevsifice. En effet, les uns sont des ¢preuves de la N,E.M.I. et du Terman-
Ceszclin (1) qui ont été reprises, traduites et adaptées au contexte socio-
culturcl rwandais. On aurait BRien voulu procéder de cette fagon pour tous les
itens do ce test mais cela n'a pas toujours été possible. C'est pourquzi, dans
les cas ci cela n'a pas £té possitle, on 8 composé des épreuves nouvelles et
originales adaptées a la réalité socio-culturelle de 1'enfant rwgndais de la
campaune conformément aux caractéristiques intellectuelles des enfants &gés
de 5.6 et T ans mises au point par la psycholegie génétique et d'aprés les ob-

serveticns personnelles effectuées auprdés des enfants.

finsi donc, les tests utilisés dans la prisente £tude sont essentiel-
lement hétémodnes. Ils correspondent au "hoche-pot" de SFEARMAN.
En effct, sclon Alfred EINET et ses disciples, ce genre de tests

togt conforme & la nature méme de 1'intelligence ou, si 1l'on préfére,

£lle confient mieux pour seisir 1'intelligence dans sa diversité, dans
sa totalité. La nature composite de 1'échelle répond au fait que notre
intelligence est elle-méme un faisceau de tendances." (R. 217220 et al.,

1674 a, pr. 21-22)
L- test firal qui résultera de cette £tude sera donc tout simplement différent
par vapprort 2 la M.E.M.I. et au Terman-Cesselin tout en leur restant apparenté.
En tous cas, ce n'est nullement un test tout & fait nouveau gue nNOUS aurions
fab:riqué parce que, prur cela, il et fallu que nous ayons une nouvelle théorie
de 1' ntsllicgence que nous eussicns jugée utile d'opérationnaliser. Or, pour
le noment, nous n'avons pas de conception originale de 1'intelligence et nous
partugenns celle des grandes ficures en la matidre telles que PIAGET, BINET,
RELCHLIN, z/ZZ0, TERMAN, WECHSLER et autres. En outre, il nous et fallu dis-
poser de beaucoup plus de temps que celui normalement nous imparti pour 1'élabo~-

ration de ce mEMOiTEe

= ——

(1) Nous avons choisd la N.EM.T. et le Terman-Cesselin parce que CE sont les
tosts de type Binet-5imen les plus récents. En outre, ils sont rédigés en

freoncais et nous pouvions donc les approfondir relativement.
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En plus, res tests présentemt une structure semi-analytigque qui per-
mettrait une analyse détaillée de 1'intelligence susceptible, par exemple,

de déceler les différences d'aptitudes ou de capacités entrc individus.

b) Technigue de notation

L~ technique utilisée pour la notatinn des items est trés simple.
En effet, il s'agit d'une notatinn dichotomigque qui consiste & attribuer &
1¥enfant le scere d'um point pour chaque réponse correcte et le score zéro pour
toute rziponse fausse. En outre, cette notation est chagque fois précisfe pour

chaguo itém ainsi d'zilleurs que toutes les tonnes et mauvaises réponses.
q

2.3:1.2« Test dinitial Exut (1)

Le test initial brut se compose de 112 items répartis en deux sub-

tests, ¢ saveir un subtest vertal de 53 items et un subtest non vertal de

a) Subktest vertal

Les 53 items du subtest vertal sont répartis en A rutriques comme suit

- Répdtiticn de mots : B items (puméros 1 7 B)
- Ren¢titinn de phrases : 4 items (numéras 9 % 12)

20)

nye

-~ Négpétition de: chiffres : 8 items (numéros 43
- Sguvenir d'une histoire : B items (numéros 21 2 28)

-~ Comparaison (ressemblances-dissemtlances) : B8 items (numéras 29 ¢ 36)
- T mpréhension générale : 4 items (numércs 37,38,40 et 43)

- Information : 4 items (numéros 49, 101, 102 et 104)

- Utilisation de la langue : 9 items (numéros 42,44,45,46,47,48,50,51 et 52)

b) Subtest non verbal

Les 59 items du subtest non verbtal se répartissent en 7 rubriques

de la manitre suivante :

(1) Lz test initial brut en kinyarwands ainsi qu'un essai de traducticn en

francais se trouvent en annexe (IIIa et IIIb).
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’ ~ Copptz e ¢ B items (numéros 57 & 64)
g - Conctance des concepts de nombre, de matigre, de distence : 6 items (numéros

' 65 [ 70)

- S%ruc£uratimﬁ perceptivo-spatic -temporelle:-12 itemé'(numéras.71 & B2)
r - Reengnition d'ob jets dessinfs:10 items (numéros 83 2 92
~ Copia ¢ de figures gépmétriques : 6 items (numéros 93 2 ©8)
- Raiscnnement : 11 items (numéros 3%, 41, 53, 54, 95, 56, 9%, 100, 103, 1C5
ot 106)

e

-~ Frucossus cognitifs en rapport avec la scci@lisation : 6 items (ndméros 107 2

112}

2.3.1.3. Test initial amélioré (1)
Le premier test amélinré s compose cde 36 items dont 18 forment le
sul:test verbal et 18 autresle subtest mon verbal. Chague subtest comprend 6

rubrigues de 3 items chacune.

m—

a} Subtest vertal

Les 18 items du subtest verkbal se répartissent en ses 6 rul rigques de

la fagon suivante @

Répctition de phrases : items numéros 9, 10 et 1&

1

Répetitinn de chiffres : items numéres 13, 14, et 17

Scuvenir d'une histoire : items nurérns 23, 24, et 27
~ Lomparaison : items ngméros 3%, 34 et 36
- Comrréhension cénfrale : items numéros 37, 38 et 40

- Utilisation de la langue : items numdros 45, 46 et 51

b) Subtest non verbal

Les 18 items du subtest mon verbal sont répartis en ses 6 rukriques

comme suit @

~ Comptege @ items numéros 57, 59 et 62

(1) Lz test initial amélioré ainsi qu'un essai de traduction en francais

o trouvééén annexe (IVa st IVI)
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Structuration, spatio-tepporelle:items mumérgs T1, 72 et 80

i - Rug nmition d'objels dessinés : items numéros 83, A7 gt RS

Bl

. Capia v e fivcures céométriques : items numéras G4, ©7 et 9

- Rads nierent @ items numéres 100, 103 et L3

—— W

Pprcossus coenitifs en raprort avec la socialisstion @ items nunéros 107,

o VR RCS  S

2.3.2. Procédure d'administraticn

R P

2.3.2.1. Lonsidérations générales

Les tests utilisés dzns cette étude sent d-s tests d'application

S

individunlle. Leurs consignes d'application sont précisfes chagge fois gu'est

prisontd chague test en annexe.

e el

ifin cde parvenir ¢ examiner chacun des enfants é&chantillonnés, nous

\ avons arfopté la stratécie suivante :

) - En owomicr lieu, il nous a fallu obtenir le couvert du Bourgmestre de la com-

\une ainsi gue l'autorisation de 1'lInspecteur du sacteur Huye=Ngorma nour les
P Y g

cas 'enfants fréquentant déj2 1l'école.

- En sceond lieu nous avons informé d'aFnrd chacun des Conseillers des difféments
seclours e la commune de 1'étude que nous voulions entreprendre dans leurs
smcteurs on insistant sur son utilité éventuelle pour "nos" snfants dans 1'avenix
Enouite, nous leur avons demandé d'en dgnformer, & leur tour, les parents
fossortidsant de lsurs secteurs respectifs nour que ceux dont les enfants s raicn

. ~&chantillonnés nous fassent venir ces derniers au bursau de secteur ou
1'écnle proche & un jour donné. 11 va sans dire gue nous avions ¢0 nous
Hrouranmer au préalatle pour pouvoir fixer ces différents rendez=JsoUusS.

S

- Quant zux enfantis fréguentant déj& 1'école, nous nous rendicns & leur

feole nuni de 1'autorisation fmanant de 1'Inspocteur de secteur que nous
prisentinns au Directeur du centre scolaire. Celui- ci nous présontait
slnes © 1'Enseignant concerné qui, & son tour, nous permettait de nous

ant seienir avec tous les enfants gue nous voulions dans sz classe.

Néanmoins, ton nombre d'enfante n'ont pas pu etre retrouvis pour

.

divorans aisons dant peuvent étre cités, & titre d'exemple, les cas de micrations

-

P
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hore (os esctarrs dans lesquels ils sont recensés (cas tres fréquents surtout
chez les enfants des filles-mires), les C©as de décks récents, les €aS de
maladies, les cas de désohéissaice pure ot simple de la part des parents, les
cas dt BTEeSSEe, d'incompréhension ou d' "ignorance" du conseiller qui ne S€
donnait pas la peine de désicner tous les enfants voulus comme le lui demandé
mais qui st permetiait d'en remplacer certaims par d'autres de son choix qui

gtaient, bien entendu, TeEnNVoVvEs parce gue ne faisant pas partie de 1'échantillon

privile /\inei, gquol gue 1'on ait pu faire pour tenter de résoudre de probléme,

a

jes échantillons prévus n'ont jamais pu Btre examinfs en entier (1). Cela

U

+& surtout dd & la nouveauté de la tegchnigue et de 1' instrument d'investi-

a &
gatinn qui nous a amené & surestimer 1€ temps cdont nous diSposiQma.
2s JuZeids ﬁdﬂ;q;sigatinn du taat_;qitial Frut
L s items du test initizl brut se suivaient comme ils ¢taient numé-
roté&s c=ns aucun ordre systématique parce CUE 1'on ne disposait enccre ¢'aucun
indice uermettant d'étatlir un ordre guelecongue. Far consfguent, pour fviter

de Tavoriser les items du détut au détriment de ceux de la fin, les items

qu. pouvaient aller ensem l@e ont €té chaque fois nntés sur une fiche (2).

finsi, 20 fiches d'items ont ét€ constitufes et il leur a £té¢ appliqué la technigue

ce rouleaents En d'autres termes, la fiche d'items auxguels un enf-nt ‘répon-
dait on oremier lieu ftait toujours placée derriére les autres pourl venir en
dernier lisu pour 1tenfant suivant, le reste des fiches gardant le méme ordre
de succcssicn entre glles, et aiesi de suite pour. tous 1es enfants qui ant

pass® ce tests

Dans les cas ol certains enfants ne se présentaient pas, onN essayait

de rectifier 1'affaire avec le conseiller. Loregu'il s'avérait difficile de

rotgouver le conseiller en question, il en était toujours pris note pour trouver

des remplagants dans le secteur suivant par lequel allait se poursuivrs 1" examen.

En effet, un enfant qui ne se présentait pas gtait alors remplac¢ par 1e suivant
dans 1'ordre de tyranscription des registres communaux gui présentai+ plus ou

moins les meémes caractéristiques : meme 2ge, MEmME SEXE, secteurs subissant une

mfne intvluonce relative de la vigle de Hutare. De cette manigre, 17 remrlacencnts

ont pu otre opérés comme suit au cours de cette administration du test initial

Leut @ 4 enfants (2gargons et z filles) de Mpare ainsi que 5 autres %4 gargons et

IR

—per les e€fectifs T Achantillons thénriques ¥ ceux Jes échantillons

(1) Tan

nratiques des deux tests utilisés (voir tableaux 2, 3, 4, 4, 6 et Tl

(2) Lee items qui étaient nntés sur une meéme fiche ne dépasseient jamais le nombhfe

de 0 excepté pour les items de recognition d'ebjets dessinf® qui ftaient au

coirbre de 10. Pour que les items puissent fijurer sur une méme fiche,il falleit

gu'ils se rapcortent au meme théme ou alors puissent &tre récis par 1es mémes

consijnes.

/ e ————————————
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1 fille) de Pusange nés en 1530 ont remplacé ceux de Rukira et de Kaburemera
gui nc se sont pas présentés; 3 enfants (1gargnn et 2 filles! de Nyanze ainsi
que 4 autres (3 gargons et 1 fille) de Sovu nés en 1991 ont remplace ceux de
Niima, lNukira ct Kaburemera qui ne se sont pas présentés; 1 carcon de Kiluremera
né en 1800 a aussi remplacé 1 autre de Rukira qui ne s'est pas présente.

Cependant, tous les enfants introuvatbles n'ont pas pu 8tre remplacés.
2.3.2. 3. Administratinn du test initial amélinré
Pour plus de ventilation de la difficulté ¢ travers tout le tust, ses

12 rui:riques ont ¢é+é disposées (1) suivant un crdre cyclique de diificulté

croissante (2) (voir annexe V).

Contrairement 2 ce qui a été fait lors de la passation du tost initial
brut, il n'a pas été, cette fois, question de procéder ¥ des remplacements

d'onfants introuvables & cause des contraintes temporelles.

(19 57 1o test avait (té homogine, on aurait considéré les items eux-mBres au

licu de considérer les rubrigues cd'items.

(2) 11 s'agit de la difficulté moyenne 3es trois oroupes d'8ge impligués.
pour
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2.4, Plan de discussion des données
Dans une recherche scientifigue, la discussion des donrmérs visc ©

confimcr cu & infirmer les hypothéses préalahlement émiscs.

La présents €tude porte sur trois hypothéses qui seront confirmées
ou infirmtes gréce & la discussion des résultass obtenus par les enfants res-

pectivement au test initial trut et au test initial amélinTré.

Pour les deux premidres hypothéses, la discussion se fera selon les
trois -roupes d'age considérés d'une part et, d'autre part, sclon le sexe
des cnfants au sein de chaque groupe d'age. Uuant & la troisitéme hypothése,
elle s-r~ troitée crdce & l'analyse des items des deux tests respectifs.
Perl:nt v cette analyse d'items (items analysis), Gilkert DE LANDSHEERE 1a
définit comme €tant 1'

tonsemt le des opérations destinées > ygrifier si un item de test est tien

c-nstruit et contribue efficacenent # 1'évaluation souhaitée."
(G. DC LANDSHEERE, 1679, p.10)

Ainsi donc, c'est 1'analyse des items qui permettra, au niveau du test initial
brut d'alord et du test initial. zmélioré ensuite, de rejeter chaque fois les
mauvais items et dcﬂ%e+enir que les meilleurs pour passer respectivement du
test initial brut au test initial emflioré en premier lieu puis, en second licu,

du tost initial amélioré # un test plus raffiné ou test final.

Gillert DE LANDSHEERE (1979, pp- 10-11) recléve gue les opér=tions de cette analyse

d'itens sont cénfralement le prétest, je calcul des indices de difficulté,

de Udocrimination, de cohérence (consistency) et de validité.

Dans le cas des tests de cette ¢tude, il est hors de questicn de parler
fi'indice cde cohérence ou d'homocénéité pour la simple raison que ces tests sont

essenticllement hétérogBnes.

En ce qui concerne la velidite des tests, il sied de précisew que
1'cn ne dispose d'aucune mesure indrpendante qui servirait de critére. LY on
aurait pu utiliser les résultats scolaires mais tous les enfants examinés
n'¢taicnt pas scolerisés. Et de un. De deux, l'an aurait piefaira pour les
souls orfants scolarisfs (enfants Agés de 7 ans a2insi que quelques uns de A ans)
a@is nela o0t soulevé une autre difficulté, celle de 1'uniformisatinn des sys-
times do notation des différentes écoles du secteur Huye-Ngoma fréquentées

par ces cnfants.
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Par ailleurs, ect-il tellement besoin de calculer la cerrélation avec
des tosts consacrés pour démontrer gque le test final peut permettre ungé "tonne”

mesurz ce 1l'intelligence ? La réponse * cette questirn parait 8tre nfgative

pour les deux raisons principales ci-apres :

- D'a“ord, parce qu'ayant €té construit sur le modile de tests faisant autc-

rité, trut porte ® croire, jusqu'?® preuve du contraire (cela prurrait cansti-
P ’ P

H

tuer le sujet de rceherche d'une €tude ultérieure), que ce test en reproduise

les ruaslités, du moins dans une large mesure.

- Ensuite, et j'emprunte ici la nlumede David WECHSLER,

"sarcc que notre propre expérience nous a montré qu'il en était ainsi(...).
Si celle-ci parait un peu ténue, nous nous contenterons de rappeler au
lecteur que c'est 1'expérience pratigue qui a accord?, ou refusé, la va-
1lidité définitive » tous les sutres tests d'intelligence. Ici comme
ailleurs, et quedque regrettable que cela puisse paraitre, les jugements
empiriques jouent le rSle de supréme arbitre. Dans toﬂﬁﬂgas, tout témoi-
gnage pour la validité d'un dlest, qu'il soit statistique ou tout autre,
¢rt infvitatlement de forme indirecte, et finalement, bhien plus cunulatif
que décisif." (D.WECHSLER, 1973, pp. 155-156)

Et, vur preuve, la validité¢ finale des diverses ¢chelles de [DINET ne repose-
t-01lln pes sur le fait qu'elles ont donné de bons rfsultats dans la pratique
4 n-n sur des corrélations statistiques 1'imposant ? D'ailleurs,

"l¢ degré de enrrflation d'un nouveau test avec des tests établis ne peut
pas, en lui-méme et de lui-méme, gtre accepté comme preuve fondamentale
de la validité du nouveau test. Le test doit pouvoir se défendre de lui-
Bmc. La corrélation avec des mesures reconnues de l'intellicence ne
constitue gu'une condition minimum." (D.WECHSLER, 1973, p. 158)

i ce propos, l'on se limitera donc 2 la seule validité interne des
tests cncore appelée validité de contenu cu de constructicen qui, & priori,

semble déjd acquise.
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CHAFITRE TROISIEME

PRESENTATION DES DONNEES

3d.1. Résultats au test initisl | rut

J41i1s Selon les groupes d'Age respectifs

Les scores obtenus par les enfants au test initial brut selen gu'ils
sont 3g¢s r.opoctivement de 5, de 6 et de 7 ans peuvent Btre représentée par

les distrilivtions de scores groupés (1) du tableau B suivant

Tableau B ¢ Distritutions des scores groupfés des enfants S0és respective-

ment de 5, de 6 et de 7 ans_au test initial 'rut

T Classus | O 42 24 36 48 60 72 B4 96 108
! i & > & & & & & 8 3 a 1
! Effectifs ! 11 23 35 47 55 T4 B3 95 107 112 1
1 ; Y
r P !
i & ans i 0 10 14 S5 3 o 0O 0 © © !
: ? 3 1. ¢ o o !

6 ans 0 2 10 11 15

=J
(4]
= |
i}
5=
—
—_—
==
o
¥
[ %3]
(5]
[s=|
[ =]

Graphiquement, ces distributions peuvent 8tre représentfes par les

histoyramaics ot les polygones de fréqueaces (2) de la page41(graphique1).

Le tcbleau 9 représente les indices de dispersion de ces mémes

distribtutions (3).

(1) Pour plus d- déteils, voir les distributions des scores individuels en annex:
(VIa, VIk et Vic)

(2) Pomr plus de détails, voir les polynones de fréquences des scores individuels
& 1l'annexe VII.

(3) Ces indices de dispersion ont été calculés pour les distribtutions de scores

individuelse
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Tablesu 9 + Moyennes, vasriances et écarts-types des
distributions des scores des enfants &gés
respectivement de 5, de 6 et de 7 ans au
test initial hrut

! g ! ! 1
| Age i loyenne ' Variance ' Ecart-type i
! ! ! ! !
! 5 ans 29,90 { 6361.57T | 79,7594 !
'6ans | 43,50 ! 3se3ne ! 57,0024 |
b fang 8 50,15 T TVIE 62,5675 ;

i ! ! !

e e S e

J.1.2. Selon les groupes d'dge respeatifs et le

sexe

Les scores obtenus par les enfants au test initial brut selon leurs

groupes d'Ages respectifs et leur sexe sont présentés individuellement par les

distributicns des annexes VIIIej, VIII@2,'VIIIb1, VIItE2, VIIIc1, VIIIcZ.

Le tableav 1C ci-~aprés en indique les incices de dispersion.

!

Tableau g : Moyennes, variances et écarts-types des
distributions des scores des enfants &gés
respectivement de 5, de 6 et de 7 ans au
test initial brut selon leur sexe

! r ! !
! 1 Gargons t Filles !
! Age | ~ ey ! !
! ; i ! ! ! ! !
! 'Moyenne | Variance ! Ecart-type ! Moyenne! Variance ! Ecart-type !
! £ R L ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! !
! 5 anst 27,68 1 14057,35 ' 118,5636 1, 32,12 % 12311 .35 ! 118,9565 !
1 1 i ! 1 1 1 1 h 1
. 6 ans, 44,61  6744,57 | 82,1253 42,38 = 7T059,67 84,0218
! 7 anst 63,75 | B467,99 ! 92,0212 { 54,56 ' B03U,B6 ' B9,615C !
! ! ! ! ! ! !

3.2. Résultats au test initial amélioré

J.2.1. Selon les groupes d’ége resgectifs

Les scores obtenus par les enfants au test initial amélioré selon qu'ilé

sont Agés respecdtivement de 5,débet de 7 ans peuvent 8tre représentés par les




distributions dc scores groupés (1) du tabtleau 13 ci-aprés :

r

Tableau 14 Distgibutions deg s¢ores qroupés des _enfants 8gE€s
respectivement dg 5, de 6 et de T ans au test

initial amélioré

1
4 B 12 16 20 24 28 32 36 ;

» & & & & @ B B .

T 1% 15 19 23 2T 31 35 :

- faiie - A !
! 5 ans 1 7 G 10 6 1 P 4 ¥} U D
1 1 1
; 6ans : 0 4 6 8 T T 5 1 8] 0 .
! T ans {0 0 2 5 g T 13 13 2 g !
! ! !

Graphiguement, ces distributions peuvent etre représentées par les

historrammes ct les polygones de fréquences (2) de 1a page 44 (graphigue 2).

Les indices de dispersion de ces mEmes distributions sont présentés

au tableau 12.

3,2.2. Selon les groupes d'ace respectifs et le sexe

o scores nbtenus par les enfants au test initial amélioré selon
leurs groupes d'Age respectifs et leur sexe sont présentés individuellement par
les distrilutions des annexes Xla, XIb et Xlc.

Le tableau 13 indique les indices de dispersion de ces distributicnse.

(1) Pour plus de détails, voir les distributicons des SCOTES individuels au test
initial amélioré 2 1'annexe IXe

(2) P-ur plus de détails, voir les polygones de fréquences des SCOTES individuels

au test initial amélioré # 1'annexe Xe.
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Tableau 12 : Moyennes, variances et écarts-types des distribu-

tions des scores des enfants 8cés respectivement

de 5, de 6 et de 7 ans au test initial amélioré

- e s e | i i =

f\ge

l.—

1 | ! : |
, e i Mo yenne : Variance p Ecart-type ;
] ! ! !
L 9ans | 8,94 ! 207,28 ! 14,3972 !
! 1 ! ! !
, 6 ans | 15,92 x 118,32 : 16,8774 :
i 7 ans ! 20, T ! BT,55 ! G, 3568 !
! ! ! ! !
Tableau 13 : Moyennes, variances et écarts-types des
distributions des scores des enfants &gés respec-
tivement de 5, de 6 et de 7 ans au test initial
amélioré selon leur sexe
R ! ) !
! Gargons ! Filles !
! ! . :
R ' ! ! ! !
Moyenne ! Variance ! Ecart-type ! Moyenne! Variance ! Ecart-type !
! ! ! ! ! ! !
A ! ! ! ! !
1 8,30 1| 467,90 1 21,6309 i1 B,60 ¢ 394,06 1 49,8589 '
i 1 ! 1 ! 1 !
, 15,23 ; 281,36 ; 16,7737 , 16,40 215,63 | 14,6843 :
23,30 202,20 ! 14,2197 { 22,50 1 215,96 t 14,6955 !
! !
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AEITRE QU TRIEME

DISCUSSION DES DUNNEES

4,1, Biscussion des résultats du test initial brut

4.141. Selon les groupes d' Bge resprctifs

4.1.1:1, De la différence des moyennes des scores des

ehfants 8q¢és de 5 ans d'une part et de 6 ans

d'autre part

Lz différence observée entre la moyenne des scores des enfanis agés
de 5 ans (m1 = 27,90) et celle des enfants agés de 6 ans (m2 = 43,5) est-eglle

significative ?

Pgisque 8y = 79,1554 > s, = 57,9924, cela équivaut & poser la questinn

. : 2 - 5
de savoir si lés variances S, = 6361,57 et sg = 3363,12 accusent une différence

significative ou si elles sont homogénes. Four élucider cette question, on

recourt d'abord au test F de SNEDECOR dont la formule est

f . la_variance la plus orande (4,
" la variance la plus petite
6364 ,57
F = =2o=22e = 1,89
3363,12 29
Le degré de liberté de 1'échantillon de petite variance L, = 41

1

Le deqgré de liberté de 1'échantillcn de grande variance L2 = 31
Le seuil de F & p K 0,05, que 1l'on désignera aussi par FD,DS' est de 2,40 (2)

: . 2 2
Puisque F <'Fh'05, les variances s, et s, sont homogénes. D&és lors, pour compa-

2
rer les deux moyennes ci-dessus, on recourt au test t de STUDENT dont la formule

suivante est due 2 FISHER (3) :

fmp = m
t=wmis s acemm e o 01 et Q2 représentent les sommes des
(L ;
§ QZ 1 1 carrés des écarts dans chague aroupe.
e e [ e — o -
d1 + N2 - 2 N1 N

En effcctuant les calculs, on trouve que t = 0,85

Dressons la table du t (4)
(1) L. D'HAINAUT, 1975, pp. 153-1%4
(2) Voir les telles du F (P. FEPE et M, TISSERAND - FERRIER, 1962, p. 348)

(3) Ite D'HSINAUT, 1975, PP 203—218
(4) A. PIATIER ot al., 1075, pp. 314-315
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T IS B e S ]
| 1dssue | 0,9C , 0,05 0,01 | 0,0005
! 2 issues! 0,2t ' 0,10 ! C,02 ! C,001 !
! 1 ! ! ! !
eI S - i + -
! i ! ! o !
, Ly=41, 1,33 1,684 2,423 | 13,551 !
P oL, = 311 1,310 ! 1,697 1 2,457 ! 3,646 !
! i ! ! ! !
o Po-- +— +- : .
!  Somme ! 2,613 { 33381 % 4,880 1 7,157 !
1 i ! ! 1 !
' Moyenne . C,653 | 0,845 & 1,220 @ 1,799 )
! ! ! !

! i

—— - PUPREFSE TP o SRS TSI

i

Constatstion : t = (,8%> ty 4g = 0,653 (test 2 une issue)

:7tD a5 = 0,84% (test & une issue)

i!

t
< 0,01 = 1,220 (test 2 une issue)

% = 1,759 ¢ i
< ¢,0005 W (test ¢ une issue)

Conségquence : Puisque t » t; 45 1la différence entre m, et m, est significative
’

t
0,0 :
au niveau de prEabilité de 0,C5 (test # une issue)au plus.En d'autres

est réellement supérieur & m,*

termes, on est Z 99,98 % sOr que m 1

2

4,1.1.2. De la différence des moyennes des scores des

enfants 8gés de 6 ans d'une part =t de 7 ans d'autte

part

Qu'en est-il de la différence constatée entre la moyenne des scores des

enfants 8rés cde 6 ans (m_ = 43,50) et celle des enfants &gés de T ans (m3 = 59,15} ?

2

s, = 57,5924 { s, = 62,5675
Les variances S§ = 3363,12 et 5; = 3914,70 sont-elles significativement différentes
ou, au contraire, sont-elles homogénes 7
= 2220 | 4.6
3363,12

L1 = 3

L2 = 41

FE,GS =4 e

B —




8. . é
puisque F  F.. ¢, les variances s,

En utilisant la furmule&f‘"

précédemment, on trouve t = 1,11,

Table + ¢
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0
et S5 sont homogénes.

ISKER pour

le calcul du t de STUDENT comme

=i 1 0.0 1 8,05 10,01 1 G,0005 1
! : i b ! s ! 1 iy !
1 2 1issucs 1 LJ,ZD ! 0,15 ! U,U? ! L,UL1 ‘
o (o et : - -+
! L ;A ! 4 ! 646 !
L e m o, 1,30 1,651 2 5T, 3,646
L, =40 1 1,331 1,688 1 2,423 1 3,551 !
! ; ! ! ! !
! [ S— Ap— | o ! !
Y Sorme 1 2,613 1 3,381 1 4,880 1 7,197 1
1
! Moyennc ! o,653 0,848 y,20 11,199 |
Constatation ¢ t = 1,11 3%y 4p = 0,653 (test & une issue)
- 5 2 :
> tU,l’JS = 0,845 (test & une issue)
‘tD,D'l = 1,220 (test & une issue)
<'tD,DDD5 = 1,755 (test 2 une issue)

Conséquence Fuisque t )~t0 10 1a
1

>t 05

différcnce

entre m. et mq est significative

au niveau de probabilité de 0,05 (test & une. issue) au plus.

jutrenent dit, on est tout au plus 3 99,95 % sOr que mq est réelle-

ment supérieure 3 m.e

4.1.1.3. Premigre synthése

De la comparaison des différentes moyennes, respectivement & 1'8ce de 9,
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de 6 ot dec 7 ans, il apparait que lcs différences constatées sont significatives.
Cela signific que les enfants réussissent de mieux en misux au test initial brut
au fur et A -USUfE que leur age augmente. Ainsi, les enfants &gés de 7 ans ont
une moyenne dc scores significativement plus £levée que celle des enfants goés

de 6 et dc 5 ans; » leur tour, les enfants 8gés de 6 ans ont unc mayenne de scores
significativement plus ¢levée que celle des enfants de 5 ans. Par conséquent,

le test accusc une valeur dénétique (1) certaine. En d'autres termes, 1
présente une cortaine discrimination des individus selon leur 8ge rcspectif et,

partant, runs les conditicons normales, selon leur développement mental.

Greshiguement (voir graphiquel, p.44) cela se traduit par 1'évelution
de la forme que prennent les histogrammes et les polygones de fréquences des
distributions (es scores des enfants d'&ge en age pour, finalement, adopter une
forme plus ou moins normale. Cependant, cocmme ccla se remarque, les graphigues
roprésentant los distributions des scores des enfants Agés de 5 ans d'une part
et de & ans 'autre part ne son%a%ncure suffisamment différenciés. Cela
veut dizc gue le iest nécessite d'Etre raffiné pour 8tre plus sensible et plus
discriminatif quant & 1'age. Ce raffinement se fera au niveau des items qui

le compocints

Toutefois, # ce niveau demeure une autre question & laguelle il importe
de répondre avant d'entamer 1'analysc des items. C'est la guestion de savoir
si 1'&gc constitue le seul critere de discrimination des enfants par le test.
Autrement cit, en l'occurrence, les enfants ne réussissent-ils pas aussi dif-
féremment selon qu'ils sant gargons ou filles ? C'est 2 cette question que 1l'on

va tacher de répondre dans les licnes qui suivent.

4.1.2. Selon les groupes d'Bce respectifs et le scxe

4.1.2.1. De la différence entre la moyenne des SCOIES

des garcons et celle des filles 8cés de 9 ans

Lz différence ebservée entre la moyenne des scores cobtenus par les
gargons de 3 ans (m11) d'une part et celle des scores obtenus par les filles
de 5 ans (ﬁ12 ) d'autre part est-clle l'effet des fluctuaticns dues au hasard ou

est-elle attribuable 2 la varizble sexe 7

S . NS B 8T 6 W B e — —

(1) La notion ce valeur génftique d'un test et de ses items est explicitéc

plus loin i la page 5% dans le cadre de la sensitilité.
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Pour trouver lo réponsa ¢ cette question, on utilise un test de signification. .

1l

110, 5565

5]
I

18,5636 2 s,

2

c P =
iy = Al 57,380 3 Si2 = 12314 , 35
Ces deux variances 531 et sf_ different-elles significativement 1l'une de 1'autre
2

ou, au contraire, ne sont-elles différentegdéar les fluctuations aléatoires de

1' échantillonnace ?

P MESTE g
12 311,35
Ly =L, = 45
2

F _ Y
§,05 = 290

; . 7 2 € L esd » .
Puisque F = 1,14 L FU,DS = 2,40, les variances S,, et Sy, Ne différent pas:signi-
ficativement L'une de 1'autre : elles sont dnpc homooines. Dans ce cas on calcule

ie t de STUD:NT par ls formule de FISHER et on trouve 4 .= 0, 1113

Tahle du t @

e ! ! ! ! !
i1 issue = 0,10 3 0,08 ‘ 0,01 \ o,oois |
| 2 issues ! GC,20 1t 0,1C ' 0,02 y 0,004
! ! ! ! ! !
j et : + r t
i L=15 1 1,341 1 1,753 1 2,602 ! 4,673 !
! !

.

t = 0,1113 est toujours inférieur t & n'importe quel niveau

Constatation 2
de probabilité (test & deux issues) .
La différence trouvée entre m,, et m, n'est significative &

aucun niveau de probabilité. &lle es% donc due au seul hasard.

Cocnséquance |

4.1.2.2. De 1a différence entre la moyenne des scrores

des narcons et celle des filles 2gés de 6 ans

Pour ce qui est des enfants 3aés de 6 ans, la moyenne des scores des

gargons m., = 44,61 tendis que celle des filles m. . = 42,38.

- sy = 82,1253 ¢ sy, = B4,0218
2 2 .
sy = 6704,57 5 55, = 059,67




= 5% =

Les variances 531 et sgﬂ sont-elles ou ne sont-elles pas homogénes s
2 e
F=1,04
L, = L, =20
1 2
E = 2,12

c h 5
F £ Fq o5 ::%?521 et s, sont homogénes

t = D,DBGQ
Tahile du £ ¢

i e ! ! ! it
!4 issue | C,00 | 0,05 0,00  0,0005
1 2 issues ! 0,20 ! 0,10 1 0,02 1 0,001
! : ! ! ! !
I =¥ t —t t 8 2
1 L=20 t 4,326 1 1,725 1 2,528 1 3,850 1
! i ! ! 1 !
ot e r : : ' ;

Constataticn : t = 0,086% est toujours inférieur ® t # n'importe quel niveau de

probatilité (test 2 deux issues).
Conséquence ¢ La différence constatée entre m_ et m n'est significative 2

1
aucun niveau de prolbabilité. Efles%onc avssi due simplement au
Qe
Fasard.

4.1.2.3. De 1la différence entre la moyenne des SCOIXEs

des garcons et celle. des filles 8gés de 7 ans

Quont aux enfants 3gés de 7 ans, la moyenne ces scores des gargonsg m

alors que culle des filles m32 = 54,56. = 63}75
844 = TSR Ay S35 = 89,6150
531 = 2467,%1 3 ng = B03C,86

Les variances 531 et 457 2 leur tour, scnt-elles ou ne sont-elles pas homogénes ?
F=1,00
L1 = L2 = 15
FD,CS = 2,40

= 5 2 2
F v F &~
( 0,05 é 531 et 53 sont homogénes
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t = 0,236

Tahle cdu t
T e e
: ! ! ! ! !
. 1 iseve 1 0,10 1t 0,05 1t 0,01 ! 0,0005 !
: i 1 1 1
! 2 issuss’ G,20 | 0,00 , 0,02  0,Cu8 ;
: i ' ! ! i
) 1 1 i ! 1
T T ! R 1
oL =15 ° 1,341 ' 1,753 ' 2,602 | 4,073 :

i

p——
—

Constatation : t = 0,20861 est toujours inférieur & t & n'importe quel niveau
de protatilité (test # deux issues).
Consfquence ¢ La différence observée entre may et mo, n'est significative &
aucun niveau de probabilité. Elle est donc également 1'effet

du seul hasard.

4.,1.2.4: Seconce synthése

Lz comparaison des différentes moyennes des scores des gargons et
de ceux des filles Agés respectivement de 5, de 6 et de Tans fait apparaitre
que les différences chaque fois relevées ne sont point significatives.

Par woie cc conségquénce, le test n'accuse aucune discrimination selen le sexe

ni & 1'8se de 5 ans, ni & 1'8ge de 6 ans, ni 2 1'Age de T anse

4.4.3. Analyse des items et constitution du test initial

amélioré

41 3.l Prétest

fvant la rédaction définitive des items du test initial brut, leur
compréhensicn a été éprouvée en les soumettant 2 une dizaine d'enfants du
secteur Musanoc rg: 5 8gés de 5 ans, 3 3gés de 6 ans et @ Agés de T ans.
De 1a sorte, lo formulation de certains items a d@ 8tre revue pour une meilleure
compréhensicn et on a ainsi abtouti & la version du test initial brut présenté

aux annexcs 1I1lacet IIIb.

4.1.3.2. De la difficulté des items

La difficulté d'un item est généralement évaluée par son pourcentage




T

de réussite au scin de la population considérée. Le tableau 14 présente les

indices de difficulté des différents items du test initial brut.
Comme il ressort de ce tableau, lc test initial brut comprernd des items
trop faciles mbme pour les enfants de 5 ans et des items trop difficiles mame

pour les enfants de 7 ans (1). Tous ces items doivent 8tre rejetés.

4.1.3.3: De_la sensibilité des items

Lors de 1n comparaison deux & deux des moyennes des SCOTES des enfants
des trois croupes <'ége respectifs, il a &té constaté que le test initial brut
accuse bien une valeur génétique ou une discriminatinn certaine des individus
selon 1'8ge ct, bien entendu, selon leur développement intellectuel (voir 4.1.1.).

s

Cette valeur discriminative a été donc estimée globalement, c'est-&-dire pour

tout le test.

Pour lc moment, il s'agit d'apprécier cette valeur discriminative du
test d'une maniiru analytique, c'est-a-dire pour chacun des items du test.
4 ce titre 1'on ve recourir au calcul de la valeur génétique des items d'une

part et au calcul de leurs indices de discrimination d'autre part.

a) Valeur génétique des items

La valeur génétique d'un item est appréciée par 1'auomentation du taux
ou du pourcentage de réussite » cet item des individus d'un groupe d'&ce au
suivant. lci, la valeur génétique dis différents items du test sera estimée
par le biais fc la différence de leurs pourcentages de réussite entre 6 ct 5 ans
d'une part et cntre T et 6 ans d'autre part. C'est cela que représente le tab-

leau 15.

Du “ableau 15 apparaissent plusieurs catégories d'items. En effet,
certains items offrent une valeur génétique nulle, voire négative : ce sont

de mauvais iiéms. FPar contre, d'autres présentent une valeur génétique plus ou

(1) Pour unc population donnée, un item dont 1'indice de 'difficulté est supéricur
8 75 % et considéré comme trop facile tandis qu'un item ayant un indice
de difficulté inférieur 2 25 % est considéré comme trop difficile

(SILLAITY, N.,198C, p. 1179).
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Tabf.m»\— A4 : Fndicer ama.ggqm(z)otum don st imitial bt Adow Les

granpes pe - dae Wm"'%

Stom.| S5oms | Gams |Fams |Moy.
4 | M5 | 961 93,35 | J0,8%
2 | 3,83 | 9285] 835 | 8407
3 | 4,25 | 90,4F| 96,8% | 39,53
4 | 63,35 | 88,09 9¢,3%| 84 ST
513 85,31 | 84,3F| 81,69
¢ | 815 88,09 | 96,8%| 90,82
F | 34,31 | 54,36] So 4¢,3%
8 | 18,15 | 30,95 43,35] 31,45
9 | 125 23,80 46,8%| 23%%
40 | 28,12 | 4o4F| 59,3%| 4,65
M | 4335 | 23,80 So 30,85
2| o 43¢| 25 9,92
A3 | 5342 | GGGE[ 93,35} F1,17F
M| 93F | 2649| 5o 28,52
AS o o o o
AC o o ) o
A | es62] 83,331 96,33 | 31,%
13 | 45,62 | 26,49 40,62 | 23,47
49 o 0 o o
2 o o o o
U | 3% | 4428 | 31,25 | 46,24
22 342 | 49,04 | 335 | 49,88
B | 4835 | 40,4F| H,8% | 43,69
U | 40,6 €4,9( #8412 | 60,21
25| 34n| 23,%] 4o,62] 22,51
21 625 952 | 21,8F | 4254
2| 312 | 19,04 4335] 21,9%
28| 342 | 49,04| 34,33 | 18,84
23| 18,35 | 4361 61,5 | 42,95
3 | M,8%] 46,66) 25 21,1%
M1l as 238 | 25 24,6
3| O 436 6,25] 3,67
33 | 45,62 | AG 66| 21,87 18,05
4| 93% 23 80| 25| 21,47
35 | 18,%S 45 ¥ | 3,35 43,25
3¢ | 93F | 23,80| 4962 2459
7| 34,25 | €904| 15 | 62,59
38| 625 | 3809] 6506L| 36,65
39| 3,40 233 o 4,83
4o | 40,62 | 1380 | 8%S | 6% 30
44 | #S 9%,61 | 93,75 | 33,38
49 | 68,35 | 85,7 | 968% | 83,3%
43 | 3,12 43¢ | 1835 | B33
44 | 53,42 | 13,57 | 96,%%F | F,18
45 | ALS | A428 | 4o, 62 | 22,46
46| 625 | A28 M35 | 43,26
43 | 4335 | 5238 | B4,25 | 59,12
48 | 8,25 | 91€1 | 9335 | 90,8%
49| 25 52,38 | 53,42 | 43,5
So | 6,25 | 4904 | 31,25 | 13,34
5 | 83,5 | 59,5%| 81,25 | 59,42
52, | 43,315 | 13,80 ¥ 4,18
Sz o 0 o ]
4| 31 4,36 o 2,62
55 | 34 436 | 342 | 3,66
561 o 2381 42,5 | 496

ptzm. SomA | Gams | Fams Mu&.
s3 | 25 | 5238 §%s | 54,%
§8 | 42,5 | 2649 | 59,33 | 32,68
59 (o A4 28 | SO 21,42
€ | © HZ14 | 3431 | 13,83
@ | 342 | 30,9 | So 28, 0%
.| 625 | 2380 | 5o 26,68
31 342 | 52| %o 20,88
¢! o | 95%| 315 | As,6f
65| 625 | 9,52 | 25 | 4359
66| o U,8% | 3,25 | 1% %0
¢+ | 625 2,38 | 4835 | 9,42
68| €25 | 2,33 | 45,62| 8,08
69 | 12,5 | 4904 45,62 M, 05
Fo | 42,5 | 21,42] 4s,(2] 16,51
| A3, 23,33 | 40,62 13,81
3| As,60 | 26,49) 59,33 33,2
73 | 24,87 | 38,09] 1,83 4394
| 40,6L| 4o4%| 4335 41,61
75 | 8,25 | 88,09 93,75 | 8%(9
| 312 9SL | 13,35 | 48,46
73| o 2,38 93% | 3,91
38| 342 | 44 | 48,35 | 967
19| as Ad04 | GLS | 35,51
80 | 625 9,50 | 6562 2343
81| 625 | 46,66 | So | 243
82.{ 4335 | 52,38| (8,35 | 54,96
83 | 25 41,851 4315 312
84 | 46,3% | StA4| (562! 554
85 | €8,35 | 8571 | 8%S | 80,65
8 | 8,42 | 3523 | 96,8% | Jo,07
83 | #,3F | 88,09 8433 | 81,44
g8 4-( 3F| 36,49 81,25 | 68,40
89 | So 18,SF| 9Jo,62 T,06
% | 62,5 | Yo0,4F| 9,8+ | 83,28
94 | €,5 | 32,85 Yo 62| 84,99
92 | 56,25 | 64,% | 81,25 | €646
9 | 6562| 36,49 93,35 | 39,52
94 | 21,87 | 42,85 €s5,62] 4344
95 | 342 | 19,04| 5o 924; 05
% | 33,42 | 9047 93,35 | 8144
9% | 343%| 5952 (2,5 | 52,13
98 | 23,12.| 52,38} 815 | 56
99 | A5, 62| 23,5+ So 31,39
Aco o ’M, %o 2.8) 1% 43“%
Aod | 343F | 4523 | IS | H,53
402 59,33 | 54,36 31,25 | G512
Ao} €25 | M,42] s342 | 26,93
AA| 9,3% 952 | 4,8} | 1358
A5 | 45,62 | 28SF | 63,35 | 3344
Aol | 342 | 26,49 | 23,42 | 19,44 |
40} | AsCL | S4,F6F €835 | 44,33
Ao | 31,05 | Ao, A €8 5| 46,80
409 | 23,42 § So Qz 5 (46,37
Mo | 343F | 26,43 | 2,8} | 2343
M4 | 45,35 | 33,33 % 6 39,23
4L | 35 2,385 E Ave 89, 23
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Tabolean 15 = Valeur qinttiqueliides dema du Tisk uillad Lok

Jtewn | 5 —Cams| 6-Fam Yo, |S=-Gams | 6-Fans
A A6,36 | =3, 19 53 2%, 38 25, A%
2 20,98 | -5,35 58 43,69 33,19
3 9, 2% 6,40 59 A%, 23 35,12
4 49,34 8,18 Go 324 2t 23
5 Ao, 4 - 4,24 61 2%, 83 19,05
6 0,59 3,19 6L 13,55 26,20
+ 20,39 | 4,36 €3 6,42 40,43
8 42,20 | A2,%0 4 9,52 23,93
9 M, 30 23,0% és 3,23 AS, 49
A0 A,3s A8,9%0 €6 24, 8+ 9,38
A4 5,08 £6,%0 e} -3,8% 16,33
A2 4,16 2, 14 €8 ~3,8% A3, 24
43 A3, 54 23,09 (42} 6,54 -3,42

A4 A6, 82 23, %1 Fo 8,3% -53%
AS 0 0 H 290,83 129
16 o o 1 A0,5% 13,48
A3 A1, A3, 54 1 AG, 2% 33 38
A% 40,5% Ad 42 L4 =0 AS 3,23
A9 o o 15 ¢, 84 5, 66
20 0 0 ELS G, 4o 9,23
b2 AA, AL A6,9% 1% 2,23 ¢,99
21 A5,92 | A3,4b B | 4or A4, 64
23 B S 24,40 B | -5% 43 46
24 21,28 16,24 %0 | 3,23 56, 40
25 20,68 AG, 82 | A0, &4 33, 34
2 3,1% 12,358 B 8,63 A6,3%
¥ As,92 24, FH 83 A3, 85 0,9¢
28 AS, 9L A5, 33 | 84 Ao, 1} 8,48
29 2%,%6 A4, 89 s A6, 96 A,%9
30 By 2A 3,34 86 A M A, 64
H -1,20 A, 20 3t A6,2% - A2
3 436 A, 49 38 29,32 5,06
£ A, 04 5,24 39 18,5t 42,05
34 A4 A3 3,45 Ja 21,93 6,40
3s -13,99 2€, 5o 91 30,15 -4y 43
36 N 43 46, 8% - . &8 43,38
33 33,19 A8,446 e 1.8 40,5% 41,56
18 34,84 21,53 94 20,98 22,%F
39 -0, 5 % 45,92 30,96
4o 33,48 A3, 36 42,%5 3,28
41 22,64 3,36 9} 25, AS 2,98
42, 46,96 A4,16 33 24,26 265,42
43 4, 64 43,99 929 A2,95 24, 4%
44 25,45 A8,30 400 14, 3o 46, 20
45 4,18 26, 34 AoA 40,36 29,3
4¢ g,03 46, 9% 402 -4, G 26,49
4% 8,63 23,8% A03 AS, AT 3, %o
44 16,36 -3,8¢ 404 0,4S 12,3
49 23,38 o, 4 AoS A2, 9S 40,48
5o 12,79 A2, 24 406 13,03 4,93
4 A, 0L 2,33 A0} 39,44 43,93
S92 30) oS 4,20 Ao J,2% 20,23
53 ¢ 0 A09% 24, 83 42,50
54 A b4 | =4 Ao -8,18 | 4,32
5§ A, 64 -1, &4 A4 - 40,4% + 24
SG 2,3% 40,1% A2 41,85 | HAS
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moins élevée qui cst croissante ou décroissante de 1'un 3 1l'autre intervalle
d'age (premicr intervalle i de 5 & 6-ans; second intervalle : de &€ 2 T ans) :

ces items sont zolativement bons.

b) Indices de discrimination des items

Cos indices de discrimination sont calculés en fonction des résultats
au test pour lec trois groupes d'age respectifs. Comme il v a moins de 50 indi-
vidus dans chacun des groupes considérés, 1a formule & utiliser est celle des
groupes contrastos qui est la suivante :

H~ L
i N & Y
d = = (13

- H représente le nombre d'individus ayant répondu correctement & 1'item

ddns le vroupe supérieur (high croup)

- L représente le nombra 4'individus’ ayant répondu correctement 2 l'item

dans le groupe inférieur (low group)

- N désigne le nombre total d'individus dans les deux groupes réunis.

Le tableau 16 présente les indices de discrimination des différents

items du toste.

4,1.3.4, Syntheése : sélection des items et constitution

du test initial amélioré

Pour chacun des 112 items du test initial Erut les critdrcs suivants
ont été tenus en licne de compte en vue d'opérer la sélection des meilleurs

devant constituer le test initial amélioré :

a) Aveir un indice de difficulté compris entre 25 et 75 % (voir mote infrapagi-

nale (1) de la p. 53) pour chaque groupe d'ége.

b) Avoir unc valeur yénétique supérieure cu égale & 10 % pour l'un des deux
intervallcs ecnire deux &ges successifs (entre 5 et 6 ans d'une part et entre

et 7 d'autrc ;art) et strictement supéricure » U pour 1l'autre intervalle.

(1) Lorsqu'il y a plus de 50 individus, il y a dewux possibilités : on peut cal-
culer d co-me oxiliqué ci-dessus mais avec interprétation différente des
valeurs cbtenues nu calculer la valeur discriminative des items au moyen du

ch-deux (J.. . SUILFOURD, 1550, p. 503)
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Momw | Samo| Gam [T oamns
A 0,12 0, oL| o,06
2 0,1s 0,02 [ 0,A%
3 0,06 0,09 | 0,03
4 o042 | ©,1 | o,03
s 0,06 | 9,04 | 0,09
6 -0,06| 9 o} o, 03
3 0,09 | 0,23 | 0,48
8 0,03 0,03 | 0,03
9 0,06 | 0,04 | 0,15
Ao 0,09 0,063 | 0,45
A4 o 0,19 o]
12 o 0,04 | 0,12
A3 0,09 | 0,49 | 0,06

A4 o, 03 0,16 | 0,25
1S o o o

AL o o o

A} 0,28 | 0,04 | ©0,05
AL 0,03 0,02 | 0,45
19 o ] )

L0 o 0 o

2 0,03 | 0,04 0,12
2 0,03 | 0,44 0,438
23 0,06 0,16 | o,28
24 | 0,5 | 0,49 | 0,45
25 o 0,A4 | o,09
% -006| o 0,09
% 0,03 | 0,09 | 0,28
18 0,03 014 | 0,15
3 0,06| 023 | 9,1L
30 0,09 0,11 o

Ey 0,06 014 | ©

3 o 0,04 | 0,06
33 0,03 | —g02| 0,09
K 0,09 | 0,09 0,18
35 0,0k o . 0,18
36 0,03 o | 06,09
3} 0,13 0,26 0,12
3% 0,06 0,23 ' 0,15
19 - 9,03 0,02 o)

40 0,AS | oo¥' 0,12
41 0,A% | Q0L 0,006
A2 0,25 | 0,09 0,0%
3 0,03 | 0,04 | 0,12
44 0,29 0,0+ | 0,03
45 0,12 0,09 | 0,15
4 0,06 0,09 | 0,18
41 0,12 0,28 | 0,1%
43 0,06 | o,0L | 0,03
44 o 0,04 | 0,03
50 o 0,09 | o,1%
$1 0,A% | 0,11 | 0,06
S2 0,31 0,16 | 0,13
53 o o 0

4 | 0,03 o (o]
55, 0,03 0,04 | 0,03
56 ) 0,02 | 0,41 .

r%m Sams | Goms | Foam,
5% 0,06 | 0,283 | 0,12
Y] 0,12 | 0,16 0,99
S3 0 0,09 | o,3%
60 o 0,0} | 0,2%
61 0,03 | 0,26 | 06,25
6% 0,06 | 0,49 | 0,25
€3 0,03 | 0,09 | 0,31
+ o 0,09 | o,
s ) 0,09 | 0,18
94 0 0,14 | 0,12
63 0,06 | 0,0% | 0,06
43 0,66 | 0,02 | 0,08
62 0,06 | 0,44 | 0,03
o 0,06 0, 11 0,03
" 0,12 | 0,23 | 0,28
T 0,45 0, 21 0, 21
B 0,03 | 0,04 | 0,28
* 0,03 | 0,0% | 0,48
£2Y 0,4% | 0,0% | ©
(8 0,03 | 0,09 | 0,12
1 o 0,02 | 0,09
o) -0,03| o,0% | 0,1%
' 0,42 | 0,04 | 0,31
Be 5,06 | 0,04 | o,21
3 o 0,02 | 0,31
32 0,03 | 0,13 | 0,48
31 0,28 | 0,04 | 0,06
84 0,21 | 0,16 | 0,03
129 0,48 | 0,09 | 0,4%
86 5,09 | 0,09 | o,03
3 0,21 o0,0f 0,45
2% 0,21 0,16 | 0,06
3% 0,25 | 0,21 | 0,09
90 0,2 | 0,09 | 0,03
H 0,06 | 0,01 | 0,09
ERE 0,03 | 0,04 | 0,18
3 0,03 | 0,14 | o
S 0,15 | 0,14 | o,21
1 -0,03| 0,09 | 0,25
% 0,21 | 0,09 | o
2 0,21 | 0,23 | 0,12
28 0,09 | 0,16 | 0,1%
33 0,02 | 0,0t | o,1%
400 o o, 1 0,28
A01 0,21 | 0,19 | 0,25

A0 0,03 | o,0% | 0,06
103 0,0C | 0,16 | 0,24
404 0,03 | 0,0% | 0,00
A0S 0,09 | 0,26 | 0,31
A6 | ~0,03| o0,0% | 0,28
10% 0,03 | o, | 02§
Aod 0,25 0,02 | 0,1%
409 0,09 o, 0% 0,12
AA0 0,21 | =0, o,o,'s
AA -0,12| 0,09 | ~0,93%
A4% | —0,06 | 0,02 0 .
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De cette faron, nous estimons gque 1'item considéré différencie nettement deux
% ¥
ages successifs au moins (1).
c)/voir un indice de discrimination positif au moins égal gz 0,05 au sein de chague

groupe d'3ge (2).

Dc la sorte, on est abogti aux 2B items correspondant asux numércs 10, 13,
23, 24, 29, 34, 37, 38, 4C, 45, 46, 47, 51, 52, 57, 58, 62, 71, T2, 85, B8, BY, 94,
57, 98, 101, 103 ct 105 des items du test initial brut. finsi, le substest verbal
perdait toutc la rubrique concernant la répétition de mots tandis quc le subtest
non-verbal perdait la rubrique relative & la constance des concepts de nombre, de
matitre et do distance ainsi que celle concernant les processus cngnitifs en rapport
avec la socialisation. Far ailleurs, toutes les rubrigues retenues ne contenaient
pas un mémz nombre d'items. C'est pourguoi, dans le souci d'uniformiser la présen-
tation, un quatriime critére a €té introduit : celui de 3 items par catégorie
retenue (3). En nlus, ce nouveau critdre offrait plus de chances 2 1'enfant
d'stre examiné cdans un mBme domaine. Par conséquent, il a fallu procédsr aux opé-

rations ci-apris 3

- Pour les catérorics comptant moins de 3 items, en sélectionner encore ceux dont
les caractéristiques tendent le plus 2 satisfaire les critéres initialement

fixés jusqu'i cc cu'on en obtienne 3 par catégorie.

- Pour les catécories totalisant plus de 3 items, comparer ces derniers en regard
avec tous les critires de sélection antérieurement arrétés et en gliminer les

moins bans afin dc n'en retenir que les 3 meilleurs.

De cette facon, la rubrique information a d@ ftre ravée de la liste étant donné
qu'au sein de cette rubrique seul 1'item numérn 101 remplissait do maniére satis-
faisante les conditions requises. L'item numéro 102, lui, a £té rejeté parce qu'

entre 5 et 6 ans sa valeur génétigque est négative.

(1) En effet, mnus n'avons pas pu trouver de valeur-seuil généralement.
utilisée pour la valeur génétique en matiére de sélection d'items.

(2) Généralement, on propose comme seuil de discrimination la valeur de 10 %
(M. BLUWIAERT, 1086-1587). Quant 2 nous, nous avons déplacé le seuil & 3 §
puisqu'il v avait plus d'un groupe a considérer : en effet, il s'agit de trois
groupes d'ajce

(3) En effet, 3 cst la moyenne entre le plus petit et le plus granc dombres d'items

contenus dans los catégories retenuese.
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Quant & 1'item nuiéro 104, il n'as pu se maintenir & cause de son indice de
difficulté inféricur & 25 % aussi bien 2 5 ans qu'ad 6 et 3 7 ans.
En outre, étant donné que ce test est destiné aux enfants qui s'apprétent 3
commencer 1'école primaire et donc qui sont appelés & vivre dans un groupe de
pairs, il a élé juoé bon qu'il puisse comporter aussi des items en rapport =svec
la socialisaticn. C'est pour cette raison qu'on a gardé les items numéros e
108 et 109 qui, au scin de la rubrique se rapportant 2 1a socialisation, tendent

davantage 2 réaliser les conditions de s€lection. En effet, leur indice de dif-

ficulté est toujours compris entre 25 et 75 %, leur valeur génétique est stricte-
ment supérieurz a 10 % pour 1'un des deux intervalles d'Age considérés tandis
qu'elle est de Join supérieure 2 O pour 1l'autre intervalle. Quant 2 leur indice

de discrimination, il est plus ou moins €égal & 0,10 dans deux groupes d'age au

moins.

C'est de cette fagon qu'on est atouti # la version du test initial

amélioré tel que présenté aux annexes IVa et iVb,

4.2. Discussion des résultats du test initial amélioré

4.2.1. Selon les qroupes d'&qe respectifs

4.2.%.1. Dela différence entre 1a movenne des scores des

entants 8gés de 5 ans et celle des enfants 8aés

de 6 ans

m1 ] B,Sq F;".2 = 15,52
sy = 14,3972 » s, = 10,8774
sf - 207,28 ; sg = 118,32
207,20, .
P ayggias = 1t
b w BT 3 U, w 35
1 2
Fo g5 = 1,73
F oo

1,78 > FF.,[_‘:S =1,73 @sf et s‘;’ ne sont pas homagénee(ll).

Le t de STUBENT calculé est de 2,35,

@) Dams excan, L € do STUDENT 4o caleuta foan QL}“'WJ& suirants ;

t-:'nnl‘-4n4l

- 8
A" A’_
Lo e 2
Ny Ny

(atin L. D'HAINAUT ) A9Fs pp- 203 —218 )

= ——
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Table du t ¢

e

b4 sesue 0,0 0,05 0,00 0,0005 |
! 2 issues 0,20 0,10 0,02 G,001 !
i !
4 -eses e =
v, = 3T 1,303 1,684 2,423 3,551 |
i "
¢ Ly =35 1,303 1,684 2,423 3,551 ;
! !
- e e e ow e - = - =
: Somme 2,606 3, 3€EL 4,746 Ts 102 ;
1 loyenne 1,303 1,684 2,423 3,551 !
!

m
o+
]
—

-
w
=
w
m
+
!
f."‘
1
—
o
e
&

Constatation : t = 2,35 est supérieur &

(test 2 une issue).

Conséquence : La différcnce entre m, et m. est significativs au niveau de pro-

2
Labilité de 0,05 au plus. Cela veut dire donc qu'on est & 99,95 %

sOr gue ™, est réellement supérieur a my

4.2.1.2. De la différence entre la moyenne des enfants

8qgés de 6 ans et celle des enfants _&gés dec T ans

Un raisonnement identique au précédent conduit ®» la conclusion que

my = 20,70 est significativement supérieur & m, = 15,52.

4.2.1.3. Premigre synthése

Comme 1lton devait s'y attendre, le test initial amélioré présente une
valeur génétiqua incontestable et assure une meilleure discrimination des indi-
vidus selon leur #ge respectif (5,6 et 7 ans). En effet, la moyenne augmente
progressivement tandis que 1'écart-type se réduit progressivement au fur et 2
mesure que 1'Age gugmente. Graphiquement, cela se traduit par le déplacement
progressif de la distribution en atcisse vers la droite et par le changement
progressif de la forme du graphique : & 5 ans, "wurtosis" avec pente abrupte vers
la gauche; & 6 ans, courbe tendant & la normale; & 7 ans, "kurtosis" avec pente

abrupte vers la drite (woir graphique 2, p-44)-

Qu'en est-il de la discrimination des individus selon le sexe 7
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4.,7.2. Selon les groupes d'Bge respedtifs et le sexe

Sans trop entrer dans les détails et comme cela se laisse SUPDOSET a
priori, le test initial amélioré n'accuse aucune discrimination des individus
gquant au sexe (1). En effet, la comparaison des moyennes des scores obtenus par
les gargons 2 cclles des scores obitenus par les filles anés respsctivement de 3,
de 6 et de 7 ans vévile que les différences relevées chague fois ne sont guire
siqgnificativers nais sont plutSt 1'effet des fluctuations aléatnires de 1'échanti-

llonnage. Elles ne sont donc pas imputables & la varialle sexe.

4.2.3. énalyse des items et élaboraticn du test final

4:2.3.71. Prétest

L'administration du test initial brut a servi de prétest au test
initial amélioré. En effet, la formulation de certains items a été reMue pour

les rendre encore plus eompréhensibles.

deze3.2. De la difficulté des items

Le tableau 17 présentant les indices de difficulté des différents items
du test laiss=z apparaftre que les items sont d'une difficulté diversifiée selon

les groupes d'8ce considérés.

Quant au tableau 18, il indique les degrés de difficulté des items pour
chagque groupe d'@ce. I1 en ressort gue les mauvais items sont ceux gqui corres-
pondent aux numéros 1 (trop facile pour tous les &ges), 27 et 32 (trop difficiles

pour tous les &ges).

4.2.3.3. De la sensibilité des items

a) Valeur génétique

Le tableau 1Y présente la valeur génétique des items du test initial
amélioré. 51 1'on s'en tient au critere de sélection relatif & la valeur généti-
que précédemment énoncé (voir 4.1.3.4.), il en ressort que les items les moins

bons sont ceoux qui correspondent aux numéros 1, 12 et 13.

(1) & fortirri, le tost initial amélioré ne saurait présenter une discrimination

n & T i e
des enfants d'apriis le sexe lors méme que le test initial brut n'en accuserait

aucune.




: Indices de d-{{.mlte(f)de_s Wems  du test initial

Y 4,

Tableaw 17
——. GamElenE pour cnaque groupe d’ dge
tem 5 amn Gamn ?-wvv; Mo7lnn¢
A 83,88 94, 13 Aoo 94; 53
% 19,44 | 34,24 4,1} | 21,60
3 44 44 | BG, %4 9,45 | 443
4+ 32,38 $2,63 2,43 | s4,4%
S | 26,43} | 13943 52,94 | 39,42
¢ 33,13 S2,632 Fo,58 s3, 84
+ 41, F¢ 18, 42 So,98 13,05
8 20,58 35, 43 §0,98 35,56
9 92,85 21,53 | 52,94 | 25,78
40 25, 48,64 | 68,62 | 43 6S
A4 2,94 18, 91 31, 3% 13, 14
42 $3,3%2 33,38 | 78,43 13,63
43 31, 42 2H 02| 6o,38 35,%4
M| 4085 S4,05 | 4,50 53,43
15 5, 143,51 | 45,09 21,43
46 33,13 56,3 | 58,82 49,63
1} 3,03 18,31 | X945 | 16,46
A% | 30,30 | 43,24 | 4} 05 | 40,49
19 | 38,23 | 32,9%| 99,49 | 6343
L o 23,52, 43,64 | F2,5¢ 43,23
24 44,14 78,31 9%, 0t 12,85
2 23,52 64,86 | 83,23 | 58,8%
B A6 | 405 | FhSo | 446,71}
A% 2,9 | 35,13 | 63,62 | 35,5¢
2| 24,24 43,24 | 49, 01 31,82
14 30,30 43,24 | F,54 | 438,69
3 o 13, €4 15,68 9,12
3 18,18 32,43 90,49 46,93
B | 63,03 | 32,93 | 96,03 | 3I%LsSS
30 30,%0 40,54 | 8431 §1, M
3 6,06 24,32 | 29,41 19,93
KV} 3,03 16, 21 21, 5¢C 13, 60
33| 45,45 | 32,9 | 84y 61,51
34 6,06 16, 21 5o, 98 24, 41
i | 48,18 35,13 €8,{2 | 40,64
36 | 45,45 | 48,04 | 6, 4F | 46,35
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# A

hord 1oovn' MRALL %pJMAfHL GL'(l%L

difheilen &H..wﬂ.t{ Joct
(g de 15.?9) moyenne I LAA doe 35 ?)
S|lel¥|s|e|F| 5|6 |3 ‘
Qs | Oma [ O | G | Gawa | O Al 0y | O |
1 4 A
% 2 2
3 3 3
4 4+ -
S s S
6 (4 6
E + E 3
3 8 8
9 9 9
Ao Ao Aa
A 11 .
12 12 | 12
13 | A3 | 43
A€ | A4 | 14
AS 45 AS
46 | A6 | 16
AF | 43 1%
A3 | A8 | 18
A9 | 19 19
20 20 2o
2 1| 24
22 2% 22
13 23, 1 23
24 24 | 24
25 s s
¢ 2| 26
23 [ A3} | 3}
28 23 3
29 | 29 29
30| 20 3o
31 | 3 31
(3] 32 | 32
3 33 33
34 | 34 34
s 3| 3s
36 36 36
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~ £4-

Jem|5-Cam | 6=Fam
1 5,35 52%
2 14,33 6,9%
3 42,40 53
4 20,28 15,30
s 1% 13,43
6 A4, 40 1%, 95
¥ 6,66 32,56
8 44,55 | AS, 8BS
3 8,32 24,3%
Ao 22,93 19,98
A1 A45,9% 12,46
A2, 24,9 -5,35
23 | —4,40 13,36
A4 24, 20 20,45
AS 1,80 31,68
A6 23,41 2,0F
A% As, 88 8,54
A8 12,% 3,89
A3 4,74 4322
20 25, 12 23,90
2 34,2( 1% 30
22 44,34 23 3}
B | 42,29 | 20,48
24 32,49 33,49
25 2,03 S,
26 | 12,94 29,30
13 13,51 1%
28 14,25 5% 36
29 9,34 23,40
30 | 40,24 43,3
3| 18,26 5,09
32 | 43,18 538
33 11,52 a,34
4| Ao, Av 343
35| 46,95 33,49
36 33,49 23, 33
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b) Indicesde discrimination

Le tableau 20 présentart les indices de discrimination des items du
test initial amélioré fait apparaitre que, d'aprés le critére coencernant le
seuil de discrinination ci-kaut évoqué (voir 4.1.3.4)) les moins bons items
sont ceux qui correspondent aux numéros 1, 2, 3, 5, 9, 10, ¥4, 13, 17, 2V 24,

27, 32 et 33.

4.2.3.4. Synthése : sélection des items et constituticn

du test final

Selon les critéres arrétés lors de la sélection des items en vue de
la constitution du test initial amélioré, il apparait que les meilleurs items
qui pourraient constituer le test final sont au nombre de 21. Ils correspondent
aux numéros 4, 6, 7, 8, 14, 15, 16, 18, 19, 20, 22, &3, 25, 26, 28, 24, 3, 3t;
34, 35 et 36. De cette fagon, les rutriques d'items relatifs : la recognition
d'objets dessinés d'une part et 2 1a répétition de chiffres d'autre part se
trouverasient carrément supprimées. Quant 2 1a rubrique d'items concernant 1'uti-
lisation de la lancue, elle ne serait représentée que par un item alors que toutes
les autres rulriques contiendraient chacune deux items excepté les rubriques
d'items non verbau en rapport avec le copiage de fiqures géométriques d'une part,

et avec le raisonnement d'autre part qui resteraient intactes.

Pour une meilleure présentation du test final et dans le souci d'offrir
& 1'enfant plus d'une chance d'8tre examiné, la disposition de deux items par
catégorie retenue parait la meilleure. Ainsi donc, le test final compterait
20 items et se subdiviserait en un subtest vertal et un subtest non verbnl formés

chacun de 5 rubriques de 2 items chatune. Veici comment il se présente :

a) Subtest verktal

- Souvenir d'une histoire : items numéros 14 et 15
- Comparaison : items numéros 16 et 19

- Cumpréhension oénérale : items numéros 19 et 20
- Répétition de phrases : items numéros 25 et 26

- Utilisation de la langue : items numéros 31 et 33

b)_@Hptest non verbal

- Processus corniiifes en rapport avec la socialisation : items numéros 4 et 6

- Structuraticn spatiale: items numéros 7 et 8
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'Sttm Samn | 6 ara | Faxmns

0,05 0,05 0
=02 | 0,43 0,18
0,22 0, 0% 0,01
0,19 0,10 0,10
0,02 0,43 | 0,12
0,19 | o,05 | 0,14
0,05 o0 0,24
0,08 0,13 | 0,14
-0,05 0,10 01
0,04 0,1§ 0,23
-00% | o0% 012
12 | 0,35 | 013 | 016
13 0,49 o 0,14
A4 | 0,19 0,15 0,14
AS 0,05 0,03 | o,46
16 0,43 0,13 0,p8
1+ 0,02 0,07 0,08
43 0,22 | o,40 | 0,08
49 0,25 0,28 | o,40
o 0,16 0,21 0,16
1 0,3%0 0,0} | O
22| 0,43 0,31 0,1%
3 0,11 o,31 0,14
24 0,02 | 0,23 0, 20
1s 0,08 0,26 | 0,40
6 0,22 0,11 0,18
4| o 0,13 | 0,42
22 0,11 0,26 [ o,0(
29| 0,33 | 0,143 | 0,04
30 | 0,25 | 0,18 | 0,16
Y 0,05 | 0,13 0, 20
32 o,0L | 0,45 0,18
33 | 0,19 | 0,23 0,04
4 9,05 O"‘lg 0, 30
3 | 016 | 0,23 0,23
36 0, 14 0,21 0,16

ig\,‘\smuhm-}wp}




- B =

- Comptage : items numéros 22 et 23
- Copiage de figures géométriques : items numéros 28 et 3C

- Raisonnement : items numéros 35 et 36

En vue de faciliter 1'administration de ce test, il serait ton, comme
il a été fait pour pour le test initial amélioré (voir 2.3.2.3,), de dispocser ses
10 fukriqucs d'items en un ordre cyclique de difficulté croissante (voir
annexe XII).

De cette facon, on aboutit 2 la version du test final tel que présenté

aux annexes X11Ia et XIIIt.
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CONCLUSION

Tous comptes faits, cette étude constitue 1'ébauche d'un instrument de
mesure de l'intelligence des enfants rwandais &dgés de 5 & 7 ans issus de milieu
rural. En effet, lc travail n'est pas finalisé car la validité externe du test
n'a pas été prouvée et qu'il n'a pas été étalonné. Uuand bien méme il serait
achevé, 1'instrument resterait imparfait. En effet, pour prétendre élaborer un
test d'intelligence # la perfection, il faudrait partir d'une définition parfaite
et opérationnelle de l'intelligence, ce qui nécessiterait une étude systématique
des corrélations entre plusieurs tests par le hiais d'une analyse factorielle de
haut niveau. Ur, en réalité, une définition parfaite et opératinnnelle de 1'intel-
ligence n'existe pas, et pour cause. Maurice REUCHLIN lui-mE&me ne le remargue-
t-il pas en ces termes ?

"De facon cénérale, il faut remarcuer que des concepts comme ceux d'intelli-
gence, de mémoire, etc., appartiennent 2 la langue commune et ne compcrtent
pas alors de définition suffisamment explicite et précise pour que des gues-
tions tclles que "le test mesure-%-il 1l'intelligence 7 mesure-t-il la mé-
moire ?% puissent aveir un sens et comporter une réponse. Si, en emrloyant
plusiesurs questions qui paraissent relever toutes de 1'intellicence, par
exemple, on obtiient par exemple des réponses qui ne sont pas @&n corrélation
entre elles, on sera amené & rejeter certaines de ces questions. Ce faisant,
on construira un test plus homogéne, mais, en méme temps, on précisera les
hypothéses implicites qui avaient conduit 3 choisix la série des guesticns
initiales. C'est par 1'usage et 1l'amélioration progressive des tests que
1'an apprend quelque chose sur "ce qu'ils mesurent"." (M. REUCHLIN, 1976,

s VLTSB)

Pourtant, lien qu'imprécise, la mesure qui serdit fournie par ce test
reste nécessaire, non en tent que fin mais bien comme moyen des plus indispensables
contrituant 3 la résolution du probléme de diagnostic et de prognostic des capa-

cités intellectuelles de 1'enfant rwandais de milieu rural en 8ge de scolarisation.

Par ailleurs, cette étude nous aura parmis de vivre le "vrai moment
scientifique cde la pratique des tests" décrit par René ZAZZU comme étant

" guand le tcst n'est encore qu'? 1'état d'étauche, quand le pasychologue
pssaie de concrétiser en lui une idée, quand il t&tonne pour réaliser un
"mod&le" ¢+ comportement humain, gquand il demande 2 une population c¢'éprou-
ver son éircuve." (R. Z'ZZU et al., 1574a, p. 66)
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SUGGESTIUNSDE SUJETS DE RECHERCHE

D'ETUDES ULTERIEURES

La présentic étude ne constitue qu'une étape de la recherche. En effet,
comme il a ét¢ signalé plus haut, cctte échelle reste inachevée et, par voie
de conséquence, inutilisable, du moins sur le plan national. D'une part, sa va-
1idité externe restc # prouver. D'autre part, elle nécessite d'8tre étalonnée
au niveau national afin d'en établir les normes et pouveir enfin 1l'utiliser dans
la pratiques. C'est alors seulement qu'elle pourrait aider & opérer une dis-
tinction entre les onfants "réguliers" nu narmaux", c'est-3d-dire dont le nivezau
intellectuel correspond & leur age (at age), et ceux qui sont en avance (above
age) ou ceux qui sont en retard (below age), gargons et filles confondus. Ceci
gest d'une grande importance en matiére d'éducation scolaire car, pour plus de
rendement des investissements consentis en ce domaine, on pourrait procéder &
une révision'des programmes d'enseignement en vue de les adapter aux différents
niveaux cognitifs dcs enfants guel que soit leur age (5,6 ou T ans). De cette
facon, tous les individus, aussi bien les "handicapés", les "normaux" que les
"avantagés", vy trouveraient leur compte sans porter préjudice & personne. Par

conséquent, la collectivité y cagnerait en écoromisation et en rentabilisastion

optimale de ses efforts et ressourcese.

En nutre, il y a lieu de songer 2 élarcir 1'échelle ¢ d'autres &ages.
Par exemple, 1'¢chelle pourrait 8tre étendue aux Sges supérieurs en la rendant
plus analytique afin qu'elle puisse permettre de déterminer les aptitudes indivi-
duelles des éléves en vue de leur orientation. Dans cette optique, 1'échelle

pourrit servir en matiére d'orientation tant scolaire que professionnelle.

L'une et 1'autre tache soent aisées, & condition de disposer de moyens
matériels et de ressources financigres indispensables. Ainsi, des études

ultérieures pourraient s'adonner & la finalisatior du travail ici commencé.
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SoMMAIRE DE L'ETUDE

Jusqu'a date, il n'existe pas, au Rwanda, d'instrument susceptible
de rendre compte du niveau intellectuel d'enfants en &ge de scolarisaticn (9,
6 et 7 ans). Partant, la nécessité d'un tel outil au niveau du paaticien de
1'éducation scolaire conjuguée 3 la politique du pays en matiére de reccherche

-

qui en avalise la misc Sur pied a €té & 1'origine da la conception de cette étu-

de.

Les hypothises qui la sous-tendent peuvent se ramener aux deux assertions

ci-aprés :

- Les diverscs répunscs des enfants rwgndais issus de milieu rural, dc la com-
mune Huye en l'occcurrence, agés respcctivement de 5, de 6 et de  ans aux
différents itoms du test sont caractéristiques des niveaux cognitifs de ccs

enfants sans distinction de sexe.

- Les items du test sont bien construits ct contrituent efficacement & 1'évaluation

du niveau intellcctuel de ces mémes enfants.

Des lors, il a d'abord fallu mettre au point un test initial brut et
1'administrer & un premier gchantillon représentatif de 1a populatimn-parentc.
Les résultats » cc test ont alors €té recueillis et discutés puis les items
analysés ct 1lcs hypothéses relativement confirmées. Partant, ce test initial
brut a été amélioré puis administré & un second gchantillon également représen-
tatif de la pupulatiuﬂuparente. Ensuite, les résultats & ce test ont é&té, eux
aussi, recueillis et discutés, les items analysés et les hypothéses davantage
confirmées. Co second test a alors, lui aussi, €té amélioré pour enfin praduire

1e test final proposé & 1'issue de 1'étude.
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Annexe I : Carte postale succinte de la _commune Huye

——

La comiwune Huye est 1'une des 20 communes que compte la préfecture
de Butsre. Crécc par le décret-loi n® 15/75 du T avril 1975 (s.a.1,1965),
elle constitue unc cntité rurale issue de la scission de 1'ex commune

Mukura en deux entités dont 1'autre, urbaine, est dénommée Ngoma.

Entourée au Nord-Cuest par la commune Maraba, & 1'Cuest par la
commune Runyinva, au Sud par la commune Gishamvu, au Sud-Est par la commune
urbaine de Ngoma ¢t au Nord-Est par la commune Mbazi, la commune Huye
est formée des O sccteurs suivants -Nyanza

-Sovu
-Nkima
-Mpungwe
-Rukira
~-Katuremera
-Mpare

-llusange

La commune Huye est densément peuplée. En effet, 26.507 hatitants
2
occupaient ses 40 kn" au 31/12/1987, soit unc densité moyenne de 663 hatitants
au km2 (s.a.2, 1708), Sa densité est 1'une des plus fortes du pays aussi bien

-

2 l'échelle préfeciorale qu'a 1'échelle nationale.
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Annexe 11T1a : Ikigeragezo cy'ibanze

..........

Kuvuga inshurc imwe buri jambo muri aya akurikira ku buryo imigemo igize

ijambo vumvikana yese hanyuma ukatbwira umwana kurisubiramo.

(1) Isha (5) Ishwima

(2) Ijisto (6) Imbwebwe

(3) Inzogera (7) Winshwaratura

(4) Gushya (8) Serupyipyinyurimpyisi

Amanota (*) : + 1 Navuoa neza buri jamho yumvikanisha imigemo yaryo.
0 Nihaburamo umugemo n'umwe muri huri jambo cyangwa niha-
gira urugemo avuga nabi mw'ijambo (urugern : ise, iziso,

injogera, gusa, iswima, itwebwe, s o » )

Kuvuga inghumo imwe buri nteruro muri izi zikurikira wumvikanisha neza buri

jambo hanyuma ukal'wira umwana kuyisubiramo.

(5) Inka, inkoke n'ihene ni inyamaswa ziba mu rugo.
(10) Mukarweoo yajyanye n'umubungu we mw'isoko kuwa gatatu.
(11) Radiye y'iwacu imaze iminsi itavuga neza kuko yikubise hasi.

(12) Mukuru wanjye otazi gusoma jnifaransa neza nka Kalisa kuko we atac 1Z€.
Y g g

Amancta : + 1 Navura neza interuro yose.

0 Niyibagirwa ijambo na rimwe mu nteruro.

Gukurikiranva imibare uyivuga ku njyana y'umwe mw'isegonda hanyuma ikabtwira
umwana kuyisubiramo mu buryo yagiye ikurikiranywa. Umwana abazwa qusubiramo

Furi rugerclo rw'imibare uko rumaze kuvugwae

(13) 3 5 9 (17) 2 4 71

(t4) 6 ° T 3 (18) 5 1 8 4

(1) 6 8 3 5 1 (19) 7 6 2 % 4
“M6) 3 0 ¢ 2 5 9 (20) 3 5 1 1 6 8

Amanota : + 1 Nakurikiranya neza buri rugereko rw'imibare.

0 Niyitagirwa umubare n'umwe mu rurercko.

— e e W@ 8 e b & e

(*) Uburyo bwo cutznga amanota ni bumwe kuri burd kibazo : + 1 kuri buri

gisubizo cyiza na 0 kuri buri gisubizo kiki.
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(33)
(34)
(35)
(36)
(37)
(38)
(39)

(40)
(41)
(42)
(43)
(44)
(45)
(46)
(47)
(48)
(49)
(50)
(51)
(52)
(53)

(54)

(55)

(56)
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Inyoni n'indege biburiye ku ki ?

Inteve n'igitanda bitandukanive he ?

Icyatsi n'igiti bihurira ku ki ?

Umunyu n'urusenda tihuriye ku ki ?

fimasn atunarira iki ?

hmatwi atumarira iki 7

Inyoni cshatu zihagararanye ku cashami noneho ugatera ituye

ukicanc imwe hesigara zincahe kuri ako gashami ?

Iscko rimarira iki abentu ?

Iyo uinuntu arwaye abigenza ate kugirango akire ?

Inzira imodoka zinyurame yitwa ngo iki 7

Imishwi y'inkoko ituruka he ?

Iyo inyoni ishatse kujya ahantu kure igenda ite 7

IThene y'ingabo yitwa ngo iki ?

Ihenc y'inuore yitwa ngo iki 7

Isckuru bayikora mu ki ?

Ifuni ni iki ?

Ikibando ko kiba gipyinagaye, icumu ryo riba rimeze gute 7

Ikimene cy'ikibindi cyitwa ngo iki ?

Ese iyo imbva ishatse kuvuga ko imoka, ihene yo igira ite ?

Inka sc yo iyo ishatse kuvuga ibigenza ite 7

Umuntu yabwiye abandi ati: "Mva inda imwe n'atantu batatu :

Yohani, Petero na njye." Ibyo bintu wabivugaho iki 7

Yakobo irmodoka yamugonze ahita apfa hanyuma bamujyana kwa mucanga ariko
ntibazi yulo azakira. Ibgc bintu wabivugaho iki ?

Pauls afite ibirenge binini cyane ku buryo arinda kwambara ikabutura
ayicishiic mu mutwe. Ibyo hintu wabivugaho iki ?

Karoli yvarwaye malaria inshuro ebyiri : utwa mbere ivo ndwara yaramuhi-

tanye arapfa ariko ubwa kahbiri yayikize vuba. Ibyo bintu wabibugaha iki ?

Amanota : + 1 ku cisubizo cyiza cvose
AManora c Y \!

Ibisubizo byiza : 29) Ku ziko, ku muriro; amakars ni urukwi baka bacanye,

rumaze gushya cyangwa rumaze gucika; ku giti; gqucana; ...

30) Ni imbuto; tiraritwa; byera ku biti; birera bakabi-

hurura; ku giti; berabtigura; karabitera; ...
31) Dirambarwa; tarsbigura; barabidnda; ku mwenda; ...

32) Inkweto zambarwa mu birenge ingofero ikambarwa mu

mutwe.
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33)

34)

35)
36)
3T7)

3%)
40)

49)

4az)
43)
41)
45)
A6)
47)
47)

4€)
50)
51)
52)
53)

54)

55
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Ku butaka; hasi no hejuru; Firacuruka; bifite amal aba;
bigenda mu kErere;...
Intebe bayicaraho igitanda bakakiryamaho.
Biramera; biba mu ishyamba; iyo byumye barabicanaj; ---
Liraribwa; babishyira mu biryo; ...
Turayaretesha; kubona; ...
ftuma twumva; kwumvaj; ...
Nte yahasigara
Barihahamo; baricururizamo; ..
{nywa umuti cyangwa ibinini; ajya kwa muganga kwivuza;
iyo ari inzoka bamushyirira ubuvunderi ku ndaj «.-
umuhanda; kaburimbo
Mu magi
Iranuruka
Isekurume
Ingagazi
Mu giti; mu muvumu; muri avoka

Ni isuka; ni isuka ishaje; ni anasuka gato; ni iyo
tahinoisha; ---

Ribta risonhoye cyangwa rishonooje

Urujyo, ikijvo, iyitagajyo, ikimuga cyannwa ikiganzo
irahebeta

Irabira

Nta muntu uva inda imwe nawe ubwe; ubwo yari kuwvuca

ke ava inda imwe n'abantu babiri.

Ntashobora rukira kuko yapfuye.

Nta muntu wakwambara ikabutura avicishije mu mutwe kuko
amaguru atabona aho ajye. A

Nta kuntu yayirwara bwa kabiri kuke akiyirwarzs bwa mbers

yahise apfa.

0 ;v gisubizo cycse kinyuranye na biriya.

F. Ku meza hari :—amabuye 15 mato (umubyimba wa cm nk'imwe)

~amabuye 6 manini (umubyimbta wa cm nk'ebyiri)

~ucduti 15 twa cm 10 kamwe

-F T 3

jciceri cys F 5 n'ibindi biceri 2 bya F 1

Kubwira umwana ngo akore ibi bikurikira :




(57) Fata amabuye manini ane uyashyire ku ruhande
(58) Fata uduti icumi udushyire ku ruhande
(59) Fata ana“uyve mato cumi n'atatu uyashyire ku ruhande

(60) Aya mafaran;a (kuyamwereka yose) ni anvahe ?

fmancta : + 1 Natibeshyaho na rimwe mu kuktara.

0 tiyibeshyaho nz rimwe mu kubara.

G. Kubwira umwana nio ajye akubita ku meza n'ikiganza (kumwerekera ngo

atitabaze) maze a7ire inshurc umubwiye.

(61) Kubita ku meza inshuro eshanu
(62) kubita li meza inshuro umunani
(63) kubites ku mcza inshura esheshatu

(64) Kubita ku meze inshuro cumi n'imwe
fmanota : + 1 Natibeshyabo na rimwe mu kubara
U fiyibeshyaho na rimwe mu kubara

H1. Ku meza hari amabuyc 10 na mavugirije 10 bitonze ku mironco ibiri

igororotse ku buryo buri mavugirije iba itecanye n'ibuye :

Wrx X X X X X X X X X amavugirije
N
- L (O R R T amabiuye
™ !
Zem 9.

Kwereka umwana ko umubare w'amavugirije n'uw'amabuye bingana.

(65) Kwecersnya amavucirije mu murango wayo ku buryo imwe ikora ku yinci
naho amabuye ukayarekera uko yari ameze. Kubaza umwana iki kibazo

gikurikira
Ari ava m=vucirije ari n'aya mabuye ibyinshi ni ibihe ?

Kugaruka kuxri va mirongo ibiri ya mbere ukonrera ukereka umwana ko umubare

w'amavugirije n'uw'amabuye bingana.

(66) Gutzndukanya amabuye mu murondo wayo ku buryo buri buye n'irindi
atandukanywa na cm nk'eshatu naho amavucirije ukayarekera uko yari
amEZB .

Kubaza umwana iki kikazo gikurikira :

"ri aya mavugirije ari n'aya mabuye ibvinshi ni ibihe 7

Amanota : + 1 MNasubiza ko bynse bingana

0 Niyerekana ibyinshi.
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H2. Ku meza hari ibibumbe bibiri bya "mastic" bikoze kimwe kandi bifite

umubyimba wa cm 4

Kubyereka umwana akibonera ubwe ko ibumba rikoze kimwe rincana koko n'iriko-

ze ikindi.

(67) Guhkwate ikibumbe kimwe ku buryo kibwatarzra mBlingasire nonehc

ukabaza umwana iki kibazo gikurikira :

Ari iri bumba (kumwereka ikibumbe) ari n'iri (kumwereka ya ngasire)

iryinshi ni irihe ?

Kubumb @ ya ngasire neza nka mbere na none umwana akongera akibonera

ko ibumba rikcze ikibumbe kimwe ringana n'irikoze ikindi.

(6B)Kuburunfushura ikibumbe kit-kozweho kare hanyuma ukzbtaza umwana iki

kibazo cikurikiras :

Ari iri bumba (kumwereka wa mwiburungushure) ari n'iri (kumwereka

ikibumbe} iryinshi ni irihe 7

Amanota : + 1 Nasubiza ko ryrse ringana.

C Miyerekana iryinshi.

H3. Ku meza hari imyambi y'ikibiriti 12 itonze ku mircnge ibiri y'imyambi 6

umwe umwe, iteganye kandi igororotse.

Kuyereka umwana akibonera ubtwe ko iyo mirongo yombi ireshya.

(69)

(70)

Guhina umuronco wa kabiri ariko umwambi ubanza ku murongn wa
mbere ugakumcza kuringanira n'ubanza ku murongo wa kabiri kuri

ubu hurvo @

Kubaza umwana dkibazo gikurikira :

firi ukuve zha kugera aha (kwerekana ku mitwe yombi y'umuronce ugoro-
rotse) ari no kuva aha kuqgera aha (kwerekana ku mitwe yombi y'umurongo
uhinpye) aharchare ni hehe 7

Kurambura neze wa murongo wa kabiri nka mhere na none umwana akocnoera

akibonera ko imirongo yombi irsshya.

Guhina umurongoutakozweho kare ariko imyambi ibanza lu mircnco yombi
igakomeza ikarincanira kuri ubu buryo ﬂ_‘_ua'ﬂ-——dfﬁkh
Kub=za umwana iki kibazo gikurikira :

Ari ukuva aha kugera aha (kwerekana ku mitwe yombi y'umurocnra uhinnye)
g

ari no liva aha kugera aha (kwerekana imitwe yombi y'umurongo ugororotse)
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aharcharc ni behe 7

Amanota : + 1 Nasubiza ko hose hareshya.

0 Niyerekana aharehare.

1. Kubwira umwana nyo akore ibi bikurikira :

(1T1)
(72)
(73)
(74)

Shyira iki ,cnza cy'iburyo ku rutucu rw'ibumoseo.
Tambuka intambwe imwe usubira inyuma uknresheje akaguru k'indvoe
Tambuka intambwe imwe ujva imbere uknresheje akaguru k'imoss -

Gerckemanya ibiganza icy'ibumose urishyire munsi y'icy'iburyo.

Amancta : + 1 labikora nta kmsae

0 Nibimunanira.

J. Ku meza hari : - amabuye 21 (6 ya cm ¢ z'umubyimba na 15 ya cml y'umubyimba

avangavanze)
-~ uduti 12 (4 twae cm tL, 4 twa cm 14 na & twe cm 12 tuven ~vanze)

- wduti 6 (dupima cm 1U, 11, 12, 13, ¥ na 15 kandi tuvangavanze)

- uduti 4 (dupima cm 16, 17, 18 na 1¢ kendi tuvangavanze)

Kubwira umwanz nijn akore ibi bikurikira :

(75)
(76)

(77)

(78)

Vangurs aya mabuye amanini yyarunde ukwayn n'amata ukwayno

Vanqura utu dutd (12) utureshya uturunde hamwe, utundi tureshya uturunde
ahandi, bityc bityo kugeze igihe uza kurangigiza.

Tonce ku murongo utu duti (6) kamwe iruhande rw' akandi kuva ku karekare
kuneza ku kagufie

Tonda ku wurongo utu duti (4) kamwe iruhande rw'akandi kuva ku kagufi

kugeza ku karckare.

Amanota : + 1 Mabikora nta kosa

¢ Nibimunanira

K. Kubaza umwana ibi bibazo bikurikira ku buryo bw!ikiraniro

(79)
(80)
(81)
(82)

Uyu munsi ni kuwa kannahe 7

Ejo hazata ari kuwa kangahe 7

Ejo sc ho hari kuwa kangahe ?

Ubu ni wu citondo cyantwa ni ikimoroba 7 (Niba ari mu masaa sita
agasubiza ko ari mu citondo cyantwa ko ari ikigoroba kumubzza impamvu

y'icyo gisubizo) s

Amanota : + 1 lwu gisubizo cyiza

0 ku gisubizo kitari cyiza
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Kwereka umwana urupapuro ruriho ibishushanyo 1C : isuka, isahani, agatebc,
umwana, umugabo ufite isuka, igiti cyo mw'ishyamba, incurute, inzu, injancwe,

umugore (reba ku rupapurc rukurikira) .
Kubwira umwana ngo akore ibi bikurikira :

(B3) Nyercka am suka (ayerekane yombi uke ari abiri)
(84) Nyerska iszhani

(85) Nyercka a atebo

(86) Nyereka injangwe

(BT) Nyereka umugabo

(38) Nyercka abentu (yerekane babiri byibura)

(89) Nyercka inzu

(50) Nyereka iyiti cyo mw'ishyamba

(91) Nyercka umugore

(52) Nyecreka inyamaswa (yerekane imwe byitura)

Amanota ¢ + 1 Nabasha kwerekana icyo abajijwe.

0 Nananirwa kwerekana icye abajijwe.

Ku meza hari udupapuro 6 dushushanyijeho kamwe uruziga, askandi urukiramende,
akandi mpanceshatu, akandi imirongdo ibiri ihagaze, akandi imirongo ikiri

jtambitsc, akandi agasarabe (reba ku rupapuro TIwa 89).

Guha umwana @iT@papuro rugabanijemo utuzu dutandatu n'ikaramu dkamubwira ko

ugiye kumwercka ibyo ashushanya.

(93) Kumwercka agapapuro qashushanyijeho uruziga ukamubwira gushushanya icyo
kintu nawe mu kazu ka mbere (ukahamwereka), bityo bitye no ku yandi

mashushoe

(94) Urukiramende - akazu ka kabiri (kuhamwereka)

(65) Mpandeshatu = akazu ka aatatu (kuhamwereka)

(96) Imironge 2 ihagaze = akazu ka kane (kuhamwereka)
(97) Imirongo 2 itambitse - akazu ka gatanu (kuhemwercka)

(58) fgasaraba - akazu ka gatandatu (kuhamwereka)

Amanota : + 1 Nashushanya buri kintu uko kimeze
—uruziga & umuronge ufunze kandi udafite amaguni
l-urukiramcnde : impande 4 n'inguni 4
-mpanceshatu @ impande 3 n'inguni 3

—imironno 2 ihagaze kandi idakoranaho

W —

— =

SLEITT

=g
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- imironco 2 itambitse kandi idakoranaho

- agasaraba : imirongo ikiri inyuranamo
0 Nalishushanya uko bitameze.

N. Ku meza hari 2 apaki karimo amasaro 48 (16 yibumbabumbye, 16 afite amaguni,

16 y'utugerene) hamwe n'udushumi 2.

(9%9) Kubwira umwana ngo yitegereze neza ibyo ugiye gukora kuko nawc aza

kubikorae

Gutungas urunigi rw'amavaro 7 ugenda ufata irifite amaguni ugakurikizaho

iryibumbbumbye.

Kubwira umvwana ngo yitecereze neza urwo runigi (nk'amasegonda 5).
Guha umwana agashumi ukamwereka n'amasaro maze ukamusaba gutunga urunigi

nawe Tusa na ruriyae

Amanota : + 1 MNarwigana neza : ntagomba kwibeshya ku masSsrc; isarc rya mbere
rishobora kuba irifite amaguni cyangwa iryibumbabumbye; atunse

byibura amasarc 4.
O Nananirwa kurwigana.

(100) Nabys: ni nka biriya birangiye uretse ko urunigi rugomba kugira amasaro
akurikiranye kuri ubu buryo : amamarc 2 yibumbabumbye, isaro 1 ry'aka-

gegene, amasaro 2 yibumbabumbye, isarc 1 ryibumbabumbye, bityo bityo.

Amanota : + 1 Narwigana neza : ntagomba kwibeshya ku masaro; isarc ribanza

rishchora kuba iry'akagegene; atunge byibura amasarc 6.

0 Nananirwa kurwigana.

0. Kubaza umwana ibibazo bikurikira ku buryc bw'ikiganiro :

(101) Ikirence kibaho amano ancake ?

(102) Inkoko igira amaguru angahe 7

(103) Abantu babiri bafite amatwi angahe bombi hamwe 7

(104) Inzoka igira amaguru angahe ?

(105) Umuntu agira intoke zincahe zose hamwe 7

(106) Imbwa cumi n'eshanu zifite imirizo ingahe zose hamwe !

(107) Mugenzi wawe yagutijije ibiye hanyuma rigatakara ukarishaska ariko
ukaribura, wabigenza ute 7.

(108) Mucenzi wawe aguteye ibuye atabishakaga wamugira ute 7

- . - .
(10%) Uri mu nzira uriho ujya kwéga noneho wareba ungasanga urazas gukererwa

wabigira ute 7

o




(110) Umwana witwa Mariya bamuhaye amacupa atanu ngo ajye kuyoza hanyuma
aranyerera maze aramucika yose arameneka. Naho umwana witwa Yozefu
bamuhzye icupa rimwe ngo ajye kuryoza abareba ku jisho arikubuta
hasi riramenekas Muri abo bana bombi ni uwuhe ukwiye guhanwa T

(111) Dorc amaboko yanjye ngaya (kuyamwereka). Ukw'indryo ni ukuhe 7

Amanota : + 1 ku gisubizo cyiza.
Amancg xe S N

0 ku pisubizo cyosSE kitari cyiza-

Ibisubiza byiza @ 101) Atanu
102) Abiri
103) Ane
104) Ntayo
1Cc5) Icumi
106) Cumi n'itanu; imwe umwe, indi undi, indi undi, .-
107) Namugurira jrindi; namubumbira ijrindi; namusaba
imbabazi ( £ Namwihisha, namwihorera,«s-) a
108) Namwihorera; Ntacyo ; Ntacyo namutwara
( £ Namwishyura, namuTega, s« )
10¢) Nakwihuta; nagenda nirukaj..-. (£ Nakwisubirira imubira)
110) Ni Yozefu.

111) Kwerekana ind:yo koko.

p. Gufata ikibaho nisize irangi ry'umuhonde uruhande rumwe naho urundi ari
umukara hanyuma ukereka umwana impande zombi akavuga buri hara iryo ari Tyo

(Nibimunanirta ubimubwire)
(112) Kwereka umwana uruhande rw'umukara wiyerekejeho urw'umuhondo hanyuma

ukamubaza uti :

_ Urabona irihe bara ?

- Jyewe sc ubu nduzi irihe bara ?

. . . - - - a
Amanota : + 1 Natanga ibisubizo byombi ty1za.(mavuqa ko sruzi ibara Ty umu=
kara wowe ukaba uruzi umuhondn)

0 Natanca ibisubizo tinyuranye ne biriya-
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Annexe I1Ib : Traduction frangaise du test initial brut

A. Promaoncer une fois chaque mot des suivants en faisant resscrtir toutes

les sydlabes puis demander & l'enfant de répéter le mot.

(1) Isha (1'zntilope) (5) Ishwima (une sorte d'oiseau)

(2) Ijishe (1'oeil) (6) Imbwebwe (le chacal)

(3) Inzogera (la cloche) (7) Winshwaratura (ne me griffe pas)

(4) Gushyz (bLruler) (B) Serupyipyinyurimpyisi (un nom propre)

Cotation (*) : + 1 B'il prononce chaque met en faisant ressortir toutes
les syllabes.
8] S'il omet méme une svllabe dans le mot ou s'il prononce
mal une syllabe (ex. : isa, iziso, injonera, qusa, iswima,

ibwebwe, .. ).

B. Prononcer ung Tecis chacune des pbrases suivantes en faisant Lien ressortir

chaque mot puis demander & l'enfant de répéter la phrase.

(9) (La vache, la poule et larchévre sont des animaux domestiques)

(10) (Mukarvego est allée au marché avec son fils mercredi)

(11) (Depuis gquelques jours le poste de radio de chez nous ne fonctionne
plus bien parce qu'il est bombé par terre)

(12) (Mon cgrand frére ne sait pas lire le frangais aussi bien que Kalica

parce qu'il ne 1'a pas appris lui)

Cotation : + 1 5'il répéte bien toute la phrase

0 5'il omet mEme un mot dans la phrase

C. Prononcer une fois chacue série de chiffres & raison d'un 2 la seconde puis

demander & 1'enfTant de répéter chaque fois la série dans le méme ordre.

3y 3 8§ ¢ (17 2 4 7

(14) 6 9 7 3 (18) 5 1 B 4

(1) 6 38 3 5 1 (19)y T 6 2 9 4
(16) 3 8 6 2 5 9 (0) 3 S5 7 1 6 B

Cotation ¢ + 1 S§'il répite bien chacue série de chiffres

B 5'i1 omet méme un chiffre dans la série

e i S e R SR S - 8 RN S 8 -

(*) Le syst®me de cotaticn est identicue pour chaque item : + 1 pour toute bonne

réponse et 0 pour toute mauvaisc réponse.
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Demander & 1'enfant de faire attention parce Que VOUS allez lui raconter

une histoire intércssante puis lui lire une fois 1'histoire suivante :

(Autrefois il y avait un homme qui s'appelait Rutabikanowa qui avait

¢pougé une fomme du nom de Nyirakazihamagarira et ils vivaient, tous deux,

dans la paix ct la bonne entente. Des jours passérent et Nyirakazihamaga-

rira vint & Btre enceinte. Rutabikangwa lui dit alors : "Je vais ascheter

une vache que yardera 1'enfant que tu mettras au monde." Et la femme de
répliquer : “Pas questinon, que tu la gardes toi-méme, mais jamais mon enfant

ne sera br0ll nar le soleil par monts et vallons sous prétexte qu'il garde

ts soi-disante vaches" Ils continugrent 2 se disputer ainsi, puis ils finirent

par en venir auX mains et la femme vint 3 avorter.)

Lui poser locs guestions suivantes :

(21) (D'apris ce que tu viens d'entendre, comment s'=zppelait 1'épouse de
Rutabikangwa ?)

(22) (Avant gquec Nyirakazihamagarixa ne tombe enceinte, comment vivait-elle

avec son mari 7)

(23) (Apris qu'elle tombe enceinte, gue lui a dit son mari qu'il allait faire 7)

(24) (Quelle nccupation Rutabikangwa destinait-il & leur enfant 7)

(25) (Pour guelle raiscn Nyirakazihamagarira ne voulait-elle pas gue leur

enfant gardc la vache ™

(26) (Nyirakazihamagarira a-t-glle mis au monde cet enfant 7)
(27) (Lorsquc tu dis quelque chose & guelqu'un et gqu'il te répond :"Fas gques-

tion" aque veut-il te dire par 13 7)
(28) (Que sicrifie : se disputer 7)
Cotation : + 1 pour toute bonne réponse (Les bonnes réponses sont spécifiées
cians la version kinyarwanda) s

0 pour toute réponse différente des réponses sus-citées-

Poser a 1l'enfant les gquestions suivantes sous forme de causerie :

(29) (En quoi lec bois de chauffage et le charton de bois sont-ils semblables 7)
(30) (En quoi 1'avocat [;'avocatierj gt 1'orange [l‘arange;] sont-ils

semblahles 7)

(31) (En gquoi la culotte et la robe sont-dlles semtlatles?)

(32) (Quelle est la différence entre les ohaussures ot le chapeau 7)




(33)
(34)
(35)
(36)

(37)
(38)
(39)

(40)
(41)
(42)
(43)

(44)
(45)
(46)
(47)

(48)
(49)
(50)
(51)
(52)

(53)

(54)

(55)

(56)

(En quoi l'oiseau et 1l'avion sont-ils semblables 7)
(Quelle cst la différence entre la chaise et le 1it 7)
(En quoi 1'hierbe et 1'arbre sont-ils secmblebles 7)

(En guoi lc sel et le poivresent-ils semblables ?)

(A quoi locs yeux nous sont-ils utiles ?)
(A quoi :ce oreilles nous sont-elles utiles )
(TEois miscaux se trouvent sur une branche puis tu leur lances une pierre

et tu en tucs un. Combien reste-1il d'oiseaux sur cette méme branche 7)

(A quoi le marché est-il utile aux hommes 7)
(Quand on cst malade, que fait-on pour cuérir 7)
(Comment sppelle-t-on 1l'endroit ol routent les automobiles 7)

(D'oir proviennent les poussins des poules 7

(Quand un nisecau veut aller en un lieu éloigné, comment sc déplece-t-il 7)
(Comment appelle-4#-on une chévre méle ?)
(Comment appelle-t-on une chiévre femelle 7)

(En guoi cst fait le mortier 7)

("Ifupni¥ c'vst quoi ? i?éfinitionj )

(Comment cct le bout de la lance par rapport * celui du h&ton ordinaire ?)
(Comment appelle-t-on un morceau de cruche cassfe 7)

(Sachant gue le chien akboie pour crier, que fait la chavre 7)

(Et gue Tait la vache pour crier ?7)

(Un homme a dit aux autres : "jtai 3 freéres : Jean, Fierre et moi."

Que dirais-tu de cela 7)

(Jacques a Cté écrasé par une automobile et il est mort sur-le-champs
Aprds, on 1'a transporté & 1'h6pital mais on ne sait pas s' 31 wva

guérir. Uuc dirais-tu de cela 7)

(Paul a lcs nieds tellement larges qu'il doit mettre sa culotte en

la faisant passer par la t&te. Wue dirais-tu de cela 7)

(Charles a eu la malaria par deux fois. La premigre fois il en est
mort mais la deuxidme fois il en est vite guéri. Que dirais-tu de

cela 7)

Cotation : + 1 pour toute bonne réponse (Les bonnes réponses sont spfcifiées

# la page suivante)

0 pour toute réponse différente de celles sus-citées.




Quelques banncs réponses

(29)

(30)

(31)

(32)
(33)

(34)

(35)

(36)
(37)
(38)
(35)
(40)

(41)
(42)
(43)
(44)
(45)
(46)

(47)
(48)

(49)

(50)
(51)
(52)
(53)

(54)
(55)
(56)

Ils sont utilisés pour faire le feu; le charbon ce sont les restes du

bois o~ chauffage consumé par le feu; ils proviennent tous du bois,...

Ce sont ces fruits ou des arbres fruitiers ; on les mange; ils sont
produits par des arbres; on les récolte quand ils sont mlrs; on les

achete; nn les plantej.-.
On s'en habille; on les achéte; on les coud; cersont des tissus d'étoffes;s.s.

Les chaussures couvrent les pieds tandis que le chapeau couvre la téte.
Ils sc¢ nosent sur le sol; ils se déplacent sur le sol et dans le ciel;
ils s'envolent; ils possédent des ailes; ils se déplacent dans 1 Yainiieee
La chaise c'ecst pour s'asseoir desstss tandis que le 1it c'est pour se

coucher

Ils poussent; on les trouve dans la forét; on s'en sert pour faire du

feu duand ils sont secs;...

On les mangc; on les met dans la nourriture; ...
Is nous servent 3 voir; ...

Elles nous scrvent & entendre; ...

Aucun.

On s'y aprrovisionne; on y fait des achats; on y fait des ventes; ...

Toutcs les réponses qui font comprendre qu'on se fait soigner.
La route ov 1'asphalte

Des oeufs

I1 s'envele: il se déplace en volant ou en battant des ailes
"Ischkurune"

"Inyagazi"

En bois; en Fois de ficus; en tois d'avocatier

C'est une houe; c'est une houe usée; c'est une petite Hnue; on l'utilise
pour lal'ourer; ...

11 est pointu ou aigu

"Urujvo®, "ikijyo", "ikimuga" ou "ikiganzo".

Elle lreugle

Elle meuche

On ne peut pas 8tre frére & soi-méme; il aurait d@ dire qu'il a deux
freres.

11 ne peut pas guérir parce qu"il est mort

On ne recut pas mettre une culotte par la téte

Quanc on meurt on ne peut plus &tre malade.




F. On disposc, sur une talle,

- de 15 peotits cailloux (environ 1 cm de diam@tre)
- de 6 gros cailloux (environ 2 cm dec diamétre)

- de 15 lagucttoes en bois de 10 cm chacune

- de TF : 1 picce de § F et 2 pigces de 1 F chacune

Demander & 1'cnTant d'exécuter les téches suivantes :
(57) Prcndrc 4 rrns cailloux et les mettre de cdté.
(58) Prendre 10 "zonuettes et les mettre de cGté.

(99) Prendre 13 netits ceilloux et les mettre de cdté.

(60) Dirc la quantité totale d'argent qu'on a en mettant toutes les pictces

ensentle.

Cotation : + 1 5'il ne se trompe pas en comptant

o 5'il se trompe en comptant

6. Demander i 1'enfant de frapper de sa main sur la table (lui montrer comment
faire de pour vu'il ne se fasse mal) jusgu'au nombre de fois que vous lui

indiquez.

(61) Frapper 5 coups
(62) Frapper 0 coups
(63) Frapper 6 coups

(64) Frapper 11 coups

Cotation : + 1 5'il ne se trompe pas en comptant

0 S'il se trompe en comptant

Hl. On disposc, sur une table, de 2 rangées rectilignes et paralléles respective-
ment de 10 czilloux et de 10 capsules de touteilles avec correspondance
terme 2 torme cntre les cailloux et les capsules (les rangées sont distdntes

d'environ 3 cm tandis que leurs éléments sont séparés d'environ 2 cm).
Faire constater par 1l'enfant 1'égalité numérique des cailloux et des cap-
sulcs.

(65) Comprimer la rangée des capsules jusqu'é ce qu'elles se touchent et de-

mander & 1'enfant dans cuelle rangée il y a plus.

Revenir & la =ituatior initialede correspondance terme 3 terme et faire

reconstater s 1'égalité numérique dans les deux rangées.
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(66) Etirer la rangée des cailloux jusqu'? ce qu'ils soient séparés

d'environ 3 cm el demander & 1'enfant dans gquelle ranrcgée il y a plus.

Cotatiop : + 1 5'il répond qu'il yégalité numérique dans les deux rengépse

0 5'il moptre une rangée dans laquelle il y aurait plus.

H2. Présenter & 1'cnfant doux boules de mastic de 4 cm de diamétrz et lui faire
constater intuitivement 1'égalité de la quantité 2 mastic dans les deux

boules.

(67) Applatir une decs toules et demender & l'enfant ol il y a plus de

mastic.

Revenir & la situatien initiale de deux btoules égales gt faire re-

constator 1'égalité de la guantité de mastic dans les deux ‘oulis,

(68) Allongerla !cule qui n'a pas été modifiée précédemment et demander

& 1'enfant o ilya plus de mastic.

otation ¢ + 1 5'il répond qu'il y a une m@me quantité de mastic de part

Pt Mt S

ct d'autre.

0 5'i1 mantre une forme qui contiendrait plus de mastic.

H3. Présenter & l'enfant deux rangfes rectilignes et paralléles de 6 allumettes
chacune, les allunucttes étant disposées bout & lout de facon & ce qu'il y
ait correspondance torme 2 terme entre les allumettes d'une rancée et celles

de 1'autre puis frirc constater intuitivement par 1l'enfant 1'égalité de dis-

tance des deux lignes ainsi formées.
(69) Transformer une rangée comme dans la version kinyarwanda.

Demance:r & 1'enfant lagquelle des deux lignes (droite et trisée) est

plus longue.

Revenir & la disposition initiale de deux rangées rectilignes et
paralllles avec correspondance terme & terme et faire reconstater
1'égalit® dec distance des deux lignes ainsi formées.

(70) Transformer lz rangée restée intacte précédemment comme dans la versicn

kinyarwanda
Demander & 1'enfant laquelle ces deux lignes (trisée et droite) est plus

longue.

Cotati-n:+ 1 $§'il répond que la distance est la m@me pour 1'une et 1'
autre ligne.

0 S5'il montre une ligne qui serait plus longue.
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1. Demander & 1'enfant d'exécuter les taches suivantes

(71) Mettre la main droite sur 1'épaule gauche
(72) Faire un pas en reculant avec la jamhe droite
(73) Faire un pas en avancant avec la jamte gauche

(74) Superposcr les mains en mettant la main gauche en-dessous de la droite.

Cotation : + 1 5'il parvient 3 exécuter chacune des taches demandée sans erreur.
ettt

0 5til n'y parvient pas.

J. On dispose, sur urc table,

- de 21 cailloux (6 de 2 cm de diamstre et 15 de 1 cm de diameétre mélangés)

- de 12 haguettes de bois (4 de 10 em, 4 de 11 cm et 4 de 12 cm_mélangées)

- de 6 bagucttes de tnis (mesurant respectivement 10, 11, 12, ¥, 14 et 15 cm
et mélangdes)

- de 4 Faguctics de hbois (mesurant respectivement 16, 17, 1B et 19 cm et

mélangées)

(75) Frésenter « 1tenfant le tas de 21 cailloux ct lui demander de les séparer

en mettant les gros d'un coté et les petits de 1'autre.

(76) Présenter & l'enfant les 12 taguettes et lui demender de les séparer

en mettant d'un cité celles qui sont égales, d'un autre c6té d'autres

qui sont égales et ainsi de suite jusqu'a leur épuisement.
(77) Présenter 3 l'enfant 1es 6 baguettes et lui demander d'en faire une série
¢ partir dc la plus grande jusqu'd la plus petite.

(78) Présenter a 1'enfant les 4 baguettes et jui demander d'en fairc une série

3 partir dc la plus petite jusgu'® la plus grande.
Cotation : + 1 5'il parvient & sxécuter chacune des taches demandée sans
CITCUT.

(8] 5131 n'y parvient pas.

K. Poser a l'enfant lce questions suivantes sous formc de causerie :

(79) Aujourd'hui c'cot guel jour dd la semaine ?
(80) Demain nc scra gucl jour dc la semainc 7
(81) Hier c'était qucl jour de la semaine 7

(82) Maintcnant cot--Co 1'avant-midi ou 1'aprés-midi ?

Cotation : + 1 Pour chadque bonne Téponse

0 Pour toute réponse qui n'.st pas bonne.




k. Présenter & l'enfant une feuille dc papier portant 10 dessins : une houc,
une assictte, une corbeille, un enfant, un homme tenant une houec, un arlre

de la forét, un porc, unc maison, un chat, une femme (vair annexc Illa, p.Bs).
Demander & l'enfant cdc faire ce qui suit @

(83) Montrer lcs lhioucs (il doit pouvoir momntrer les deux hcues)

(B4) Montrer l'assictito

(B5) Montrer la cor'cille

(86) Montrer lc chat

(87) Montrer 1'homme

(88) Montrer los personnes (il doit pouvoir montrer au moins deux perscnnes)
(89) Montrer la maison

(50) Montrer l'arlrc de la for2t

(91) Montrer la Tecmme

(92) Montrer les animaux (il doit mentrer au moins un animal)

Cotation : + 1 5'il pazvient 2 montrer charue dessin qui lui est demandé

0 2'il n'y parvient pas.

M, On dispose, sur unc talle, de 6 feuilles,de carton sur lesquelles sont
dessinés respcotivenent @ oun cercle, un rcctangle, un triangle, 2 lignes ver-

ticales, 2 ligncs horizontales et une croix (voir annexe 11la, psBG )-

Donner 3 1'enfant unc feuille de papier divisée en 6 cases {2 horizontale-

ment et 3 verticalement) et un crayons

(93) Lui montrer le dessin d'un cercle et lui demander de le reproduire dens
1érc

la casc (la lui indiquer)

(94) Lui montrer leo dessin d'un rectangle et lui demander de le reproduire

dans la 2° casec (la lui indiquer)

(95) Lui montrer lc dessin d'un triangle et lui demander de le reproduire

dans la 3° casc (la lui indiquer)

(96) Lui montrer le dessin dé deux lignes verticales et lui demander de le

g ; e g
reproduire dans la 4 case (la lui indiguer)

(97) Lui montrer le dessin de deux lignes horizontales et lui demander de le

) e S i
reproduire dens la 5 case (la lui indiguer)

(98) Lui montrer le dessin d'une croix et lui demander de le reproduire dans

12 6° case (la lui indiguer)
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Cotation : + 1 S'il parvient & dessinér chaque figure correctement.

- un cercle : unec courbe fermée

- un rectangle : 4 cdtés et 4 angles

- un triannle ¢ 3 c8tés et 3 angles

- deux lignes verticales et qui ne se touchent pas

- deux lignes lwrizontales et qui ne se touchent pas

- une croix : deux lignes qui se coupent.

0 S'il n'y parvient pas.

N. On dispose, sur unc table, d'un paquet de 48 perles (16 rondes, 16 cubigues

et 16 cylindriques) ainsi que de 2 fils.

(99) Demander & l'enfant de faire attention et de hien ohserver ce que
vous faites p-ree qu'il va le refaire lui aussi.
Vous enfiloz alors un collier de T perles sous ses yeux dans cet ordre 3
1 cutique, %1 ronde, 1 cubique, 1 ronde, etc.
Laisser 1l'enfant cbserver le collier pendant & peu prés 5 szcondes

puis, sans cacher le modéle, lui demander d'en faire un semblable au

vitres

Cotatign : + 1 S'il parvient & imiter correctement le modéle.
-l

(I1 ne doit pas se tromper de perle. La § s perle peut

ttre soit cubique soit ronde. Il devra enfiler au moins

4 perles.)
0 G5'il n'y parvient pas.

(100) Idem gue précedemment & part que le modeéle sera fait de 9 perles dans

cet ordre : 2 rondes, ! cylindrique, 2 rondes, 1 cylindrique, etc.

Cotation : + 1 6'il parvient & “dmiter correttement le modele.
(I1 ne doit pas se tromper de perle. La premierc perle

peut Btre cylindrique. 11 devra enfiler au moins 6 perles.)

. Poser & l'enfant les guestions suvantes sous forme de causerie :

(101) Comtien d'orteils comporte un pied ?
(102) Combien de nattes posside une poule ?
(103) Combien d'orcilles possident deux personnes en tout 7

(104) Comtien do pattcs possede un serpent ?

(105) Combien de doigts posséde une personne en tout ?
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(106) Combien de qucues possddent 15 chiens ensemt 1z ?

4107) Uue ferais-tu si tu venzis & perdre ume tille quge ton ami t'aursit
prétée et que tu ne le retrouwais pas 7

(188) Lue fernis-tu 2 un copain qui t'aurait f=it mal en te lancant un

caillocu sans 1l'avoir wvoulu 7

{109) Uue ferais-tu si, en coute wers 1l'école, tu constatais que tu risques

d'arriver en retard ?

(140) A une fillette qui s'appelle Marie on a donné 5 btouteilles 3 nettoyer
puis celle-ci a glissé et toutee les bouteilles tomtent par terre se
sont cassées; & un garcan du nom de Joseph on a dorné 1 boutelle &
nettoyer puis, arrivé & pyn endroit ol on ne le voyait pas, il 1'a fait
tomter exprds ot la bouteille s'est cassées

Lequel de ces deux enfants mérite d*&tre puni ?
f111) Voici mes biras (les lui montrer)s Montre-moi mon Lras droit .

Cotation : + 1 four tnute btanne réponse.

Exemples de quelques bonnes réponses :

(106) 15 gueuves; chacun une gueue
¢107) Je lui en ach?terais une autre; je lui en fabriquerais une autre; je

lui demanderais pardon ¢ £ je me cacherais; je ne ferais rien)

(108) Je ne lui ferais rien ( £ jeiu% rendrai® la pardille, je 1* acegrerais)

(109) Je me pxgesscrols, §e tourrsisl £ je m'en retourrerais chez moi)
(A40) [P o J'r.uf:&- 'i

0 Pour toute réponse mauvaise.

P, On dispose, sur une table, d'un tal‘eau peint en jaune d'un cété et en ncir
de 1'autre c8té. DLien montrer les deux faces 2 1l'enfant et lui demander chagae
fois de dire la couleur qu'il voit (le lui dire s'il ne le peut pas).
(112) Montrer ¢ 1'enfant la face noire et lui poser les questions suivantes
- Uuelle covleur vois-tu ?

- Quelle couleur vois-je moi ?

Cotation : + 1 S'il parvient 2 donner les deux réponses correctes (I1 doit

répondre qu'il woit 1z couleur noire tandis que wvous voyez lz jaune).

0 S'il n'y pervient pas.
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Annexe IVa : Ikigeragezo cy'ilanze kivuguruye

A+ Kwereka umwana urdpzpure ruriho ikishushanyo 10 isuka, isahani, agateto,
umwana, umugablo ufite isuka, igiti cyo mu ishyamba, inauruge, inzu, inja-

ngwe, umugore (reba annexe I1la, Fe. 88 ).

Kutwira umwana nic akore iti bikurikira :

(1) Kwerekana agatelo
(2) Kwerekana a'iantu (yerekana tabiri tyitura)

(3) Kwerekana inzu

Amanota (*) : 4+ 1 nabasha kwerekans icyo abajijwe

0  nananirwa kwerekana icyo abajijwe

B. KuLzza umwana ibi !ilazo bikurikira ku bturyo bw'ikiganiro :

(4) Mugenzi wawe yogutijije ibiye (nakubwira ko atazi gukina amabiye
umubwire umupira cyangwa umugozi wo gusimbuka) hanyuma yaza kurikwaka
ukarishake njo urimuhe ariko ukaritura, wabigira ute ?

(5) Mugenzi wawe aguteye ituye atabishakaga wamugiras ute ?

(6) Uri mu nzira urihn ujys kwiga noneho wareta ugasanga urazs gukererwa

wabigenza ute ?

fmanota ¢ + 1 ku gisubizo cyose Cyiza

0 ku gisubizo cyose kitari cyiza

Ibisubizo byiza : (4) Namugurira irindi (cyangwa undi); namubumt irs irindi

(cyangwa namubangira undi); namuha iryanjye (cyangwa uwa-

njyel; namuha iryanjye (cyanqwa uwanjye) ;...

(5)Ntacye namutwara; ntacyo; namwihorsraj...

(6)Nekwihuta, nagenda nirukaj...

Ibisubizo bitari hyiza : (4) Namwihorera; namwihishaj...

(5) Namwishyura; nanjye namutera; Namurega; .. .

(6) Nakwisubirira @mu hira; nakwigarukira; nakwitahiraj;...

e e e e ——

(*) Uburyo hwo cutenga amanota ni bumwe ku bihazo byose :

+ 1 kuri buri gisutizo cydza

0 kuri hiri gisubizo kibk




c.

Es

T ——

- 103 -

Kubwira umwana ngo askore ibi bikurikira

(7) Gushyira ikicanza cy'ituryo ku rutugu rw'itbumoso
(8) Gutambuks intambwe imwe usutira inyuma ukoresheje akaguru k'indryo.

(9) Ejo hazaba ari kuwa kangahe 7

Amanota : + 1 nakora neza ityo abajijwe

nitbimunanira

Gukurikiranya imilare uyivuga ku njyana y'umwe mw'isegonda hanyuma ukatwira
umwana kuyisuliramos Umwana abazwa gusutiramo turi rugereko rw'imihare

uko rumaze kuvugwas

(10) 3
(11) 6
(12) 2 4 <7

@3]
\0

2
-
w

fmanotsz ¢ 4 1 nasubiramo neza imibare yose yavuzwe muri buri rugereke
0 niyibagirwa umutare n'umwe mu rugereko cyangwa akagira

Uwo yongeramo utarimo

Kubwira umwana nyo atege amatwi akagani karyoshye ugiye kumucira, hanyuma

ukamusomera inshuro imwe ibi bikurikira =

Kera habaveha umugabe akitwa Rutat'ikangwa bukeye ashaka umucore witwaga
Nyirakazihamagarira maze bakil’anira lomti mu mators no mu twurmvikane.
Hashize iminsi Nyirskazihamagarira asama inda. Nuko Rutabikangwa
aramubuira gti "Ngiye kujya kugura inka mare umwana uzatbyars azajye
ayirajira." Umugore ati : "Ibyo simtikozwa, nawe uzayiragirire, umwzna
wanjye ntagiye kuzicdpwa n'izubta ku gasozi ngo ah= aragiye nza maka."
Nuko barakomeza tarashyonoranya bigezeho bafatana mu mihogo | ararwans

maze ga nda ivamo.

Kubaza umwana ibi bibazc bikurikirs :

(13) Nyirakazihamagarira amaze gusAama inda, umugasbo we yamubtwiye yukc agiye
gukora iki ?

(14) Ese Rutabikangwa yifuzaga vuko umwana wabo azajya akora iki 7

(15) Iyo obwiye umuntu ibintu noneho akagusubiza ati "ibyo simbikozwa",

ubwo aba akubwiye ngo iki ?

Amangta : + 1 ku gisubizo Cyose cyiz=s

0 ku gisubizo cyose kitari Cyiza




= 1045 =

Lisubizo 24 & (13) Kugura inke; kuzan= LAKES s
(14) Yifuzar= ko azajya aragira inks Cyangwa yahurs inke;.,.
(15) /ta akutwiye ngo ndanze, ngo cya, sinshakez, simi ishaka,

ntacvo timtwiye; al s aguhakaniye, ata agueuzuguye;

Ibisubizo vitari byize ni it inyuranye byose na biivdiya.

Fe Kubazz umwenn iti bFibazo Fikurikira ku Buryo tw'ikiganirs

(16) Urukwi n'omakara bihuriye ku ki 7
(17) Intebe n'igitends bitaniye he ?

(18) Umunyu n'Urusonda Lihurive ku ki ?

Amanota ¢ + ! ku cisubizo cynse cyiza

8 ku gisubizo cyose kitari Cyiza

Ibisubizo Liviza 3 (16) = Ku zike; ku muriro; gucana; guteka; Farct itekesha;

ku nkona; ...
- amakara ni urubwi Fats bacanye; amakara ava ku Tukuiz.ig

- urukwi ruvamn amakara; ...

(17) Intere tayvicaraho igitanda Fakakiryamaho

(18) - Mu mkomo; kw'isahani: me birya; ku mbehe; ku meza:
kuryohas ...
- Labishyira mu biryo; btiraribwa; ...

-~ Dabihonderas ku mudahc; ...

Ihisugigghhiﬁqqijzyiza ni itinyuranye tyose na biriya

Ge kubaza wmupnz iti Fikurikirs ku burye Fw'ikiganiro

(15) Amasc atu-arfras iki ?
(20) Amatwi ztuiozira ki ?

(21} Isokc riuswira ikf sbanty 2

Am=nota ¢ @ 1 Lu gisubize Cyose cyiza

0  w gisutize cyose kitari cyiza

Ibisubize eviza ¢ (19) /Ameso atuma tulona

(20) /matwi atums twumva
(%3 Tarihahamo; arigurame itintu; Faricururizare; Farishe-

rame itintu; ...
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: oD . : Y i -
Iblsub%;gdﬁltqr;_b3¥£§ ni ibinyuranye byose na biriya

He Ku meza hari ihi bintu bikurikirs :
= amabuye 15 (upubyimba wa en nk'inwe)
- uduti 15 (tus cn 1C kamwe)

Kubwira unwans ngo akore ibi bikurikirs :

(22) Gufata amabuye ane akayashyira ku ruhande
(23) Gufata uduti icumi akadushyira ku ruhande

(24) Gukubuta ku meza n'ikiganza (*) inshuro umunani

‘manota : 4 1 natibeshyaho na rimwe mu kubara

g niyil eshgaho na rimwe mu kubara

-
-

Kuvug= inshure imwe buri nterurg muri izi zikurikira wumvikanisha neza buri
g

jambo hanyuna ukabwirs umwana kuyisubiramg

(25) Inka, inknko n'ihene ni inyamaswa ziba mu TUUOo .
(26) HMukarweno Yajyanye n’umuhungu we mw'isoks kuwa gatatu.

(27) iMukuru wanjye ntazi gusoma igifaransa neza nka Kalisa kuko we atacyized

dmanota : + 1 navuga neza interuro atibagiwe ijambo na rimwe
Amanota

0 nivit abirwa ijamo na rimwe mu nteruro

J. Ku meza hari udupapuro (carton) dutatu dushushanyijeho kamwe kamwe urukirsme-

nde, uturongo tuliri dutambitse n'agasarata (reta annexe 1la, pey ).

Guha umwana ikaramu n'urupapuro rutanditseho hanyuma ukamul wira ko ugive ku-

mwereka ibyo ashushanya.

(28) Kumwereka 2Capapurc gashushanyijeho urukiramende hanyuma ukamu! wirs

gushushanyas icyn kintu

Amanota : + 1 nashushanya neza turi kintu uko kimeze
Amanota

C nashushanya ikintu uko kitari

Ukc_&g{iukiqtq_kimgqg :

(28) Urukiramende rugombn kugira impande 4 n'inguni 4
(29) Uturonoo tugomb2 kuta ari 2, dutam'itse kandi tudakoranaho

() Avasarata kagom! a kuta gakozwe n'uturongo 2 tunyuranamn
. o s ST S e
(*) Kumwereka uko akubitaho Luhsro ngo atibabaza.

e . e,
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K. KuLaza unwana iilhazo tikurikira ku burwvo tw'ikiganiro :

(31) Ihene y'incabo yitwa ngo iki 7
(32) Ihene y'ingore yitwa ngo iki 7 (%)
(33) Ese ko im"wa imoka iyo ishaka kuvuga, ihene yo iyo ishaka kuwvuga

igira ite ?

Amanota : + 1 ku gisubizo cyose cyiza

0 ku gisubiizo cyose kitari cyiza

Ibisubtizo hviza ¢ (31) Isekurume
(32) Inyagazi
(33) Irahebeba

Ibisibizo bitari byiza ni ibinyuranye byose na biriyae,

L. Ku meza hari ibi bintu bikurikira :

- amasarc 30 arimo 12 yibumbabumbye kanii yera, 12 afite amaquni kandi atukure

n'andi 12 v'utugegene kandi y'icyatsi kibisi.
- udushumi <
Kubwira uswana nun yitegereze neza ibyo ugiye gukora kuko nawe aza
kubikorae

Gufata agashumi kamwe ukagatung=ho urunigi rw'amasaro 9 ugenda ufzta 2

yibumbabumbye ugakurikizaho iry'akangegene.

Kubwira umwana lkwitcgereza neza urwo runigi (nk'amasegonda 5)

(34) Guha umwana akandi gashumi ukamwereka n'amasaro vasigaye maze
g y gay

ukamubwira gutunga nawe urunigi rumezs nk'urwo.

Amanota : + 1 narwigana neza

c nananirwa kurwigana

Uko urunigi rugomba kuba rumeze :

- kugira smagarc 6 byibure

- isarc ribanzaz rishobora kuba ari akagegene

-

(*) Umwana nosubiza negaiki kibazo ariko icya 31 yagikosheje, wongere ukimuba-

ze natibuka kugisubiramo ubwe non agisubize neza.
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Ms Kubaza umwana ibi bibazo bikurikira ku buryo bw'ikiganiro

(35) Abantu bebiri bafite amatwi angahe yose yose hamwe 7

(36) Umuntu unwe agira intoke zinqahe zose zose hamwe ?

Amanota : + 1 ku gisubizo cyose cyiza

0 ku gisubizo cyose kitari cyiza

Ibisubizo byiza : (35) Amatwi ane

(36) Intoke icumi

Ibisubizo bitari byizs ni ibinyuranye byose na biriya
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Annexc IVb : Traduction franggise du test initial amélioré

A, Présenter ¢ i'enfant une feuille de papier portant 10 dessins :

une houe, unc assiette, une corbeille, un enfant, un homme tenant une houe,
un arbre e la for8t, un porc, unme maison, un chat, une femme (voir anncxe 11la,

p«0B ).
Demander 2 1'entont de faire ce qui suit :
(1) montrer la corbeille

(2) Montrer les personnes (en montrer au moins deux)

(3) Montrer la maison

Cotation {*) : + 1 s'il parvient & montrer chaque dessin qui lui est demandé

0 s'il n'y pprvient pas.

Foser & 1'enTant lcs questions suivantes sous forme de causerie :
(4) Que ferais-tu si tu venais 2 perdre une bille (ou un autre jouet) que
ton ami t'aurait pretée et cue tu ne la retrouvais pas pour la lui rendre 7

(5) Que ferzis—-itu & un(e) qui t'aurait fait mal en te langant un caillou

sans l'avoir voulu ?

(6) Que frrais-tu si, en route vers 1l'école, tu constatais gue tu risgues

d'arriver en retard 7

Cotation : + 1 pour toute bonne réponse

0 pour toute réponse mauvaise

Réponses bonnes : (4) Je lui en ach&terais une autre; je lui en fabriquerais

une autre; je lui demanderais pardon; ...

(3) Je nellui ferais rien; ...

(6) Je me presserais; je courrais; ...

Réponses mauvaiscs : (4) Je ne ferais rien; je me cacherais; ...
(5) Je 1lui rendrais la pareille; je 1'accuserais; ...
(6) Je m'en retournerais ? la maison; je ferais demi-

tour; je rentrerais chez moi; ...

S Pk ek % 1 e S B s . e ——

(*) Le systime de cotetion est identigue pour chague item :

+ 1 pour toute bonne réponse

0 pour toute réponse mauvaise
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C. Demander & 1'enfant d'exécuter les t&ches suivantes :

(T) Mettrc la main droite sur 1'épaule cauche
(B) Faire un pas en reculant avec la jambe droite

(9) Demain ce scra quel jour de la semaine ?

Cotaztion : + 1 s'il parvient & faire ce qui lui est demandé

8 s'il n'y parvient pas

D. Prononcer unc fois chague série de chiffres & raison d'un chiffre par seconce
p s

puis demanccr & 1'enfant de répéter chaque fois la série dans le méme crdre.

(10) 3 5 9
(1) 6 9 71 3
38y 2 4 7

Cotation : + 1 ¢'il parvient 2 bien répéter tous les chiffres de la séric

se

C 3'11 omet méme un chiffre dans la série.

E. Demander ¢ 1'cnfont de faire attention pour écouter une histoirz intéressante
p

que vous allcz lui raconter puis lui lire ume fois 1'histcire suivante :

Autrefois; il y avait un homme qui s'appelait Rutabikancwa qui avait Epouse
une femme cdu nom de Nyirakazihamagarira et ils viveient, tous deux, dans

la paix ¢l la bonne entente. Des jours passérent ct Nyirskszihamagarira

vint & &tre enceintec. Rutabikangwa lui dit alors : "Je vais acheter une

vache cue gardera l'enfant que tu vas mettre au monde." Et la femme de
répliquer : "Pas guestion, que tu la gardes toi-mEme, mais jamais mon enfant
ne sera brOlé par le soleil par monts et valdens sous prétexte qu'il garde

ta soi-disante vache." Ils cnntinugérent 2 se disputer ainsi puis ils finirent

par en venir aux mains et la femme vint 2 avorter.
Poser & 1'enfont les questions suivantes :
(13) Apres gue ilyirakszihamagarira tombe enceinte, quea lui a dit son mari
qu'il allgit faire 7
(14) Quelle occujpatinn Rutabikangwa destinait-il : leur enfant ?

(15) Lorsguc tu dis quelque chose 2 quelqu'un et qu'il te répond "pas gquestinn',

que veut-il te dire par 12 ?

Lotation : + 1 pour toute bonne réponse

0 pour toute réponse mauvaise
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Réponse bonnes ¢ (13) I1 lui a dit qu'il =211ait acheter une vache
(14) I1 voulait qu'il garce sa vache
(15) 11 veut ‘te:dire qu'il ne veut pas, qu'il n'est pas

d'accord,...

Foser & 1'ent:nl les questions suivantes sous forme de causerie ¢

(16) En quoi le bois de chauffage et le charbon de bois sont-ils semblables ?
(17) Quelle ect la différence entre la chaise et le 1it ?

(18) En quoi le sel et le peivre sont-ils semplables 7

Cotation : + 1 pour toute réponse bonne

8] pour toute mauvaise rfponse

Bonnes réponses ¢ (16) - On les utilise pour faire le feu, pour cuire la
nourriture; «..
- Ils proviennert tous de 1'arbre

- Le bois de chauffage donne le charbon; ...

(17) La chaise sert 3 s'asseoir dessus tandis que le 1lit

sert & se coucher et & dormir dessus.

(18) -~ On les met dans la marmite, sur 1'assiette, dans 1la
mourriture, ...

~ On les mange dans les aliments; ...

Les_mauv=iscs réponses sont toutes celles qui sont différentes de celles-1la.

Foser & 1l'enfant les questions suivantes sgus forme de causerie :

(19) A guri les yeux nous sont-ils utiles 7
{(20) A guoi les oreilles nous sont-elles utiles ?

(21) A quoi le marché est-il utile aux hommes ?

Cotation : + 1 pour toute réponse bonne

0 pour toute mauvaise réponse

Bonnes répcnses : (19) Les yeux c'est pour woir, regarder, ...

(20) Les oreilles c'est pour entendre, éccuter, ...
(21) Cn s'y approvisionne; on y fait des achats et des ventes

(aliments, vé&tements, etc.), on y fait du commerce; ...
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H. On disposc, sur une table, des objets suivants

-15 cailloux (environ 1 cm de diamétre chacun)

-15 baguettes (cnviron 18 cm d€ long chacune)

Demander & 1'enfant d'exfécuter les taches suivantes :

(22) FPrendre quatre cailloux et les mettre de cdté
(23) Prendre dix baguettes et les mettre de cdté

(24) Frapper de sa main (*) huit copps sur la table

Eﬂtiigﬁl : + 1 ='il ne se trompe pas en comptant

0 s'il se trompe en caomptant

I. Prononcer une fois chacune des phrases suivantes en faisant bien ressortir

chaque mot puis demander & l'enfant de répéter la phrase :

(25) La vache, la pould et la chiévre sont des animaux domestiques.
(26) Mukarweho est allée au marché avec son fils mercredi.
(27) HMon yrand frére ne sait pas lire le frapgais aussi bien que Kaliss

parce qu'il ne 1'a pas appris.

Cotgtion : 1 5'il répeéte bien toute la phrase sans en oublier un mot

+
C g!'il omet méme un mot dans la phrase.

J. Un dispose, cur une tesble, de trois petites feuilles de carton sur lesquelles
sont dessinfes respectivement un carré, deux lignes horizontales, une croix

(voir annexe IIlz p.BG ).

Donner & 1'enfant une feuille de papier vierge et un crayon puis lui dire de

dessiner chague fois ce que vous allez lui montrer.

{28) Lui montrer le carré et lui demander de le reprcduire.
(29) Lui montirer les deux lignes horizontales et lui demander de les repro-

duire.

(30) Lui montrer la creix et lui demander de la reproduire.

Cotation ¢ + i p%'il parvient & reproduire chaque dessin comme il est

0 s'il n'y parkient pas

Laractéristiques de chaygue dessin

(28) Le carrd doit avoir 4 cAtés et 4 ancles

(*) Lei montrer coument frapper légérement de peur qu'il ne se fasse mal.

L
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(29) Les deux lignes doivent 8tre horizZontales et ne doivent pas se toucher

(30) Le croix doit Btre formée de deux lignes qui s'entrecroisent.

K. Foser 3 1'enfant les guestions suivantes sous forme de causerie :

(31) Comment appelle-t-on une chévre made ?
(32) Comment appelle-t-on une chevre fenelle 7 (¥)

(*3) Sachant que le chien aboie pour crier, Que fait la chévre pour crier 7
Cotation : + 1 pour toute bonne réponse
0 pour toute réponsc mauvailse

Bonnes répenses ¢ (31) "Isekurume"
(32) "Inyagazi"
(33) "Irahebeba" (Elle teugle)

Les Eégonagq}ﬁqqqaiscs sont toutes celles qui sont différentes de celles-1a.

L. On dispose, suxr une table, des objets suivants :

- 36 perles dont 12 rondes et blanches, 12 cubiques et rouges et 12 cylin-
drigues ot vertes,

- 2 Tils.

Demander a 1l'enfant de faire attention pour observer ce que vous allez

faire parc- cu'il va le refaire lui aussi.

Prendre alors un fil et enfiler un collier de 9 perles dans l'ordre de 2

rondes suivics c'une cylindrigue.

Demander 2 1'enfant de bien observer ce collier (pendant & peu preas 5 secondes) .

(34) Donner i+ l'enfant 1'autre fil et lui montrer les perles qui sont rectées

puis lui demander d'enfiler un collier semblable au vitre.

Cotation & + 4 s'il parvient 2 en faire une copie exacte

c s'il n'y parvient pas.

Laractéristiques de la copie : - comporter au moins 6 perles

- 1a perle du début peut -Btre une cylindrique

— . — S - . - - - — - . em e —

; e
(*) Si 1'enfant répond correctement 2 cette guestion tout en ayant faussé la 31,
lui mepocer cette dernigre s'il ne se reprend pas de lui-m8&me pour S€

COITi(Br.
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M Poser 3 1'enfant les questions suivantes sous forme de causerie :

(35) Compbien d'areilles possédent deux personnes en tout ?

(36) Combien ¢z doigis posséde une personne en tout 7

Cotation : + 1 pour toute réponse bonne

0 pour toute mauvaise réponse

Bonnes réponses : (35) Uuatre oreilles

{35) Dix doicts

e w e o
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1 o o | 33%1,42 4 | o o 366,72 B o |0 355, 3%
L | o | o | 32,172 4| o | o 329,42 P4 | 1| 33402
3 | o] o 315,82 42 | o o 294, 12, 8 | o | o 431, 1
4 | o | o | 304452 4| o0 | o 260, 22, 81 | 1 | 31| 414
S o | o 1932, 2% 44 | o 0 229, s 8 o | © 522,12
€| o | o 284,92 A | A | %0 200, 12, g3 | 4 | 83 5§68, 82
| o | o 1349, 62 4 | 2 | 92 | 13,92 81 o | © ¢13,52
8 | o | o | 646,32 4| o | o | 143,62 8 | o | o 668,22
9 ) o 2545, 02, A3 | o o 124, 32, 2 2 1132 10,92
A0 o ° 2418, 1% 49 | L | 98 A0l, 0L 23 o 0 135,62
M | o (| o 318,42 So | 4 | SO 33,32 88| o | © 932,32
A2 | o | o 2%23,1% N |o | o 66, 4L 8% | o | O 891, oL
M| e | o | 229,83 L | L | 04| 1,10 % | 14 | Jo | 951,72
A4 | o o 1038,52 3| o o 31, % 3 | o | 0 | 4044,42
K| o | o 1949, 22 4| o | o %, S2 2| o o | 40%9,1%
A | o | o | 1861,92 S| o | o, 4%, 22 % | o | o | MALRL
A+ | o o | ATTe,6L s¢ | 2 | S6 9,92 34 | o | 0 | 114,52
A8 | o o 1693,32% S| o 0 4, 6L | 0 0 128s,22
91 o | o | 161202 St | o | O 4,32 % | 0 | o 4153, 92
B | o | o | AS32,32 9| 0| o 0,02 {0 o 1432, 62
2| o o 1455, 42 e | 4 | 6o 0,3% B o 0 | 450932
2| o | o .| A330,1% 1| 1 | @ 3,4% ¥ o 0 | 1533,02
23 | 4 | 23 | 4306, 82 6L | L | 124 8,12 A0 | o 0 | 466332
24 | o | o | 435,52 (2| o | o A4, 32 41 | 0 | o | A351,42
28 | o | o | 41166,22 & | 1 | 4 23,52 Ao | O | o | 133,12
U | o o 4098, 9% ¢ | 2 | G5 34,12 403 o | o | 4922,8%
23 | o | o 1033, 6% K | o 0 46,3% A4 0 0 2014,5%
2 | o 0 9%0,32 ¢ | L 134 61, 6% AS| o | o 402,22
W | o | o 909, 02 G | A | (3 18,32 106 | o | o | 194,92
30 | 0| o 849, 32 9| o | o 9%, oL A 0 | o 2289, 62
£y 0| o }‘JL 42 o | 0O 0 111 3L A0d | 0 0 2336,32
32 |0 | o 31,10 M| o0 | o 140, 4L A9 | 0 | o | 24850L
3 | o 0 G?S 82 | o 0 165, 1% A0 | O 0 2585,32
4 4 | 34| (32,52 B | o ) 194, 32 A | 0 | o 2633,42
. e o 583,22 10 0 220,52 ML | 0 0 393,12

% |4 | 36| 535,92 WA | | 251,22
3 | o | o 490, 62 36| 0 o 283,92 A12 | 32 |1%93 |121355,%6
8 [ a4 | 38 | 441,732 -

N‘S = 32 Z(’)L—ms)z =49."\3'§S,‘5(9

Z’Y\.S’L =A4393 Al = __._____...__.414 355,96 = 23914 Jo

5 3 ’
ma = 1333 _ 59,45
3% A 62,5635

T4
I
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>5 nexe (——

: ﬂofmo:mm de .Tm..n_cmsnmm des disteibulions des scores ind
des, deé et det ans au test initiol brut

ividuels des enfants muMm _.mmvmn?._msm..nn

g &
- .
T

¢ S 4 B 20 x5 3o I35 40 45 50 55 & 6§ Fo F+ 30 35 9o 95 400 MS A4 MS
3 4
A -

o g Ao aS o . 3§ 30 Fo K 80 Ay 20 95 400 M5 Ao S
g o8
2
A - -
=9 S A A8 L

1 T 1 [}
85 90 95 400 Aos 0 Mms

b
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Annexe vila1: ])istri\;u’t'mn des scores individuels des gargons acjefs de 5ans au test
s

brut ainsi que A2 indices de dispersion

T |y, [T (1"”"44)1 \ﬁx l"“« o e (x"""«)t x|, X (x..mﬂ)z
o | 0| o | F6é,13 129 | ol o | 128,44 33 | o | o | 2432,4(
A o | o 14, 32 49 | o | © 451,38 38| o | o | 283210
2 | o | o | 659,46 44 | o | o | 1142 29| o | o | 2633,
) o o ¢09,40 4 | o o 105,06 3 | o o 2331, 33
4 | o | o | 560, 43| 0 | O 134,30 g1 | o | o | 2843,0%
s | o | o 514,33 44| o0 | © 266, 34 32| o | o | 2959,66
¢ | ol o 430,02 45| o | © 299,93 33 | o | o | 3069,30
3} o o 423,66 a6 | o o 335, b2 84| o ) 14,294
8 {0 | © 134,30 4| o | © 313,26 3 | o | o | 318553
g | o | o 348,94 A3 ]| o | © 442,90 8¢ | o | o | 3401,2%
A0 | 0 | © 312,58 | 4 | 49| 454,54 93 | o | o | 358,86
M | o | o 238, 2% So | © o 493, 18 38 | o | o | 3633,50
AL | o o 243, 36 51 o o S43, 82 9| o o | 3160,
A3 | o | © 245, 50 S.{ o ‘ o | 59,46 % | o | o | 388338
Ad | A |44 | 23304 53 \ o | © 41, 40 91 | o | o | 400941
AS o o 260,38 S4 | © o 692,%4 92 | o o 413%,06
A | o | o 136, 42 ss| o | © 46,52 93 | o | o | 46l,F0
A | o] © 14,06 <t \ 0 o 201,02 % | o (o] 4298,%4
A3 | A | A3 33,30 SF| © o 859, 66 95 | © o | 4sm,38
A3 | o | O 35,34 sg| o | © 949,30 9 | o | o | 46etr
20| 0| ©° 58,28 9| o | o | 9%,% 9t | o | o | 480526
M4 | 44,61 Go | o | o | A044,58 98 | o | o | 434,20
12| 4 | 22 32,26 61 \ o | o | 410,22 99 | o o | 5086,54
2| 1 23 u, %0 €L 0 \' o 44}}, 36 Aco o o 5230,18
2| o | © 13,54 @i ole 424%,50 a1 | o | o | 5335,
1S | 2 | S0 1,18 | 4| o | o 4349 ,14 ar| o | o | 551346
2% | 2 | 5% 2,3% ¢s| o | o | 1392,13 a3 | o | o | S€33,%0
3| © o 0,46 6 | o \ o 1448, 4L w4 | © 0 531414
/RS o] 0,40 6t '| o | © A546,06 A0S o o 53}8,35
29| o | o 1,34 6% o | o | 4615, 6| o | o | 613402
30 | L | eo 538 4| o | o | Are}34 A0} | o | o | 623,66
£ T 44,02 Jo | o | © | 139,38 408 | o | o | 451,30
32 | 4 | 32| 43,66 M | o | o | 183,62 109 | o | o | Ce11;94
2 O (- o) 28,30 o | o | © 1964, 26 A0 | © o 6116,58
4| A |34 39,94 | o | o | 208,9 M| o | o | 642,22
3Is | o | © 53,58 | e | 0O 445,54 MLl o | o | $109%,806
3% | o | © 69,2% ES) ‘ o | o | 2139,18
W% | A |3 | 9636 | o | o | 1334,82 a2 | A6 | 443(210860,26
3% !] o } o | 406,50 ‘ I | |

N,, = 1€ _ > (x—m,)" = 110860,

Tm, x =44 A 240860,26 _ 4405%%2

“ kil As &
m, = ‘%3: = 2%,68 4, = M8,5636
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- Annexe Vil a2, Ditribution des scores individuels des filles Aqées de 5ans

oo au test initial beut qinsi que ses indices de d.‘spersior‘-'g '
x Ifr&ll 'nﬂx ('x.._mﬂ)z' ’ x L2 ﬂx Qr....nnﬂ)?' x ’fnﬂ ]nﬂx ('x.- 42)1
o ) © | 10%31,(69 39| o 0 4%,13 P o o 2014, 24
A ) © 968,45 4| o | o 62,09 Blo|o 2104,9%
2 o (o) 20%, 24 4 0 o 18,85 Bl o o 131,33
3o | o | 84%9% R4 42 936 30 [ o [ o | 229249
4| o | o | M3 ¥l oo 418,33 Mo | o 2289,25
S (- f.e 135,49 “4 | 1 | 44 444,13 2 | o ° | 2488,01
4 o | o 682,25 | o | o 165, 89 3| o | o 1538, 1%
¥ o | o 631, 01 4C | o ) 192,65 | o | o | 29,53
&8 1o | o 584,%F 411 |47 221, 44 81 o | o | 239,29
319 | & 534,53 4| o | o 252,4% 8 o | o | 290305
1 [ o | o 439,29 49 o0 | o 234,93 B o | o 301,81
M | o o 446,05 So{ o | o 319,69 8o | o 312,53
A2 0 0 404, 81 54 0 o 356,45 83 | o o 3235,33
3 o | o 365,53 Sl LW | 33594 o0 | o 3350, 09
M| o | o 128,33 B 1 |52 435,9% o] o 3466,85
A5 | o ) 29,09 4 | o Qa 438,33 92 | o o 3635, ¢1
16 | 2 | 32 159,85 €1 o | o 513,49 B 1o | o 370633

A1 LA 208 6 1o | o | 5%, Mo | o | 382913
A8 | o | o 199,33 S¥ | o | o 619, 04 B lo | o 3953, 89
D e | o | 432,13 52| 0 | o 669,13 % | o o 408065
20 | 4 20 | 146,89 90| o 122,53 4| o | o 4209,44
2 [0 | o 123,65 | o | o 113,29 B o | o 4340,1%
2.4 2] 102,41 1 [ o | o 934, 05 ¥ lo|o 4472,93
23 [ o | o 33,13 &2 1 o | o 892,81 0 | 0 | o | 460?69
24| o ° 65,93 €3 | o o 353,53 A1 | o O | 434445
25 | 14 25 50,69 4 | o °© |1046,121 22| o o 4883 21
2[4 | 2 31,45 s | o | o |40 81, 09 1951 0 | o | 502393
23| o o 26,24 €6 | o O | 1443, 8s A04| o o 5166,%3
22 | o 0 16,93 6t | o | o 1246, 64 I W1 o | o 5311,49
% o 0 3313 68 | o © | 428%4,3% 106 | o I o 5458,25
3 | 0| o 4,49 Q| o | o 1360, 13 40+ © | o | 560% 01
o B O 4,25 Fo| o | o 1434; 39 108 | o { ° | 53531
2000 0,01 o | o 451465 131 o | o | 5%0,53

k2K o 0,3} o | o | 459,41 MO O | o | 606529
411 | 34 3,53 B o | o 1634, 1% M| o | o | 622,05
3s | o o 3,29 ! e la 1353, 93 ML o | o | 638031
36 | o | o 45,05 ¥ o | o [4838,¢9 -
%o |o| um | o | o |a9154s M2 [ 46 | 514 [184¢30,25

‘:3 1 /38| 1457 L f l
[, = 46 Z (e ) =184 (30, 25
Zm,x = 514 A = 434C39,25 42349 35
2 T 7
™y, = %1‘1'_2 32,42 4 = M0, 35S
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Annexe NIlIIb1: Distribution des scores individuwels des gorgons ?\355 de G ans o
test initial brut aing que ses indices de dlspers.ion.

- T tx...mu)‘- L P L (x_mh)?‘ X, % x..mz_l)a'
© [ 0 | o | 1990,05 M|l o] o 31,43 B o | o | 10491
A | 0| o | 1901,83 0| o | o 24,25 B 1 | 3| 114,89
2| o o | 1845,61 “ | o | o 43,03 | 0| o | M82,4F
3| o | o | 4%31,39 42 | o | o 6, 81 30| o | o | 4252,45
4 | o 0 | 464913 43| 0 | o 2,59 Mo | o | 1324,23
S | o | o | A5¢8,35 441 0| o 0,3% 821 o | o | 4398,01
(4 o o) 4490,32 45 | o o 0,15 33| o 0 413,19
T | o | o | 144451 4 | 1 | 4 4,33 84 | 0 | o | 4551,5%
8 | o | o | 4340,29 4t | 1 | 4% 5,#1 3 | 0 | o | 1634,35
9 o ) 1168, 0% 48 | 3 | 134 M,49 3 | o 0 1313,13
40 | o | o | M9}35 491 14 | 49| 49,21 8| o | o | 4%96,91
M| o | o | 129,63 50| o | o 29,05 88 | o | o | 4882,69
12 o 0 A06%,44 | 51 o o 40,83 39| o 0 | 19%0,4%
M o| o 99919 | 52| 2 |404| 546 9 | o | o | 2060,25
14| o | o 96,97 5 4 | 53 1,39 Nl o o| 152,03
A5 1 o | o 316,¥5 54| o o | 2813 2| o 0 2245, 81
4 | o | o 318,53 55| 14 | Ss| 40%,95 B o | o 234159
3| o | o | F62,3 56 | o | o | 429,13 4| o | o | 24393}
43 | 0 | o 108,09 5+ | o | o | 453,51 3 ] o | o | 2539,45
19 | o | o 6ss, 3% 5 o | o | 4%9,29 3% | 0| o | 2640,93
2| o o 605, 65 ) o o} 20%,0% % | o | o 13441
M| o o 553,43 €0 | L |120| 236,85 B | o 0 2850,49
28] o 0 544, 24 61| o o 268,63 99| o 0 2953,2%
23| o | o | 466,99 6L | o | 6 | 3024 40 | o | o | 3068,05
4| o | o 414,31 3 | o | o 328,49 A4 | o | 0 | 3439,83
25| 4 | 25 | 384,55 4 o | o 315, 9% A2 |0 | 0 | 329361
26 | o o 34¢, 33 | G5 | o ) 415,35 A3 | 0 0 | 3409,39
23 | 4 23 310,11 €6 | o | o 45%,53 M4 | o o | 352%,4%
23 | 4 23 | 235,89 +| o | o 501,31 ACS| O | O | 3646,95
19 | 4 29 2436} €3 | o 0 54%,09 A0 | O o] 336,313
30| © | o 213,45 | €3 | o | o 594,81 At 0 | o | 3892 S
M 4 | 31| 48523 Fo| o | o 644,65 28| o | o | 4018,29
2 | L | 64| 259,01 1| o0 | o 626,43 A5 | 0 | 0 | 4146,03
3%l o © 134,19 42| o | © 350,24 AW | 0 o | 4235,85
34f{ o0 | o 142,5% I o | o 305,99 MA | 0 | o | 440% 6%
Il e | o 32,35 4| o0 | o 363,3% ML o | 0 | 4541,41
| o | o 4,43 iIs| o | o 923,55
A4 |3 53,91 | | oo 985,33 M| 1 (937 (434394,49
LS% o o 43,69 : l
N, =1 Z (k=) =434 891,49
Smy,x = 933 A 2 BEINA 344 53
1 20
™Moy = ?;?- = 44,61 Ay, = 82,1253




Annexe VIN b2 : Dictribulion des scores

individuels des
test nitial brut ainsi que ses indices de dispersion

illes Gades

de € ans

x |moimox (x-mu)" x img ny,X Qx_'mu)" L A (x_mu)’"
0 0 o | 4%96,06 3914 |39 1,42 B | o | o | M9354
A o | o | 4H2%,%0 40 | 1 | 4o 5,66 8 | o | o | 1268,38
- 0 | o | 46%0,54 4 o | o A,%0 | o | o | 434,02
3 | 0| o | A550,18 42| 2 | 84 0,44 80 | o | o | 141526
4 | o | o | 44%3,02 43114 | B 0,38 # | o | o | 14%,50
5 0 o | 439320 4| o Q 2,62 31| o o | ASGY, 14
6 | 0 | o | 432350 45 | 4 | 45 6,86 83 | o | o | 1649,98
F |0 | o | 425434 4% | 1 | F6 | A4 34| o | o | 4332,24
g | o o | 131,994 43| o | © 2,314 8 | o | o | 4816,46
g | 0| 0 | 41422 48| o | © 34,58 8 | o | o | 4902,%0
A0 | 0 | 0 | 448,46 45114 | 43 43, 3% 33| o | o | 4990,94
A1 | 0 0 384, % Se | 0 | O 58,06 88 | o | o | 2081,18
2| 0 | o | 92294 S1| % |402| 14,30 8| o | o | uUN,4
A3 | 0 | o | 863,48 52| 0 | o 92,54 90 | o | 0 | 226%}66
M| o | o 305,42 311 |s3| N | o o 23639
s | 4 1A | 349,66 54| o | o 435,02 92| o | 0| 2146214
A6 | 0| o 695,90 55| o | © | 459,26 B | o | o 2562,38
A} | o | o | 644,14 S| oo A35, S0 | o | o 2064,(2
44 | o | o S94,1% 51| 2 [ M4 213,14 5| o] o 1368,%¢
A9 | 4 | A9 54€, 62 52 | o 0 243,98 9% | o o 2335,40
W|lo |o 500,86 5901 |59 236,22 B o | of 292334
22 0 | 0 453,40 Go | 0o | o 310,46 B | o | o 3093,58
X|lo | o 415,34 é1 | o | o 14¢,%0 9| o | o 320522
Bio | e 23s,58 62| o | o 38494 A0 | o | o | 3310,06
% | o | o 233, 8. 2| o | o 425,18 A4 [ o | o | 343¢,%0
35| 2 | so 302,06 4| o | o | 4614 4L | o | o | 2554,54
P VAR I 268,30 S| A | 65 | 51,66 My | o | o | 363438
F| o o 236,54 6 | o | o §5%,% A4 | 0 | o 333%3,02
8|0 | o 206,18 €| o | o €06,14 40 | o | o | 392,26
29 | o o 133, 02 Q| o | o 656,13 406 ! 0 | o | 404350
30/ 0| o 453,26 9| o | o +08, 62 F | o | o | 411534
|4 | H A29, So o | o | © 162,86 A8 | o | o | 43%0s5,98
32 o | o | A0t |l o | o 819, 10 409 | © | o | 4438,22
33 o | o 831,98 2 0o | o0 311, % 440 | o | o | 45%2,4C
| o | o 10,22 Bl o | o 933}, 58 A4 | © | o | 4%08,30
3 | © o 54,46 ol o 999, 82 ML | o | o 4346,94
36 [ 4 [ 36| 40,30 I | 0| 9| 406406

3|0 | o 28,94 | o | o | 4430,20 412 | 21 | 830 44119350
3| o | o A3,18

-
99 = 29 Z(I’.-—’\mzi)z = 4141 193,50
Zmg, X = 890 F S o sl ;'23";" = 1059, 63
wmo, =339 _ 4,33 Ay = B4, 0213

e ——— e e e —z —




| Annexe Vlllc1: Distribution des scores i

P e —

= ALY~
ndividuels des qarcons 49és de F ans an

test initial brut ainsi que ses indices “de dispersion

X |y ryx fe—my,\* xm m X (x_'mﬁ)" x|y Qn-mm)g'
| o | o | o | 406406 9| o | ol 62,5 |4 || 1355
A | o | o | 39315 40| o | o | 56406 #| o| o 20306
2| o | o | 3813,06 4| o | o | 513,56 | ol o 2325
3 | o | o 3690,56 42| o | o 43,006 8 | o | o | 264006
4 | o o | 35%0,06 43| o | o 430,56 M| 1| 81 29%, 56
5 | o | © | 3454,56 44| o | o 290, 06 8. | o | o 333,06
6 | o | o | 3335,0¢ 45 | 1 | 45 | 384, 56 83| o0 | o 330,56
| o | o | 3220,56 % | 1 |46 | 31506 | o | o | 40,06
8 | o | o | 3108,06 41| o | o 280, 56 8% | o | © 451,56
9 | o | o | 299156 4| o | o 248,06 86 | 2 |32 495,06
A0 | o | o | 2889,06 49 | 4 | 49 | 24%,5( 8 | o | © | 540,56
M| o | o | 13825 S| 4 | So| 439,06 8 | o | 0 S88,0¢
A | o | o | 263806 S10 o | o | 462,56 8 | o | o | 6335
A3 | o | o | 25%5,56 52| o | o | 438,00 99 | o | o 639, 06
A4 | o | o | 247506 53| o | o | 445,56 N | ol o | sk
A5 | o | @ | 23%6,5€ | o | o 95, 06 % | o | o 138,06
4 | o | o | 2280,06 551 o | o | +36,5¢ B 1ol o 855,5¢
s M| 0| o | 2138556 5| o | o 60,06 | o | o 315,06
| 8| o | o | 209306 §+*| o | o 45,56 95 | o | o 936, 56
~ | M| o | o | 1002,5 s8] o | o 33,06 K | o o | 1040,0(
2| o | o | 194,06 59| o0 | o 22,56 9t | o | © | 1105506
W o | o | 482356 G| o | o 44,06 | o | o | 1413,0€
22| 0| o | 1343,06 1| 1 | 61 1,56 W | o o | 124%,56
22| 0 | o | 1660,56 €2 | 14 | 6x 3,06 A0 | o | o | 1314,06
24| ¢ o | 1530,06 63| o | o 0,56 A1 | o | o | 438%5C
25| o | o | A501,56 4| 1 | 64 0,06 WL © | o | 1463,06
2| 0| o | 14as5,06 6| 4 | Cs A,5¢€ 3| o | o | 1540,5¢
3! o © | 4350,56 €| oo 5,06 A4-| o | o | 4620,06
83| o | o | 1238,006 | 1 | &+ 10,56 A5 | o | o | 4%01,5(
2| 0o | o | 120,56 €8 | 14 | 68| 48,06 406 | o | o | 4%85,06
0 0o | o | 4439 06 o | o 23,56 A0t o | o | 484056
F WM e | o | A0Fe,56 | o] o 39,06 408 | o | o | 4958,06
32| 0 | o | 1008,06 # | ol e 52,56 49 | o | o | W4EsC
ot ] B L0 20 345,56 n’iolo 68,06 Mo | o | o 139,06
| 4| o | o 885,06 140 | & 35, 5¢ AM | o | o | 2132,56
; |0 | o 826,56 #“| o | o 4os506 ML | o | o | 2328,0(
é 3| o o} 110,06 514 | Is 126,56
| 3| o | 0| M ¥ | o | o | 450,06 ML | 46 1020|423 018,38
L1 3% 1 4 |33 663, 06 ‘
: | Q I :
- NM =16 = (xﬁfmy) = 123018, 318
N 2 m, % = 1020 P S L s VAT Y
| | | 3 | 23 9 = )
| My, = ;‘:’Z° = 3,35 A, = 92,002
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Annexe Vlllca : DistriLutlon des scores individuels des filles 33&3 de Jans aum

test intial brut ainsi que ses indices de diSPu‘sion.

2 %
* 39 3:_x (x"m?,:l)l % 'n31 321 (x _m32) * n:‘:l 321 &-m?;i)
0| o | o | 293,39 V|43 2421 o0l 503,55
A [ o | o | 188,67 4| o | o 214, 99 B|lo| o 549,43
2| o | o | 232,55 41 | o | o 133, 8% #1439 593,11
3 | o | o | 2658,43 42| o | 0| 153,35 80 | o | o 641,19
4 | o | o | 2556, 431 o | o | 133,63 81| o | o | 699,03
S | o| o | 245¢,19 4| o | o | 1,51 2| o | o 152,95
¢ o o | 1358,0% 45 | 4 | 45 97,39 82 | 14 | 83 308,383
= o | o | 226,95 4 | 4 | 46 #3,23 | o 0 866,11
8 o o 21¢%, 83 41| o o 53,15 & | o o 926,59
9 | o] o | 2I5H 4| o | o 40,03 8 | o | o 938,41
4 | o | o | 4385,59 49 | 4 | 49 30,9 8t | o | o | 052,35
M| o | o | 402343 50| o | o 20,39 288 | o | o | 4148,23
2 | o | o | 481,35 10| o 12, (3 83| o | o | M86,1
3| o] o | 421,113 €2 | 4 |44 6,55 Jo | 4 | 90 | 4255,99
Ad | o | o | 4645, S3 |10 | o 1,43 Mo | o 112343
45 | 0 | o | 4564,99 4| o | © 0,31 21 o | o | 1401,
4 | o | o | 1486,%% ss| o | o 0,19 Bl o | o | 143163
A} | o | o | 4440,3s g6 | 14 | sk 2,03 4 | o | o | 4555,51
AL | o | o | 433,63 st| o | o 5,95 9 | o | o | 463539
9 | o | o | 164,51 R|lo | o 1,83 K| o] o | 143,23
0 | o | o | 19439 Ml ol o 19,1 R o | o[ 1801,15
M| o | o | M2,2% o | 4 | 60 29,59 B o | o | 188103
2 | o | o | 4060,15 @ | o | o H,4% [ o] o | 193149
B4 |23 396,03 6L | 4 | 62 55,35 10 | o | o | 204479
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fnnexe X11la : Ikigeragezo cya nyuma (*)

#. Kubaza umwana ibi bibazo ku buryo bw'ikiganiro :

(1) Amaso atumarira iki ?

(2) Amatwi atumarira iki 7

(3) Ihene y'iassbo yitwa ngo iki 7

(4) Ese ! ishwa inoka iyo ishaka kuvuga, ihene yo iyo ishaka kuvuga igira
ite 7

(5) Mugenzi wawuc vagutijije ibiye (nakubwirs ke atazi gukina amabiye umubwire
umupira cl'anwa umugozi wo gusimbuka) hanyuma yaza kurikwaka ukarishaka

ogo urimuhe arike ukaribura, wabigira ute ?

(6) Uri mu nzira uriho ujya kwiga noneho wareba ugasanoa wraza gukererwa

wabigenza ute 7

(7) Abantu babiri bafite amatwi ancgahe yose yose hamwe 7

(8) Umuntu umwcdgira intoke zingahe zose zose hamwe ?

B. Ku meza hari ibi bintu bikurikira :

- amabuyec 15 {u . ubyimba wa cm nk'imwe)

- uduti 15 (twa cm 10 kamwe)
Kubwira umwana ngo akore ibi bikurikira :

(5) Gufata zmabuye ane akayashyira ku ruhande

(10) Gufata uduti icumi akadushyira ku ruhande

C. Kuvuga inshurs imwe buri nteruro muri izi zikurikira wumvikanisha neza buri

Jambo hanyuma uliabwira umwana kuyisubiramo :

(11) Inka, inkoka n'ihene ni inyamaswa ziba mu ruga.
5 vy g

(12) Muksrweco vajyanye n'umubungu we mw'isoko kuwa gatatu
co Yalyany

D. Ku meza hari udupapuro (carton) dushushanyijeho kamwe kamwe urukirsmendc
( em 4 z'vruhande) n'agasaraba (gakozwe n'uturonoo 2 twa cmd z'uburebure tunyu-

Taniramo hagati)(rcba annexe IIla, p. gg).

(*) luri iki kiscragczo cya nyuma, amanota atangwa kimwe no mu bigeranezo
by'ibanzr ( + 1 cyangwa 0). Ibisubize by'ibidbazo byabye ni kimwe n'iby'ibi-

bazo bisa nobyc byo mu kigeracezo cy'ibanze kivuguruye.
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Guha umwan= ikaranu n'urupapuro rutanditseho hanyuma ukemubwira ke ugiye

kumwereka il:vo mshushanya.

(13) Kumwercka afapapuro gashushanyijeho urukiramende hanyuma ukamubwira

gushushanya icyo kintu.

(14) Kumwerchka aljapapuro gashushanyijeho agasaraba hanyuma ukamubwira

gushushanya icyo kintu.

Kubwira umwara nyo atege amatwi umucire akagani karyoshye, hanyuma

ukamusomers inshuro imwe ibi bikurikira :

Kera habaycho unucabo akitwa Rutabikangwa bukeye ashaka umugore witwacga

Nyirakazihamacarira maze bakibanira bombi mu mahoro no mu bwumvikane.

Hashiz- iminsi Nyirakazihamagarira asama inda. Nuko Rutabikanqwa

aramubwira ati "Ngiye kujya kugura inka maze umwana uzabyara =zajye ’
irariire. " Un . ati : "Ib imbik i iri =

ayiracire. mugore ati : Yo simbikozwa, nawe uzayiragirire, umwa

na wanjye ntagiye kuzicirwa n'izuba ku gesozi ngo aha aragive nza ‘

makas” lluko barakomeza barashyogoranya bigezeho bafatana mu mihogo

bararwana maze ya nda ivamo.

Kubaza umwanag ibi bibazo bikurikira :

(15) Ese ngo Rutabikangwa yifuzana yuke umwana wabo azajya akora iki ?
(16) Iyo ubwive umuntu ibintu noneho akagusubiza ati "ibyo simbikozwa",

ubwo aba akubwiye ngo iki 7

Kubaza umwana ili bibazo ku buryo bw'ikicaniro

(17) Urukwi n'amakara bibhuriye ku ki ?

(18) Umunyu n'urusenda bihuriye ku ki ?

Kubwira umwana ngo akore ibi bikurikira :

(19) Gushyira ikiganza cy'iburyo ku rutugu rw'ibumose

(20) Gutambulka intambwe imwe wsubira inyuma ukoresheje akaguru k'indryo.
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finnexe X1IIb : Traduction francaise du test final (%)

A. Poser & 1l'enTant les questions suivantes sous forme de causerie :

(1) A quoi les yveux nous sont-ils utiles ?

(2) A quoi les oreilles nous sont-elles utiles ?

(3) Comment appelle-t-on une chivre male ?

(4) Sachant cuc le chien aboie pour crier, qué fait la chdvre pour crier ?

(5) Que ferais—tu si tu venais & perdre une bille (ou un autre jouet) gue
ton ami t'aurait prétée et que tu ne la retrouvais pas pour la lui rendre 7

(6) Gue ferais—tu si, en route vers 1'école, tu constatais que tu risques
d'arriver en retard ?

(7) Combicn d'oreilles possident deux personnes en tout 7

(8) Combien de doigts possgde une personne en tout ?

B. On dispose, sur une table, des objets suivants :

- 15 cailloux (environ 1 cm de diametre chacun)

- 15 baguettes (environ 10cm de long chacune)

Demander & 1'enfant d'exécuter les taches suivantes :

(9) Frendre quatre cailloux et les mettre de cfité

(10) Prendre dix baguettes et les mettre de cté

L. Prononcer unc fois chacune des phrases suivantes en faisant bien ressortir

chaque mot puis demander & l'enfant de répéter la phrase :

(11) La vache, la poule et la chivre sont des animaux domestiques.

(12) Mukarweop est allée au marché avec son fils mercredi.

D. On dispose, sur unc table, de ‘deux petites feuilles de carton sur lesquelles
sont dessinfes reepectivement un carre (4 cm de c6té) et une croix (2 lignes

de 4 cm chzcune rfui s'entrecroisent en leurs milieux) (voir annexe I11la, p.89).

Donner > 1'enfant une feuille de papier vierge et un crayon nuis lui dire

de dessiner chaque fois ce que vous allez lui montrer.

(*) Pour cc test final, la notation est la méme que pour les tests initiaux. Les

réponses & scs items sont les mémes que celles des items du test initial

amélioré renprise
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(13) Lui wonteix le cerré et lui demander de le rep roduire

{(14) Lui montrcx 1a croix et 1lui cemander de la reproduire

E. Demander & 1lenfunt de faire attentinn pour tcouter une histoire intéres~

e

G.

eante gue vous allez lui raconter puis lui lire une fois 1'histoire suivante 3

futrefnie, v avait un homme qui 'z pelait Rutehikangwe qui aveit

groust unc Tomme du nom de Nyirakazihamagarira et ils vivaient, tous
daux, danc la ;ailx et la bonne entente. Des jours jassérent et Nyira-
kazihaiagarira vint 3 &tre enceinte. Rutabikenowaz lui dit alors @

nje vais nchoter une vache gue gardera 1l'enfant que #u1 ya mettze 2u monde.”
Et 1= Tomme 4o réplaquer @ "pas guestion, que tu la nardes toi-méme, mais

jamais mon onfant ne sera brGlé par le scleil par monts et valions

[

sous  wrLeNTs nu'il garde t=z soi-disante vache." Ils continufrent & se

disnutar ainsi ruis ils finirent rar en venir aux mains et la femme vint

3 avortur.

Poser 2 1'enfant les guestions suivantes @

(15) Quells oceu atien Rutablkannwa destinait-il & leur enfant 7
(16) Lors.us tu 1S euelque chose ¢ ouelgu'un et qu'il te rércnd

"nas guestion®, Que veut-il te dire par 1z 7

Paser & llenfanl los questions suivantes socus forme de causerie

(17) En gquni e hwois de chauffage et 1e charbon de bois sont-ils semblables i

(18) En quai le 53l et le poivre sont-ile semblables 7

Demander = L'anfant Avexécuter les taches suivantes :

(19) dettre la main Jdroite sur 1'épaule gauche

(20) Fairc un pes en reculant avec la jambe droite.
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